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يادداشت سردبير

بحث هدايت تحصيلي يكي از مباحث جدي و اساسي در 
آموز‌ش‌و‌پرورش است. اين كار اگر به‌گونه‌اي شايسته انجام شود، 
سرمايه‌هاي حقيقي كشور كه همان نيروي انساني آن است، 
به بهترين شكل به بهره‌وري خواهد رسيد. در غير اين‌صورت 
خسارت‌هاي جبران‌ناپذيري به‌ اقتصاد ملي، شأن انساني و حتي 
اخلاق و دين جامعه وارد خواهد شد. در كشور ما، اين نكته 
متأسفانه در هيچ مرجعي به‌عنوان يك امر حياتي و مهم مورد 
توجه نبوده و نيست. در حال حاضر توزيع نامناسب نيروهاي 
انساني جامعه در رشته‌ها و شاخه‌هاي تحصيلي و شغلي، ضمن 
ضايع‌كردن استعدادها و قابليت‌هاي نوجوانان و جوانان، منجر به 
ايجاد كجي و انحراف در مديريت، اقتصاد، سياست و حتي سلامت 

جامعه شده است. 
در شوراي عالي آموزش‌و‌پرورش شورايي به‌نام »شوراي هدايت 
تحصيلي« پيش‌بيني شده است كه امور مربوط به هدايت تحصيلي 
زير نظر آن سامان‌دهي مي‌شود. اين شورا تقريباً بعد از وقايع و 
مشكلاتي كه در سال تحصيلي 95-94 در زمينة انتخاب رشتة 
دانش‌آموزان سال نهم به وقوع پيوست، سعي خود را مصروف 
اين موضوع كرد كه براي سال تحصيلي بعدي )96-95( تدابيري 
بينديشد كه با رعايت ضوابط، به‌ويژه رعايت قاعدة توزيع متوازن 
دانش‌آموزان در رشته‌ها و شاخه‌هاي تحصيلي، دستور‌العملي 
جامع و منطقي براي سال تحصيلي مورد نظر، تدارك ببيند. 

به‌نظر مي‌رسد از آنجا كه هماهنگ كردن نظرات حاضران در اين 
شورا براي معاونت‌هاي پرورشي و متوسطه اندكي دشوار و شايد 
غيرممكن است اين دو معاونت از نقطه‌اي فرايند به شور گذاشتن 
دستور‌العمل انتخاب رشته را متوقف كرده و در ميان راه، تعيين 
تكليف اين دستور‌العمل را خود برعهده گرفته‌اند. نمي‌توانم دقيقاً 
افكار پشت پردة اين تصميم را تحليل كنم ولي هرچه باشد بروز 
مشكلات سال قبل در انتخاب رشته، مي‌تواند يكي از نگراني‌هاي 
آنان در تدوين دستورالعملي باشد كه كمترين اعتراض و مشكلات 
را به‌‌دنبال داشته باشد. براي چنين كاري، برخي از ضوابط، از جمله 
بحث توزيع متوازن، مي‌بايد كمرنگ مي‌شد، چرا كه توزيع متوازن 
موجب مي‌شد تعدادي از دانش‌آموزان به رشتة مورد علاقة خود، 
كه اين علاقه در سال‌هاي اخير بر روي رشتة تجربي متمركز 
است، راه نيابند و اين امر احتمالًا اعتراض برخي از نمايندگان 
را برانگيزد. اين دستور‌العمل به دور از اظهارنظر اعضاي شوراي 
هدايت تحصيلي، در اختيار وزير محترم وقت قرار گرفت و ابلاغ 
شد. در اين ميان اقبال بيشتر دانش‌آموزان نسبت به رشتة تجربي 
از همه چشمگير‌تر است. و اين روندي است كه چند سال است 
آغاز شده و همچنان ادامه دارد. متأسفانه در اين زمينه دولت هم 
هيچ‌گونه اقتدار و سياستي در اختيار ندارد كه آن را مديريت كند. 
اين اقبال روز‌افزون به رشتة تجربي، عمدتاً ناشي از بازار گرم‌تر اين 

رشته براي مشاغل پزشكي و پيراپزشكي است. 

كجای راه را 
 رفته‌ايم ؟!اشتباه

دكتر علي‌اصغر احمدي

| رشد آموزش مشاور مدرسه | دورة سیزدهم | شمارة 2 | زمستان 1396 2



اقبال به رشته تجربي، به اميد رسيدن به مشاغل گوناگون 
پزشكي و پيراپزشكي، تا اندازه‌اي قابل‌قبول و منطقي است. اما 
رويكرد 38 درصد داوطلبان كنكور به حوزة سامت جسماني، 
رقمي غير‌قابل توجيه براي انجام چنين كارهايي است. اين 
داوطلبان پس از پايان دبيرستان، با توجه به نبود نظارت 
دلسوزانه بر دانشگاه و توسعة بي‌رويه رشته‌ها و شاخه‌هاي حوزة 
پزشكي و بهداشتي، اغلب علاوه بر پزشكي، از رشته‌هايي چون 
پرستاري، فيزيوتراپي، انواع تصوير‌برداري‌ها، انواع مشاغل توليد 
و توزيع پروتزها، تهيه و توزيع لوازم پزشكي و... سر در مي‌آورند 
و فارغ‌التحصيل و خواهان شغل مي‌شوند. اشتغال بخشي از اين 
افراد در كارهاي ضروري در اين زمينه، نه‌تنها اشكالي ندارد كه 
بسيار هم ارزشمند و مورد‌نياز است؛ ولي وقتي عرضه بيش از 
تقاضا و نيازهاي واقعي باشد جامعه را با چالش‌ روبه‌رو خواهد كرد. 
امروزه جامعة ما با نمونه‌هايي از بيماري‌سازي و درمان‌سازي‌هاي 
كاذب و طولاني كردن فرايند‌هاي تشخيصي و درماني، به اَشكال 
مختلف مواجه شده است. فرايندي كه حتي بيمه‌ها را با مشكل 
جدي مواجه كرده است. زماني كه به‌دليل تورم نيروها و امكانات 
پزشكي در برخي از حوزه‌ها، اقدامات تشخيصي و درماني زائد و 
زائيده شده توسط سيستم متورم شكل مي‌گيرد، ديگر نمي‌توان 
بر شاخص‌ها و نرم‌هاي بيماري و توزيع آن در جامعه تكيه كرد. 
در چنين شرايطي هزينه‌هاي زائد، بيش از هزينه‌هاي واقعي 

خواهد شد. اين در شرايطي است كه افراد شاغل در حوزة بيماري 
و درمان، زماني از دبيرستان فارغ‌التحصيل شده‌اند كه چنين 
افزايشي در آن‌ سال‌ها در رشتة تجربي وجود نداشته است. امروز 
با هجوم روز‌افزون دانش‌آموزان به اين رشته، بايد آينده پر ابهامي 
را براي حوزة بهداشت و درمان منتظر بود. توجه بيش از حد 
به سلامت جسماني و غفلت از ساير وجوه زندگي انساني و نيز 
بيماري‌سازي و بهداشت‌ پردازي‌هاي گوناگون، جامعه را به‌سمت 

جسم‌هايي بيمارتر و روح‌هايي آشفته‌تر سوق خواهد داد. 
عاوه بر آنچه گفته شد، گرايش 60 درصدي دانش‌آموزان 
به رشته علوم تجربي معلول علت‌هاي متعددي است كه شايد 
مهم‌ترين آن‌ها، عدم هماهنگي بين معاونت‌ها و دفاتر مختلف 
دستگاه آموزش‌و‌‌پرورش از يك سو و ساير وزارتخانه‌ها نظير وزارت 
علوم، بهداشت، درمان و آموزش پزشكي و همچنين وزارت كار و 

امور اجتماعي از سوي ديگر باشد. 
به ياد داشته باشيم موضوع هدايت تحصيلي بخشي از خدمات 
راهنمايي و مشاوره است نه همة آن. و تا زماني كه نظام جامع 
راهنمايي و مشاوره در آموز‌ش‌و‌پرورش استقرار نيابد و ابعاد 
مختلف مشاورة سازشي، تحصيلي و شغلي به‌صورت يكپارچه 
مورد توجه قرار نگيرد، همچنان با تقاضاهاي كاذب و به تبع آن، 
كاهش فرصت‌هاي واقعي اشتغال و لطمه به توسعه كشور مواجه 

خواهيم بود. 

كجای راه را 
 رفته‌ايم ؟!اشتباه
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روان‌شناسی تربیتی

بخش 

چهارم

اشاره
همان‌گونه که در بخش سوم مقاله در شماره قبل ذکر شد، 
زمینه‌ها و عوامل تربیتی متعددی در بروز آسیب‌های جنسی نقش 
دارند. نخست‌ آن‌که محیط رشد کودک به لحاظ روان‌شناختی 
باید محیطی ایمن باشد و بتواند علاوه بر تأمین امنیت جسمانی 
کودک، ایمنی روانی، نظم، پیش‌بینی‌پذیری و قابل اتکا بودن 
راهم دربرگیرد. عوامل متعددی می‌تواند احساس ایمنی و به 
دنبال آن دلبستگی ایمن کودک و نوجوان را تهدید کند از جمله 
می‌توان به تأثیر غفلت و رهاشدگی، رفتارهای تکانشی، حاکمیت 
ترس در خانواده و حاکمیت احساس گناه و شرمساری در این 

زمینه اشاره نمود.
دومین عاملی که می‌تواند برای کودک و نوجوان آسیب‌زا 
باشد، تجربیات نابه‌جا، بی‌موقع و نامناسب جنسی است. 
همان‌طور که گفته شد، غریزة جنسی انسان از ترکیب سه عنصر 
شناخت مناسب، هیجان مناسب و عمل و رفتار مناسب از قوه 
به فعل می‌رسد و در صورت وجود تناسب و هماهنگی بین این 
عناصر، کارکرد کامل و سازندة این غریزه حیاتی تحقق می‌یابد. 
هرگونه ناهماهنگی بین این اجزا می‌تواند موجب بدکارکردی و 
انحراف غریزه جنسی شود. تجربیات جنسی نابه‌جا و نامناسب 
در اشکال گوناگون نظیر خودتحریکی کودکانه، سوءرفتار جنسی 

و دریافت اطلاعات غیرمترقبه مشاهده می‌شود.
فقدان چارچوب‌های شناختی هدایت‌گر سومین عامل مؤثر 
در بروز آسیب‌های جنسی است. کودکان و نوجوانان نیاز دارند 
اطلاعات خود را دربارة تغییرات جنسی به موقع و در قالب 

آموزش‌های منظم و سازمان‌یافته دریافت‌کنند تا غرایز جنسی 
آن‌ها در مسیر رشد طبیعی قرار گیرد.

در ادامة مباحث گذشته، در این شماره به بررسی موضوع 
هویت جنسی از دو منظر نگاه تحولی و نگاه جامعه‌شناسی 

فرهنگی و نقش آن در تربیت جنسی خواهیم پرداخت.

هویت جنسی
هویت جنسی یکی دیگر از مباحث تربیت جنسی و عبارت 
است از: »احساس جامع،‌ منسجم و رضایت‌بخش از من1ِ جنسی 
متناسب با جنسیت بدنی. این احساس باید، همراه با چارچوب‌هایی 
شناختی بوده که هدایت‌گر رفتار اجتماعی فرد متناسب با جنسیت 
او باشد.« براساس این تعریف، هویت جنسی همان چیزی است 
که صفت دختری، پسری، مردی و زنی فرد از آن ناشی می‌شود؛ 
ضمن اینکه باید دانست هویت جنسی، تابعی از تحول هویت فرد 
به معنای عام آن نیز می‌باشد که این خود بحثی است از مباحث 
روان‌شناسی رشد و از قوانین آن تبعیت می‌‌کند. هویت جنسی 
به‌عنوان بخشی از فرهنگ هر جامعه نیز قابل بررسی است و در 
این زمینه به شدت وابسته به فرهنگ است. این که دختر یا پسر 
بودن و زن یا مرد بودن چه مفهومی را به ذهن متبادر می‌سازد از 
جامعه‌ای به جامعة دیگر متفاوت بوده و دارای حد و مرز فرهنگی 
است. به این ترتیب هویت جنسی را باید از دو نگاه مکمل مورد 
نگاه تحولی2 و 2. نگاه جامعه‌شناسی فرهنگی3. بررسی قرار داد: 1.

1. نگاه تحولی؛ هویت تابعی از رشد عمومی دورة نوجوانی است. 
دورة نوجوانی دورة هویت‌جویی است. نوجوان در این دوره تلاش 
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می‌کند خود را بشناسد و تصویری نسبتاً منسجم، هدایت‌گر، 
رضایت‌بخش و برانگیزاننده از خود به دست آورد. این تصویر 
دربرگیرندة عناصر گوناگونی از جمله در زمینة جنسیّت، دین، 
ملیّت، شغل، تحصیل و بسیاری از فعالیت‌های متفرقه از قبیل 
ورزش، هنر و سرگرمی می‌شود؛ اما جنسیّت از مهم‌ترین این 

عناصر به‌شمار می‌آید. 
در واقع هویت جنسی است که تکلیف فرد را با خودش،‌در زمینة 
جنسیّت، و نیز چگونگی رفتار با هم‌جنسان و غیرهم‌جنسان، 
مشخص می‌سازد. چگونگی اختلاط بین دو جنس، و ازدواج، به 
کمک همین بخش از هویت تعیّن پیدا می‌کند و رقم می‌خورد. با 
وجود این که گفتیم شکل و نوع ارتباط با جنسِ مکمل می‌تواند 
ناشی از فرهنگ جامعه باشد. لکن این هویت جنسیّتی نوجوان 
است که الگوی طبقه‌بندی او در هر یک از دو گروه جنسیّتی مذکر 
یا مؤنث قرار می‌گیرد. بدین ترتیب انتظار می‌رود هرکسی، خود را 
در گروهی طبقه‌بندی کند که واقعیت جسمانی او ایجاب می‌کند. 
لذا یک بدن پسرانه باید یک هویت پسرانه را به دنبال داشته باشد 
و یک بدن دخترانه هم باید هویتی دخترانه را از خود بروز دهد. 
به رغم این قاعده، مواردی نیز وجود دارد که هویت جنسی پسر 
یا دختری از فیزیولوژی بدنی او تبعیت نمی‌‌کند. در این صورت 
 DSM V اختلال هویت جنسی با نام نارضایتی جنسی ـ که در
به ملال جنسیّتی5 تغییرنام پیدا کرده است ـ اتفاق می‌افتد که 

زنندة این قاعده است. برهم‌
هم‌جنس‌گرایان را باید نمونه‌ای از کسانی که دارای اختلال 
هویت هستند در نظر بگیریم و این علی‌رغم آن است که در حال 
حاضر، در آسیب‌شناسی رفتاری، هم‌جنس‌گرایی را نه تنها در زمرة 
اختلالات هویتی بلکه در هیچ اختلالی طبقه‌بندی نمی‌کنند. لکن 
باید در مورد آن نیز به وجود نوعی اختلال هویت اشاره داشته 
باشیم. مردی که در جایگاه زوج منفعل در روابط جنسی ایفای 
نقش می‌کند نمی‌تواند خود را کاملاً‌ مرد به‌شمار آورد و زنی هم 
که ایفای نقش فعال در چنین رابطه‌ای دارد نمی‌تواند کاملًا خود 
را یک زن به‌شمار آورد. در مواردی هم که یک فرد هر دو نقش 
را در یک رابطه هم‌جنس‌گرایانه ایفا می‌کند، نوعی اختلال در 
هویت جنسی خوددارد. بحث‌های جانبی در مورد هویت جنسی 
هم‌جنس‌گرایان، به دلیل حذف این رفتار از مجموعة اختلالات 
روانی، مورد چشم‌پوشی قرار گرفته است. اگر این بحث از کتاب‌های 
آسیب‌شناسی روانی حذف نمی‌شد، جا داشت که علاوه بر نابهنجار 
دانستن این رفتار، از وجود درجاتی از اختلال هویت جنسی نیز در 

مورد هم‌جنس‌گرایان سخن به میان آید.
با توجه به این که بحث نارضایتی یا ملال جنسیّتی در کتاب‌های 

این که دختر یا پسر بودن و زن یا مرد بودن چه مفهومی را 
به ذهن متبادر می‌سازد از جامعه‌ای به جامعة دیگر متفاوت 
بوده و دارای حد و مرز فرهنگی است. به این ترتیب هویت 
داد:  قرار  بررسی  مورد  مکمل  نگاه  دو  از  باید  را  جنسی 
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آسیب‌شناسی روانی، و از جمله در DSM V مطرح شده است، 
ما در اینجا راجع به علائم و علل آن سخن نمی‌گوییم، بلکه فقط 
این نکته را مورد توجه قرار می‌دهیم که مبتلایان به این اختلال، 
خودشان را این‌گونه توصیف می‌کنند: بدن من بدن یک مرد )یا 
زن( است ولی روحم روح یک زن )و یا مرد(. این تعبیر، توصیفی 
بسیار گویا از وضعیت این اختلال است. بنابراین، برای ما که نگاهی 
فوق مادی و یا غیرلائیک به شخصیت و رفتار انسان داریم، این 
سؤال به‌وجود می‌آید که آیا روح انسان نیز دارای جنسیّت است و 
به عبارت دیگر آیا روح، فارغ از بدن، دارای جنسیّت است و یا اینکه 
تعلق آن به بدن،‌ جنسیت آن را مشخص می‌سازد. پاسخ گفتن به 
این سؤال که شاید سؤالی است برای تمامی متفکران مذهبی، بر 

عهدة فلاسفة مسلمان و یا متکلّمان است.
2. دیدگاه جامعه‌شناسی فرهنگی؛ در این دیدگاه، برای تبیین 
هویت جنسی، به سراغ اندیشه‌های رایج در جامعه باید رفت. دراین 
دیدگاه دست‌کم در دو زمینه می‌توان در جست‌وجوی هویت 

جنسی بود:‌ اول در زمینة تعیین هویت جنسیّتی زن و مرد ایرانی 
به گونه‌ای که واقعاً هست، و دوم در زمینة هویت زن و مرد ایده‌آل، 
یعنی پاسخ دادن به این سؤال که، هویت زن و مرد ایده‌آل دارای 
چه صفاتی است یا دارای چه صفاتی باید باشد؟ پاسخ به این 
سؤال نقش مهم‌تری برای تربیت دارد. از آنجایی که در تربیت باید 
اهدافی را دنبال کرد، می‌توان اهداف مربوط به تربیت هویت‌جنسی 
یا بهتر است بگوییم هویت جنسیّتی را از ترسیم شخصیت ایده‌آل 

زن و یا مرد مطلوب به‌دست آورد.
من فرصتی نیافتم تحقیقات انجام شده در این دو زمینه را 
بررسی کنم لکن از آن‌جایی که هدف اصلی در این نوشتار ارائه 
خطوط اساسی برای تربیت جنسی کودک و نوجوان ایرانی است، 
در ادامه، برخی از صفات مطلوب برای زن و مرد ایرانی را مورد 
بحث قرار می‌دهم. این صفات بعضاً در متون دینی ما آمده و یا 

برگرفته از برخی از صفات اخلاقی پسندیده اسلامی است.

 کرامت
کرامت صفتی است که دلالت بر بزرگواری و بزرگ‌منشی فرد 
دارد. با این که صفات زیرمجموعة کرامت، بیشتر برای مردان قابل 
تصور است، لکن هیچ‌کس این صفات را از زنان، جز در مواردی نادر، 
سلب نکرده است. به این ترتیب ضمن در نظر گرفتن ویژگی‌های 
کرامت برای هر دو جنس، آن را بیشتر برای مرد ایده‌آل در نظر 
می‌گیرند. نقطه مقابل کرامت، لئامت یا پستی است. به کسی 
که دارای کرامت است کریم می‌‌گویند، فردی که فاقد 
ویژگی‌های انسان کریم است، لئیم 
به‌شمار می‌آید. مهم‌ترین 
کریم  انسان  ویژگی‌های 

عبارت است از:

گاهی هویت جنسی یک پسر یا دختر از فیزیولوژی بدنی 
او تبعیت نمی‌کند. در این صورت اختلال هویت جنسی با 
نام نارضایتی جنسی ـ که در DSM V به ملال جنسیّتی 

تغییر نام پیدا کرده است ـ اتفاق می‌افتد



1. خوش‌قولی. انسان کریم، انسانی است خوش قول. حدیث 
معروف حضرت علی)ع( که فرمود: الَکریمُ اذا وَعَدَ وَفی، در زبان 
فارسی تبدیل به یک ضرب‌المثل شده است. کریم اگر وعده‌ای 
دهد به آن عمل می‌کند. و یا: وَعدُ الکریمِ نَقدٌ و تَعجیل، یعنی وعدة 
کریم وعده‌ای است نقد و حاضر. بر این اساس ضرب‌المثلی است 
در زبان فارسی که می‌گوید: »مرد است و قولش« یعنی مردانگی را 
با پای‌بندی مرد به قول خودش برابر می‌دانند. این پای‌بندی یکی 

از ویژگی‌های کرامت به‌شمار می‌آید.
ارزش سخن و کلام را دانستن، از جمله راست‌گویی، گزیده‌گویی، 
کم‌گویی، پاکی کلام و اجتناب از ناسزاگویی، غیبت، سخن‌چینی، 
تهمت و ورود به مطالب پیش‌پاافتاده، همگی از صفات مردانه 
به‌شمار می‌آیند. با اینکه به لحاظ اخلاقی این صفات برای زن و 
مرد یکسان به‌شمار آمده، لکن به لحاظ اجتماعی و الگوی مردانه و 

زنانه، بیشتر الگویی مردانه به‌شمار می‌آید.
2. بخشندگی. شخص کریم به دو معنا بخشنده است؛ اول اینکه 
گشاده‌دست و اهل بذل مال خویش و به معنایی سخاوتمند است 
و دوم اهل عفو است یعنی از خطای دیگران، به‌ویژه نسبت به 
خود به سادگی می‌گذرد. گشاده‌دستی را برای زن ناپسند به‌شمار 
آورده‌اند ولی نوع دوم بخشش یعنی عفو را برای هر دو جنس 
پسندیده به‌شمار آورده‌اند؛ صفتی که برای حفظ خانواده بسیار 

ضروری است.
3. آبروداری. شخص کریم مراقب جایگاه اجتماعی خویش 
است. او از بدنامی گریزان و خواهان خوش‌نامی است. مالش را در 
راه حفظ آبرویش صرف می‌کند در حالی‌که شخص لئیم آبرویش 
را می‌دهد تا مالش را حفظ کند. توجه به شأن و جایگاه ارزشمند 

اجتماعی فرد، از صفات اشخاص کریم، اعم از زن و مرد است.

 حیا
حیا یک صفت پسندیدة اخلاقی است که هم برای مرد و 
هم برای زن پسندیده است، لکن در عرف یا در افکار عمومی 
جامعه، آن را ویژة زنان به‌شمار می آورند. این نوع حیا بیشتر 
بر روابط اجتماعی تأکید دارد. در روابط اجتماعی، به‌ویژه زمانی 
که پای مردان دیگر به میان می‌آید، خویشتن‌داری زن حیا 
نامیده می‌شود. اجتناب از شوخی و امتزاج زائد، حاضر جوابی 
نکردن، سخنان سبک به زبان نیاوردن و اجتناب از رفتار گرم و 
صمیمانه، به‌ویژه با نامحرمان، اشاره به حیا دارد. این نگاه، یک 
نگاه اجتماعی به حیاست؛ معنای اخلاقی آن تا حدی با این 

معنا متفاوت است تا جایی که حیا در مقابل خدا هم معنا دارد.

 شجاعت
شجاعت صفتی است که عمدتاً مردانه به‌شمار می‌آید. حتی در 
مواردی آن را برای زنان ناپسند شمرده‌اند. شجاعت مرد و جنبة 
احتیاط‌گری زن در مواجهه با منابع تهدیدکننده، دو صفت مکمل 

یک دیگر به‌شمار می‌آیند.

 صبر و تأنّی
صبر و تأنّی، که در نقطة مقابل عجله قرار دارد، برای زن و مرد 
صفتی پسندیده به‌شمار می‌آید. درخصوص این صفت تفاوت‌هایی 
بین زن و مرد وجود دارد که آن دو را اندکی از هم متمایز می‌کند. 
صبر برای مرد زمانی یک صفت پسندیده به‌شمار می‌آید که 
متمرکز بر محیط خارج از خانه و به هنگام مواجه شدن با شرایط 
سخت بیرونی است. این در حالی‌است که صبر زن ناظر بر تحمل 
ناملایمات زندگی خانوادگی و تربیتی و گاه رفتارهای غیرقابل 
تحمل مرد است. این دو نوع صبر اختصاص به یک جنس ندارند، 

ولی در اندیشة اجتماعی مردم ایران چنین انعکاسی دارند. 

ملاحظاتی دربارة ویژگی‌های ایده‌آل زنان و مردان
در مورد ویژگی‌های فوق ملاحظاتی وجود دارد که باید مورد 

توجه قرار گیرد؛ به این شرح که:
ـ یافتن پاسخی جامع در زمینة هویت جنسیتی مردانه و زنانة 
مطلوب و ایده‌آل، نیازمند تحقیقی نسبتاً گسترده‌ است تا بتوانیم 

یک تصویر اجتماعی ایده‌آل از مرد و زن را استخراج کنیم.
ـ رفتارهای کسانی که هیچ‌گونه ملاحظات انسانی و فرهنگی در 
اعمال خویش ندارند، نمی‌تواند ملاک تعیین زن یا مرد ایده‌آل 
باشد. کسانی که هرگونه راحت‌طلبی، لذت‌جویی، لاابالی‌گری 
و بی‌فکری را در زمینه رفتارهای اجتماعی خود مجاز و مباح 
می‌دانند، نمی‌توانند ملاک تعیین بهنجاری و ایده‌آلی به‌شمار آیند. 
بنابراین مشاهدة رفتارهایی که بیش از همه به چشم می‌خورد، 
ماک هیچ‌‌گونه ایده‌آلی برای تربیت جنسی فرزندان این آب و 

خاک نیست.
ـ تعلیم‌وتربیت کشور باید با جدّیت تثبیت هویت جنسی دختران 
و پسران را در دستور کار خود قرار داده و برای حفاظت از کیان 
خانواده و آینده جامعه ایران، در جهت پرورش درست آن اقدام کند.

پی‌نوشت‌ها
1. Ego
2. Developmental viewpoint
3. Cultural sociological viewpoint
3.Transsexualism
5. Gender Dysphoria

یافتن پاسخی جامع در زمینة هویت جنسیتی مردانه و 
زنانة مطلوب و ایده‌آل، نیازمند تحقیقی نسبتاً گسترده‌ 
است تا بتوانیم یک تصویر اجتماعی ایده‌آل از مرد و زن 

را استخراج کنیم
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اختلالات روانی

مهکامه حسینی
کارشناس ارشد روان‌شناسی تربیتی
پروانه دهنادی
کارشناس ارشد تکنولوژی آموزشی

چکیده 
هدف از انجام اين پژوهش تعيين رابطة بین اختلال خوردن 
و سبک‌های فرزندپروری در دانش‌آموزان دختر پایة هفتم و 
هشتم دورة اول متوسطه بود. نمونة پژوهش شامل 195 نفر از 
دانش‌آموزان دختر پایة هفتم و هشتم دورة اول متوسطه یکی 
از مدارس منطقة 15 شهر تهران و والدین آنان بود که به روش 
نمونه‌گیری خوشه‌ای در دسترس انتخاب شدند. دانش‌آموزان 
پرسش‌نامة الگوهاي وزن و خوردن فرم نوجوانان »اسپیترز«، و 
والدین آنان پرسش‌نامة سبک‌های فرزندپروری »بامریند« را 
تکمیل کردند. پس از جمع‌آوری داده‌ها، با استفاده از ضریب 

همبستگی پیرسون به تحلیل نتایج پرداخته شد. نتایج نشان داد 
که بین اختلال خوردن و سبک فرزندپروری مقتدرانه در والدین 
همبستگی منفی و معنادار وجود دارد. همچنین بین اختلال 
خوردن در فرزندان و سبک فرزندپروری مستبدانه در والدین رابطة 
مثبت و معنادار وجود داشت اما بین سبک فرزندپروری سهل‌گیرانه 

و اختلال خوردن در فرزندان رابطه‌ای مشاهده نشد.
 

کلیدواژه‌ها: اختلال خوردن، سبک فرزندپروری مقتدرانه، 
سبک فرزندپروری مستبدانه، سبک فرزندپروری سهل گیرانه. 

اختلالی به نام

   رابطة بین اختلال خوردن و سبک‌های فرزندپروری والدین در دانش‌آموزان  
 دختر پایة هفتم و هشتم دورة اول متوسطه 
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مقدمه 
اختلال خوردن یکی از انواع اختلالات روان‌پزشکی است که  
روندي فزاینده و رو به‌رشد دارد. گزارش‌ها  نشان می‌دهد که 
بیش از 4 درصد نوجوانان و دانشجویان جوان از این بیماري رنج 
می‌برند )بساک‌نژاد، هومن و قاسمی‌نژاد، 1391(. اختلالات خوردن 
داراي خصوصيات بارزي از جمله مختل شدن رفتارهاي متعادل 
تغذيه‌اي و اختلالات بارز در افكار فرد نسبت به غذا و خود است 
و مهم‌ترين آن‌ها بی‌اشتهایی عصبی1 و پرخوری عصبی2 است 
)نریمانی، اسمعلی، عندلیب،1392(. در واقع اختلال‌هاي خوردن 
را مي‌توان دست‌كم به 3 نوع اختلال شامل بي‌اشتهايي عصبي، 
پرخوري عصبي و اختلالات خوردني تقسيم كرد )عسگری، پاشا 
و امینیان، 1388(. بی‌اشتهایی عصبی با امتناع از غذا خوردن و 
حفظ وزن اولیه مشخص می‌شود و پرخوری عصبی با پرخوری و 
سپس استفاده از رفتارهای جبرانی برای جلوگیری از اضافه شدن 
وزن مشخص می‌گردد. به‌طور کلی اختلال خوردن در سنین 10 
تا 19 سالگی شکل می‌گیرد و نقطة اوج آن در اوایل نوجوانی 
برای بی‌اشتهایی روانی و اواخر نوجوانی یا اوایل بزرگ‌سالی 
برای پرخوری عصبی است. میزان شیوع اختلال خوردن در کل 
 عمر در زنان آمریکایی نزدیک به 6 درصد گزارش شده است

 )دوو3، 2013(. 
این اختلال در زنان تقريباً 10 برابر بيشتر از مردان، تشخيص 
داده می‌شود. به طور اخص، به ازاي هر يك ميليون مردي كه 
تشخيص اختلال خوردن را دريافت مي‌كنند به 10 ميليون زن 
برچسب اين اختلال زده مي‌شود )انجمن ملی اختلال خوردن4 ، 
2005(. اختلال خوردن غالباً با دیگر اختلالات همراه است و اغلب 
با اختلالات خلقی ارتباط دارد. در مطالعه‌ای که در مورد 322 نفر 
از زنانی که دچار اختلال خوردن بودند انجام شد، مشخص شد که 
85 درصد از این زنان مبتلا به یک اختلال خلقی نیز بوده‌اند )دوو، 
2013(. تعامل عوامل زيستي، رواني، رفتاري، اجتماعي و فرهنگي 
موجب شروع اختلالات تغذيه و خوردن مي شود. اين اختلالات به 
وسيلة دامنه‌اي از تفكرات و رفتارهاي غيرطبيعي مشخص مي‌شود 
که عمده‌ترين فكر در اين ميان، نگراني در مورد شكل و وزن بدن 

است )گاورز و شور5، 2001(. 
نگراني‌ها در مورد وزن شامل ترس از اضافه‌وزن، نگراني در مورد 
شكل و وزن بدن، داشتن تاريخچه رژيم‌هاي غذايي و تعبير از 
چاقي است. براي دختران، تغییرات بدنی بلوغ )افزايش چربي بدن 
و رشد سينه(، اختلاف با هيكل ايده‌آل براي زن، افزايش توجه به 
خود، نگراني دربارة پذيرش از سوي همسالان و داشتن تناسب با 
آن‌ها و همچنين جهت‌گيري نوجوانان به سمت ارتباطات عشقي، 
آن‌ها را نسبت به ظاهر و مخصوصاً وزن بدن حساس و نگران 

مي‌سازد )بهزادی‌پور، پاکدامن و بشارت، 1389(. اختلال خوردن 
غالباً پایدار و عودکننده است و فرد معمولًا به‌طور مادام‌العمر با این 
اختلال درگیر است. با توجه به اینکه اختلال خوردن با اختلالات 
خلقی همراهی دارد و همچنین یک اختلال مادام‌العمر است، تأثیر 
زیادی بر سامت فرد دارد )دوو، 2013(. لذا اختلالات خوردن با 
بدکارکردی عاطفی عمیق ارتباط دارد و عواقب جدی بر سامت 

جسمی دارد )ویتکووسکا6، 2013(. 
عوامل مختلفی از جمله عوامل زیستی )بدکارکردي هیپوتالاموس، 
عدم توازن سروتونین، عوامل اجتماعی ـ فرهنگی )توجه به جذابیت 
ظاهري، تبلیغات رسانه‌اي، الگوهاي تغذیه‌اي و دسترسی به تغذیة 
سالم( و عوامل روان‌شناختی )شیوه‌هاي فرزندپروري والدین دربارة 
الگوهاي تغذیه‌اي، ادراکات منفی افراد دربارة ظاهر جسمانی و 
سبک مقابله با عوامل تنش‌زاي محیطی( در ایجاد و تداوم آن نقش 
دارند )بساک‌نژاد و همکاران، 1391(. یافته‌های مطالعات مختلف 
در طی دهه‌های گذشته نشان داده‌اند که کیفیت رابطة والد ـ 
فرزندی تأثیر مهمی بر شکل‌گیری رفتارهایی که موجب به‌خطر 
افتادن سامتی می‌شود دارد. یکی از رفتارهایی که سلامتی را به 
خطر می‌اندازد، عادات رژیمی و اختلال خوردن7 است )نیومان، 
هریسون، داشیف و دیویز8، 2008( بنابراین تحلیل ادبیات پژوهشی 
نشان می‌دهد که علاوه بر عوامل زیستی و فردی که شخص را 
مستعد اختلال خوردن می‌کند، عوامل خانوادگی نیز نقش مهمی 
در ابتلای فرد به اختلال خوردن ایفا می‌کنند )ویتکووسکا، 2013(. 
خانواده چيزي بيشتر از مجموعة افرادي است كه در يك فضاي 
مادي و رواني خاص به سر می‌برند. خانواده يك نظام اجتماعي 
و طبيعي است كه ويژگي‌هاي خاص خود را دارد. اين نظام 
اجتماعي مجموعه‌اي از اصول و قواعد را ابداع و براي اعضای خود 
نقش‌هاي متنوعي تعيين مي‌كند )مؤمنی و امیری، 1386(. والدین 
می‌توانند الگویی برای رفتار خوردن فرزندان محسوب شوند. 
مطالعات نشان داده‌ است که خانواده در ترجیحات غذایی، نگرش 
به غذا و میزان غذا خوردن تأثیر دارد )کرمرز، براگ، وریز، اینگلز9، 
2003؛ مزو و بالیک10، 2010(. خانواده‌هایی که در مورد رفتار 
غذا خوردن فرزندان خود نگران هستند، ممکن است رفتار بیش 
از حد کنترل‌کننده‌ای داشته باشند، در حالی‌که این سخت‌گیری  
ممکن است نتیجة عکس در پی داشته باشد و موجب اختلال 

اختلالات خوردن داراي خصوصيات بارزي از جمله 
مختل شدن رفتارهاي متعادل تغذيه‌اي و اختلالات 

بارز در افكار فرد نسبت به غذا و خود است و مهم‌ترين 
آن‌ها بی‌اشتهایی عصبی و پرخوری عصبی است
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در خوردن شود )برچ و دیویسون11، 2001(. در واقع فرزندان و 
خصوصاً دختران رفتارهای محدود‌کننده و رژیم‌های غذایی مادر را 
تقلید می‌کنند )مزو و بالیک، 2010(. اختلال خوردن، امروزه خطر 
مهمی برای سلامت جسمی و روحی دختران تازه‌بالغ بوده و تقریباً 
8 درصد از کل ناراحتی‌ها و اختلالات کلینیکی را به خود اختصاص 

داده است )عسگری، پاشا و امینیان، 1388(. 
تحقير كردن دربارة وزن يكي از مواردي است كه خانواده 
از طريق آن خوردن و نگراني دربارة وزن را تحت‌تأثير قرار 
می‌دهد. هم تعداد تحقيرها و هم ميزان آسيب هيجاني ايجاد 
 شده از راه تحقير، نقش مهمي در اختلال خوردن كودكان دارد 

)نریمانی و همکاران، 1392(.
به نظر می‌رسد که سبک فرزندپروری با اختلال خوردن در 
نوجوانی رابطه دارد. همچنین می‌توان گفت که پرخوری عصبی 
نوعی مقابله با محیط خانوادگی خشن باشد )دوو، 2013(. عملکرد 
و نوع فرزندپروری والدین از دو بعد مورد بررسی قرار گرفته است: 
میزان پاسخگویی والدین )پذیرش( و سطح توقعات آنان )کنترل(. 
پاسخگو بودن به میزان گرمی و پذیرش والدین و میزان عاطفی 
بودن و حمایت و ارتباط آنان با فرزندان اشاره دارد. سطح توقعات 
والدین نشان‌دهندة میزان خواسته‌های والدین و میزان نظارت و 

کنترل آنان بر فرزندان است )مارتینز، گارسیا و یابرو12، 2007(. 
از میان نظریه‌های مختلفی که سبک والدین را در فرزندپروری 
شرح می‌دهند، نظریة بامریند13 از لحاظ نظری و تجربی مورد توجه 
بسیار واقع شده است. این مدل سه سبک فرزندپروری مختلف 
را پیشنهاد کرده است: مقتدرانه14، مستبدانه15 و سهل‌گیرانه16 ) 
دوو، 2013؛ هایکرفت و بیلیست، 2010(. والدین مقتدر )کنترل 
بالا و پذیرش بالا( خواسته‌های واضحی از فرزندان خود دارند و از 
لحاظ عاطفی نیز پاسخگو و گرم هستند. والدين اين الگو معمولًا 
با فرزندشان بامحبت هستند و با آن‌ها رابطة گرم و صميمي 
برقرار مي‌كنند. اين والدين ضمن كنترل منطقي فرزندانشان از 
آنان توقع رفتار عاقلانه و منطقي دارند. والدین مستبد )کنترل 
بالا و پذیرش کم( بیش از حد کنترل‌کننده‌اند و از لحاظ عاطفی 
نیز پاسخگو نیستند. در این سبک فرزندپروری، والدين بر اعمال 
قدرت و انضباط اجباري تأكيد مي‌كنند. اين والدين با فرزندان خود 
كمتر گرم و بامحبت هستند، آن‌ها را بسيار كنترل و از قدرتشان 
استفاده افراطي مي‌كنند. به فرزندان اجازه مخالفت با تصميمات 
و قواعد خود را نمي‌دهند و كمتر با آنان گرم و مهربان هستند. 
والدین سهل‌گیر )کنترل کم و پذیرش بالا( کنترل کمی بر فرزندان 
دارند اما پاسخگو و گرم هستند و بالاخره والدين آسان‌گير رابطه 

صميمي و بامحبتي با فرزندان خود دارند ولي راهنمايي و انضباط 
لازم را كه به فرزندان آن‌ها كمك مي‌كند تا مسئوليت را ياد 
گرفته و ملاحظه ديگران را بكنند تأمين نمي‌كنند. فرزندان آن‌ها 
گرايش دارند كه ناپخته‌تر و خودمحورتر باشند )فضلی، 1389(. 
برخی از نظریه‌ها، سبک چهارمی را نیز اضافه کرده‌اند که شامل 
 سبک فرزندپروری غافل یا ممتنع )کنترل کم و پذیرش کم( است 

)نیومان و همکاران، 2008(. 
حمایت مناسب کودك توسط والدین و گرمی اقتدار آن‌ها با 
نتایج مثبت در  نوجوانی رابطة مستقیم دارد )ویلینگر، دیندورفر 
ـ رادنر، ویلنائر، جرگل و هاگر17، 2005(. بررسي تعامل خانوادگي 
والدين و دختران مبتلا به اختلال خوردن مشكلاتي را در رابطه 
با خودمختاري نوجوانان در رابطه با والدين آشکار می‌سازد. اين 
والدين اغلب انتظارات زيادي براي پيشرفت و پذيرش اجتماعي 
دارند و بيش از حد حمايت‌كننده و كنترل‌گر هستند، اگرچه 
دختر آن‌ها سعی می‌كند كه اين انتظارات را برآورده سازد ولي 
در درون خود به خاطر آنكه او را فردي نمي‌دانند كه از حقوق 
شخصي برخوردار است، به شدت عصباني است و سعی دارد به‌طور 
غيرمستقيم به والدين خود بفهماند كه او دیگر فردي مجزا از آن‌ها 

است )مؤمنی و امیری، 1386(. 
می‌توان گفت كه الگوهاي ناسالم خوردن و الگوهاي فرزندپروري 
می‌تواند بر روي سبك‌هاي غذا خوردن فرزندان تأثیر داشته باشد 
و در هدایت فرد به به سمت اختلالات خوردن نقش ايفا كند. با 
اين حال داده‌هاي به‌دست آمده كم هستند و در مورد رابطة بین 
سبک‌های فرزندپروری و اختلال خوردن، بين يافته‌هاي موجود 
نيز تعارضاتي وجود دارد )فرناندز آراندا18 و همکاران، 2007(. 
به‌عنوان مثال نیکولاس و واینر19 )2009( طی مطالعة خود نشان 
دادند که بین کودکانی که با سبک فرزندپروری مستبدانه بزرگ 
شده بودند و کودکانی که به این سبک پرورش نیافته بودند از 
نظر ابتلا به اختلال خوردن، تفاوت معناداری وجود نداشته است، 
در حالی‌که هایکرفت و بیلیست )2010( طی مطالعة خود بدین 
نتیجه دست یافتند که افزایش علائم اختلال خوردن در فرزندان 
با سبک فرزندپروری سهل‌گیرانه و مستبدانه ارتباط معناداری 
دارد. این در حالی‌ بود که سبک فرزندپروری مقتدرانه با علائم 
اختلال خوردن ارتباط معناداری نداشت. كزاجا، ريف و هيلبرت20 
)2009( نشان دادند که كودكاني كه نمي‌توانند خوردن خود را 
كنترل‌كنند و داراي پراشتهايي عصبي هستند بيشتر از راهبردهاي 
نامطلوب هيجاني، همچون شب‌ادراري و ناخن جويدن خصوصاً 
در كنترل و تنظيم اضطراب و ترس، استفاده مي‌كنند و والدین 

تعامل عوامل زيستي، رواني، رفتاري، اجتماعي و فرهنگي موجب 
شروع اختلالات تغذيه و خوردن مي شود. اين اختلالات به وسيلة 

دامنه‌اي از تفكرات و رفتارهاي غيرطبيعي مشخص مي‌شود که 
عمده‌ترين فكر در اين ميان، نگراني در مورد شكل و وزن بدن است
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مستبد و کنترل‌کننده‌ای دارند. در پژوهشی فاسینو، امیانتو و 
آبات ـ داگا21 )2009( دریافتند که در خانواده‌هایی که والدین از 
اقتدار و راهنمایی کمی استفاده می‌کنند و در مقابل از خشونت 
به میزان بیشتری استفاده می‌کنند و ویژگی‌های والدین مقتدر 
را ندارند، دختران نوجوان در این خانواده‌ها به میزان بیشتری به 
بی‌اشتهایی روانی دچار می‌شوند. اسنوک و همکاران ‌)2007( در 
پژوهش خود دریافتند که حمایت مادرانة پایین و کنترل بالا با 
اختلال خوردن در نوجوانان رابطه دارد. ویتکووسکا )2013( نیز 
طی مطالعه خود نشان داد که بین نگرش والدین و میزان حمایت 
و محبت و پذیرش آنان و اختلال بی‌اشتهایی روانی در فرزندان 

رابطة معناداری وجود دارد. 
فیاض، عمری و بشارت )1394( نیز طی پژوهش خود بدین 
نتیجه دست یافتند که بین سبک‌های فرزندپروری والدین و عزت 
نفس فرزندان رابطه وجود دارد و هر چه سبک فرزندپروری پدر و 
مادری مقتدرانه‌تر باشد، عزت نفس فرزندانشان بالاتر خواهد بود 
و این باعث می‌شود که فرزند در مقابل تکانه‌هایی مانند پرخوری، 
مقاومت بیشتری نشان دهد. مؤمنی و امیری )1386( نیز در 
مطالعة خود بدین نتیجه رسیدند که بين سبك فرزندپروري قاطع 
و اطمينان‌بخش والدين با بروز علائم بی‌اشتهايي رواني در دختران 
نوجوان رابطه منفي معنادار و بين سبك فرزندپروري مستبدانه 
والدين با بروز علائم بی‌اشتهايي رواني رابطه مثبت معنادار وجود 
دارد. در این پژوهش رابطه معناداري بين سبك فرزندپروري 
سهل‌گيرانه، و بروز علائم بی‌اشتهايي رواني مشاهده نشد. محققان 
چنین نتیجه گرفتند که دو سبك مقتدرانه و مستبدانه، در قياس 
با سبك سهل‌گيرانه، نقش مهم‌تري در پيش‌بيني بروز يا عدم بروز 

علائم اختلال دارد. 

بنابراین می‌توان گفت که اگرچه رابطة بین سبک‌های فرزندپروری 
و اختلال خوردن در برخی مطالعات مشخص شده است اما کاملًا 
واضح است که در ادبیات پژوهشی و یافته‌ها، ناهمسانی‌ها و 
تناقضاتی در مشخص کردن چگونگی این رابطه وجود دارد و این 
امر نیاز به تحقیقات بیشتر در این زمینه را نشان می‌دهد )دوو، 
2013(. لذا پژوهش حاضر به بررسی این رابطه پرداخته و سعی 

دارد به درک عمیق‌تری از این رابطه دست یابد.

روش تحقیق
روش پژوهش حاضر، توصیفی از نوع همبستگی است. جامعه 
آماری این پژوهش شامل تمامی دانش‌آموزان دختر پایة هفتم و 
هشتم دورة اول متوسطة منطقة 15 شهر تهران می‌باشد. با توجه 
به تعداد متغیرهای مورد بررسی، این پژوهش از نوع کمّی پیچیده 
است. شیوة نمونه‌گیری در پژوهش حاضر، نمونه‌گیری خوشه‌ای 
در دسترس بود. ابتدا از بین مناطق شهر تهران، منطقة 15 انتخاب 
شده و سپس از بین مدارس آن منطقه، یک مدرسه انتخاب شد و 
سپس تعداد 195 نفراز دانش‌آموزان دختر پایه هفتم و هشتم دورة 
اول متوسطه آن مدرسه به همراه والدینشان در پژوهش شرکت 
نمودند و به پرسش‌نامه‌ها پاسخ دادند. پرسش‌نامه‌های مورد 

استفاده در پژوهش عبارت بودند از: 
پرسش‌نامة سبک‌های فرزندپروری بامریند )1991(: 
این پرسش‌نامه شامل 30 ماده است که 10 ماده آن به سبک 
فرزندپروری سهل‌گیرانه، 10 ماده آن به سبک فرزندپروری 
استبدادی و 10 ماده دیگر به سبک فرزندپروری مقتدرانه در 
امر پرورش فرزند مربوط می‌شوند. در این پژوهش آزمودنی‌ها که 
والدین نمونه‌های مورد مطالعه بودند باید با مطالعه هر ماده، نظر 
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خود را در یک طیف پنج درجه‌ای لیکرت اعلام می‌کردند. گزینه‌ها 
به ترتیب از صفر تا 4 نمره‌گذاری شده و با جمع نمرات، ‌‌3 نمره 
مجزا در مورد سبک فرزندپروری مقتدرانه، مستبدانه و سهل‌گیرانه 
برای هر آزمودنی به‌دست می‌آید. اعتبار و روایی این پرسش‌نامه 
توسط اسفندیاری )1374( و رضایی )1375( بالاتر از 0/8 به‌دست 

آمده است. 
پرسش‌نامه الگوهاي وزن و خوردن اسپيترز22 )1992(: 
پرسش‌نامه الگوهاي وزن و خوردن شامل 12 پرسش اصلي است 
كه در زير هر پرسش اصلی، پرسش‌های فرعی نیز با جزئيات 
بيان شده است. پرسش‌های اصلی در يك مقياس 2 امتیازي با 
پاسخ‌هاي بله و خير درجه‌بندي شده و پرسش‌های فرعی در يك 
مقياس 5 ‌امتیازي درجه‌بندي گردیده است. پرسش‌های فرعی، 
شدت رفتار و اينكه رفتار چگونه اتفاق مي‌افتد را مورد سؤال قرار 
می‌دهد و پاسخ ها در یک طیف شامل 1 بار در هفته، يك روز 
در هفته، 2 يا 3 روز در هفته، 4 يا 5 روز در هفته و اغلب هر روز 
گنجانده شده است. این پرسش‌نامه دارای دو فرم خودگزارش‌دهی 
توسط نوجوان و فرم گزارش والدین است که در پژوهش حاضر از 
هر دو فرم استفاده شد. این مقیاس توانایی تشخیص بین جمعیت 
بالینی و غیربالینی در اختلال خوردن را دارد. نانگل، جانسون، کارـ 
نانگل و انگلر23 )1994( ضریب پایایی و روایی آزمون را در حد 
خوب برآورد کرده‌اند )به نقل از گایل ـ بوکا24، 2009(. در پژوهش 
حاضر نیز ضریب اعتبار آزمون با استفاده از آلفای کرونباخ 0/70 

به‌دست آمد.

یافته‌ها  
پس از جمع‌آوری اطلاعات، داده‌های به‌دست آمده از 
پرسش‌نامه‌های تکمیل شده توسط  195 نفر از دانش‌آموزان پایة 
هفتم و هشتم دورة اول متوسطه و والدین آن‌ها مورد تجزیه و 
تحلیل قرار گرفت. در ادامه شاخص‌های توصیفی شامل میانگین، 
انحراف معیار، حداقل مقدار و حداکثر مقدار نمرات سبک‌های 
فرزندپروری )سبک سهل‌گیرانه، سبک مقتدرانه و سبک مستبدانه( 
والدین و اختلال خوردن در فرزندان آنان در جدول شماره 1 ارائه 

شده است.

همان‌طور که در جدول 1 مشاهده می‌شود، میانگین نمرات 
سبک فرزندپروری مقتدرانه 30/74، سبک فرزندپروری مستبدانه 
15/06، سبک فرزندپروری سهل‌گیرانه 13/97 و میانگین نمرات 
اختلال خوردن در دانش‌آموزان 14 بوده است. به منظور بررسی 
روابط بین متغیرهای پژوهش، ابتدا به بررسی نرمال بودن داده‌ها با 
استفاده از آزمون کولموگروف ـ اسمیرنوف پرداخته شد که نتایج 

این آزمون در ادامه در جدول 2 آورده شده است:

جدول 1: شاخص‌های توصیفی نمرات سبک‌های فرزندپروری 
و اختلال خوردن

حداكثرحداقلانحراف استانداردميانگينمقیاس

سبک فرزندپروری 
30/745/481340مقتدرانه

سبک فرزندپروری 
15/076/19336مستبدانه

سبک فرزندپروری 
13/974/86229سهل‌گیرانه

144/91329اختلال خوردن

جدول 2: نتیجه آزمون کولموگروف ـ اسمیرنوف جهت بررسی نرمال بودن 
توزیع نمرات متغیرها

سطح معناداریآماره K-Sمتغیر

1/300/067سبک فرزندپروری مقتدرانه

1/200/112سبک فرزندپروری مستبدانه

1/300/067سبک فرزندپروری سهل‌گیرانه

1/320/06اختلال خوردن
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بر اساس نتایج مندرج در جدول 2 می‌توان نتیجه گرفت که توزیع 
نمرات سبک‌های فرزندپروری والدین و نمرات اختلال خوردن 
دانش‌آموزان نرمال است )با اطمینان 95 درصد و p<0/05(. لذا 
می‌توان با استفاده از آزمون ضریب همبستگی پیرسون به بررسی 
رابطة بین سبک‌های فرزندپروری والدین و اختلال خوردن در 
فرزندان، پرداخت. نتايج آزمون ضریب همسبتگی پیرسون در 

جدول 3 ارائه شده است.

نتايج جدول شماره 3 نشان مي‌دهد كه بين نمرات سبک 
فرزندپروری مقتدرانه در والدین و اختلال خوردن در فرزندان 
ارتباط معکوس )r =-0/261( و معنا‌داری )p>0/01( وجود دارد. 
همچنین بین سبک فرزندپروری مستبدانه در والدین و اختلال 
خوردن در فرزندان ارتباط مستقیم )r=0/197( و معنا‌داری 
)p>0/01( وجود دارد. اما رابطة بین سبک فرزندپروری سهل‌گیرانه 

و اختلال خوردن )p<0/01( معنادار نیست. 

بحث و نتیجه‌گیری
نتایج پژوهش‌ حاضر نشان داد که اختلال خوردن با سبک 
فرزندپروری مقتدرانه، رابطة منفی و معناداری داشته است؛ 
به‌عبارت دیگر این نتایج نشان می‌دهد که هر چه میزان اختلال 
خوردن در فرزندان کمتر باشد، نمرة سبک فرزندپروری مقتدرانه 
در والدین نیز بالاتر است و بالعکس. همچنین سبک فرزندپروری 
مستبدانه رابطة مستقیم و معناداری با اختلال خوردن دارد، بدین 
معنی که هر چه میزان اختلال خوردن در فرزندان افزایش میی‌ابد، 
نمرة والدین در سبک فرزندپروری مستبدانه نیز افزایش میی‌ابد و 

بالعکس. اما رابطة اختلال خوردن با سبک فرزندپروری سهل‌گیرانه 
معنادار نبود. بنابراین با توجه به مقدار همبستگی مشاهده شده 
بین سبک‌های فرزندپروری و اختلال خوردن و سطح معناداری 
مشاهده شده، می‌توان چنین نتیجه گرفت که بیشترین میزان 
همبستگی بین اختلال خوردن و سبک فرزندپروری مقتدرانه بود 
که همبستگی منفی و معنادار بوده و سپس بین اختلال خوردن 
و سبک فرزندپروری مستبدانه، همبستگی مثبت و معنادار وجود 
داشت و در نهایت بین اختلال خوردن و سبک فرزندپروری 

سهل‌گیرانه نیز همبستگی معناداری مشاهده نشد. 
در تبیین نتایج پژوهش حاضر مبنی بر وجود رابطة معنادار 
و منفی بین اختال خوردن در فرزندان و سبک فرزندپروری 
مقتدرانه در والدین می‌توان چنین گفت که والديني كه سبك 
قاطع و اطمينان‌بخش دارند هم براي رفتارهاي خودمختارانه و هم 
براي رفتار منضبط اعتبار قائلند. آن‌ها روابط كلامي را تشويق كرده 
و هنگامي كه فرزند را از چيزي منع مي‌كنند يا از او انتظاري دارند، 
دلایل لازم را به او ارائه مي‌نمايند. چنين تلاش‌هايي براي ثابت 
نمودن حقانيت اقتدار والدين اهميت خاصي دارد زيرا كودكان و 
نوجوانان به تدريج به بلوغ شناختي و اجتماعي نزديك مي‌شوند و 
بايد براي زندگي خويش قبول مسئوليت نمايند )مؤمنی و امیری، 
1386(. در مورد عادات غذایی و رفتار خوردن نیز، والدین غالباً بر 
رفتار خوردن فرزندان توجه دارند اما کنترل و محدودیت غذایی 
توسط والدین، تأثیر منفی بر رژیم‌های غذایی و رفتار خوردن 
کودکان در آینده می‌گذارد و پخش مسئولیت، رویکرد مناسب‌تری 
است که والدین مقتدر از آن استفاده می‌کنند. در این رویکرد 
والدین، فرزندان خود و رفتارهای آنان را نظارت می‌کنند اما به 
آنان اجازه می‌دهند که خودشان تصمیم بگیرند که چه نوع غذایی 
را و به چه مقدار استفاده کنند. در این شیوه فرزندان می‌آموزند 
که رفتارهای خوردن و عادات غذایی خود را کنترل نمایند. لذا 
نوجوانانی که والدین مقتدر دارند عادات غذایی سالم‌تری دارند و 
کمتر دچار اختلال خوردن می‌گردند )رایکس و همکاران، 2015(. 
می‌توان گفت اقتداری كه براساس يك نوع دل‌نگراني منطقي 
براي رفاه نوجوانان است معمولًا از طرف فرزند پذيرفته مي‌شود، 
حال آنكه اقتدار غيرمنطقي كه براساس ميل بزرگسالان به 
تسلط بر كودكان و نوجوانان مي‌باشد، احساس طردشدگي به 
آن‌ها داده و خشم آن‌ها را برمي‌انگيزد و گاهي هم به افسردگي 
مي‌انجامد. در واقع والدين مقتدر احساس عزت ‌نفس و عاطفه 
مثبت در فرزند خود ايجاد مي‌كنند كه اين باعث جلوگيري از بروز 

جدول 3: همبستگی نمرات سبک‌های فرزندپروری والدین و نمرات 
اختلال خوردن در فرزندان آنان

تعدادمتغیرها
ضریب 

همبستگی
سطح 

معناداری

اختلال 
خوردن در 

فرزندان

سبک فرزندپروری 
مقتدرانه 

195-0/2610/000

سبک فرزندپروری 
مستبدانه 

1950/1970/006

سبک فرزندپروری 
سهل‌گیرانه 

1950/0130/86

می‌توان گفت اقتداری كه براساسي ك نوع دل‌نگراني منطقي 
براي رفاه نوجوانان است معمولًا از طرف فرزند پذيرفته مي‌شود، 

حال آنكه اقتدار غيرمنطقي كه براساس ميل بزرگسالان به تسلط 
بر كودكان و نوجوانان مي‌باشد، احساس طردشدگي به آن‌ها داده 

و خشم آن‌ها را برمي‌انگيزد و گاهي هم به افسردگي مي‌انجامد
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رفتارهاي نابهنجار و اختلالات رفتاري و رواني 
در فرزندان مي‌شود زيرا فرزندانشان همواره به 
شيوه متعادل رفتار مي‌كنند و مجبور نيستند 
براي جلب پذيرش و موافقت والدين دست به 
فرزندان  اين‌گونه  بزنند.  غيرمعمول  رفتارهاي 
از سامت رواني بالاتري برخوردارند و كمتر 

احتمال دارد مبتلا به اختلالات شخصيتي، خلقي، 
اضطرابي و خوردن گردند. 

نتایج حاصل از پژوهش حاضر مبنی بر اینکه بین سبک 
فرزندپروری مقتدرانه و اختلال خوردن در فرزندان رابطة منفی 

و معنادار وجود دارد با نتایج پژوهش‌های فاسینو و همکاران، 
2009؛ ویتکووسکا، 2013؛ فیاض و همکاران، 1394 و مؤمنی و 

امیری، 1386 همسو بوده است. 
نتایج حاصل از پژوهش حاضر مبنی بر اینکه بین سبک 
فرزندپروری مستبدانه و اختلال خوردن در فرزندان رابطة مثبت 
و معنادار وجود دارد با نتایج پژوهش‌های هایکرفت و بیلیست، 
2010؛ كزاجا و همکاران، 2009؛ اسنوک و همکاران، 2007؛ 

ویتکووسکا، 2013؛ مؤمنی و امیری، 1386 همسو بوده است.
والديني كه سبك مستبدانه دارند بر اعمال قدرت و انضباط اجباري 
تأكيد مي‌كنند. اين والدين كمتر با فرزند خود گرم و بامحبت رفتار 
مي‌كنند و بر كنترل كامل وی تأكيد دارند؛ به عبارتي يك نفر 
حاكم بر اعمال و رفتار ديگران است و وظيفه سايرين را مشخص 
مي‌كند. والديني كه سبك مستبدانه دارند به دليل آنكه توانايي‌هاي 
فرزند خود را كمتر از حد خود ارزيابي مي‌كنند، تمايل به حمايت 
افراطي از فرزندان خود دارند و اين حمايت خود را در قالب كنترل 
افراطي نشان مي‌دهند. علاوه‌بر اين از خصوصيات ديگر اين‌گونه 
والدين طرد فرزند در هنگام بروز رفتاري مخالف ميل آن‌هاست، زيرا 
انعطاف‌ناپذيري و خشونت آن‌ها باعث مي‌شود كه هرگونه تخطي از 
دستوراتشان را به منزله از دست رفتن كنترل و اقتدار خويش قلمداد 
نموده و فرزند را به خاطر آن تنبيه نمايند. گاهی کنترل بیش از 
حد و طرد والدين نیز به‌عنوان عوامل مهم و پيش‌بيني‌كننده تمايل 
به لاغري و نارضايتي از وضعيت بدن و پرخوري معرفي شده است 
)مؤمنی و امیری، 1386(. نوجوانانی که والدینی دارند که آنان را 
بیش از حد کنترل می‌کنند و دستورات زیادی می‌دهند نمی‌توانند 

هیجانات 
رفتارهای  و 

خود را به خوبی تنظیم 
نمایند و این امر آنان را در معرض خطر ابتلا به اختلالات خوردن 
قرار می‌دهد. هنگامی که نوجوان نمی‌تواند از نظارت والدین رهایی 
یابد، به کنترل داخلی و کنترل میزان مصرف غذا روی می‌آورد 
و دچار اختلال خوردن می‌گردد )رایکس و همکاران، 2015(. 
همان‌گونه كه از نتايج پژوهش برمي‌آيد بين اختلال خوردن و 
سبك فرزندپروري سهل‌گيرانه در دانش‌آموزان رابطة معناداری 
وجود ندارد. در تبيين نتيجه فوق مي‌توان گفت که براساس نظریة 
سیستمی خانواده، تعاملات بین فردی و روابط سالم بین والدین و 
فرزندان در مورد عادات غذایی و الگوهای خوردن می‌تواند نوجوانان 
را از درگیر شدن در عادات غذایی ناسالم و ابتلا به اختلال خوردن 
محافظت نماید اما والدین سهل‌گیر در خصوص رفتارهای خوردن 
فرزندان خود چندان دخالتی نمی‌کنند و توقع کمی از فرزند خود 
دارند؛ فرزندان نیز به میزان کمتری نسبت به بدن و تغذیة خود 
حساس هستند )زاباتسکی، برگ و ینومارک-استاینر25 ، 2015(، از 
آنجا که این والدين بي‌اعتنا و به حد افراطي مساوات‌طلب هستند، 
اجازه مي‌دهند كه فرزندشان هر كاري را كه تمايل دارد انجام دهد. 
بنابراين اكثر اين فرزندان اختلالات رفتاري بيروني نظير رفتارهاي 
تكانشي و پرخاشگرانه و رفتارهاي ضداجتماعي از خود نشان 
مي‌دهند. به‌عبارتي، چون والدين هيچ‌گونه كنترل بيروني بر آن‌ها 
ندارند آن‌ها در محيط اجتماعي خود را رها و آزاد مي‌بينند و بيشتر 

والدینی که سبک فرزندپروری مقتدارنه دارند بر فرزندان خود و 
رفتارهای آنان نظارت دارند اما به آنان اجازه می‌دهند که خودشان 

تصمیم بگیرندکه چه نوع غذایی را و به چه مقدار استفاده کنند. در این 
شیوه فرزندان می‌آموزند که رفتارهای خوردن و عادات غذایی خود را 
کنترل نمایند، عادات غذایی سالم‌تری داشته باشند و در نتیجه کمتر 

دچار اختلال خوردن شوند
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نابهنجار  رفتارهاي 
آن‌ها در رابطه با اجتماع 
بوده و كمتر جنبه دروني 
به خود مي‌گيرد و كمتر احتمال 
دارد که این کودکان مبتلا به اختلالات خلقي، 
اضطرابي، اختلالات خوردن و به‌طور كلي اختلالات دروني گردند. 
لذا مي‌توان نتیجه گرفت که اين نوع سبك فرزندپروري رابطه‌اي با 
بروز علائم اين اختلال كه بيشتر دروني است ندارد، بنابراین شايد 
بتوان اين نتيجه را اين‌گونه تبيين كرد كه آزادي افراطي و بي‌حد 
و اندازه دادن به فرزندان بيشتر براي جامعه خطرناك است تا براي 

خود فرد )مؤمنی و امیری، 1386(. 
نتایج حاصل از پژوهش حاضر مبنی بر اینکه بین سبک 
فرزندپروری سهل‌گیرانه و اختلال خوردن در فرزندان رابطة 
معناداری وجود ندارد با نتایج پژوهش‌های ویتکووسکا، 2013؛ 
فاسینو و همکاران، 2009 و مؤمنی و امیری، 1386 همسو بوده است. 

پی‌نوشت‌ها
1. anorexia nervosa
2. bulimia nervosa
3. Deveau 
4. National Eating Disorders Association
5. Gowers & Shore 
6. Witkowska
7. eating disorder 
8. Newman, Harrison, Dashiff & Davies
9. Kremers, Brug,Vries, Engels
10. Mazzeo and Bulik
11. Birch & Davison

12. Martinez, Garcia, & Yubero
13. Baumrind
14. authoritative
15. authoritarian
16. permissive
17. Willinger, Diendorfer-Radner, Willnauer, Jorgl & Hager
18. Fernandez-Arandaa
19. Nicholls & Viner
20. Czaja, Rief & Hillbert
21. Fassino, Amianto and Abbate-Daga
22. Spitzerʼs Questionnaire on Eating and Weight Patterns 
23. Nangle, Johnson, Carr-Nangle, & Engler
24. Gayle Boeka
25. Zubatsky, Berge & Neumark-Sztainer

منابع
1. بساک‌نژاد، سودابه؛ هومن، فرزانه؛ قاسمی‌نژاد، محمدعلی. )1391(. رابطة 
بین سبک‌هاي مقابلة اجتناب‌شناختی رفتاري و اختلال خوردن در دانشجویان 

دانشگاه. مجلة اصول بهداشت روانی، سال 4، شماره 14، صفحات 278-285.
2. فضلی، وحید. )1389(. بررسي رابطه شيوه‌هاي تربيتي والدين و نگرش 
به رفتارهاي بزهكارانه در بين نوجوانان 15 تا 18 سال شهر تهران. فصلنامه 
مطالعات پيشگيري از جرم/ سال پنجم، شماره چهاردهم، صفحات 79-112. 

3. فیاض، ریحانه؛ عامری، فریده؛ بشارت، محمدعلی. )1394(. مقایسه بین 
سبک‌های فرزندپروری والدین و استحکام من فرزندان. رویش روان‌شناسی، 

سال4، شماره 01 صفحات 109-126. 
4. Deveau, Stephanie A. (2013). The Role of Parenting Style, 
Maladaptive Schemas and Experiential Avoidance in Predicting 
Disordered Eating. Doctoral Dissertation. Ontario: University‌ of 
Guelph. 
5. Haycraft, Emma., Blissett, Jackie. (2010). Eating Disorder 
Symptoms And Parenting Style. Appetite, 54 (1), 221-224. 
6. Philips, N., Sioen, I., Michels, N., Sleddens, E., Henauw, S.D. 
(2014). The influence of parenting style on health related behavior 
of children: findings from the ChiBS study. International Journal 
of Behavioral Nutrition and Physical Activity , 11 (95), 1-14. 
7. Reicks, M., Banna, J., Cluskey, M., Gunther, C., Hongu, 
N., Richards, R., Topham, G., Wong, S.S. (2015). Influence of 
Parenting Practices on Eating Behaviors of Early Adolescents 
during Independent Eating Occasions: Implications for Obesity 
Prevention. Nutrients, 7, 8783–8801. 
8. Witkowska, Bogumiła. (2013). Perception of parental attitudes 
and the level of female adolescents’ self-esteem affected with 
anorexia nervosa. Psychiatria Polska, 3, 397-407. 
9. Zubatsky, Max., Berge, Jerica & Neumark-Sztainer, Dianne. 
(2015). Longitudinal associations between parenting style and 
adolescent disordered eating behaviors. Eat weigh disorder, 
20(2), 187-194. 

لیست کامل منابع استفاده شده تحقیق در دفتر مجله موجود است.
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مورد‌پژوهي

چكيده
پژوهش حاضر با هدف رفع افت تحصيليي ك دانش‌آموز )در 
سال تحصيلي 95-94( از طريق كاهش اضطراب وي صورت 
گرفت. در ابتدا به بررسي مسئله از ابعاد مختلف پرداخته شد و 
نمرات درسي و كارنامه اوليه و نظر اوليا و معلمان وي مورد نظر 
قرار گرفت، سپس جهت تشخيص مسئله به جمع‌آوري اطلاعات از 
منابع ديگر پرداخته شد. در بررسي اوليه، نمرات آزمون اضطراب 
عمومي و امتحان وي به ترتيب 51 و 55 و عزت‌نفس وي، به‌عنوان 
يكي از مهم‌ترين مؤلفه‌هاي مرتبط با پيشرفت تحصيلي، 33 
و معدل كارنامه اوليه وي 11/82 به‌دست آمد سپس جهت حل 
مسئله به تفكر و جست‌و‌جوي راه‌حل‌هايي با تأكيد بر سوابق 
نظري و عملي مرتبط با موضوع پرداخته شد. راه‌حل‌هاي مورد 
نظر شامل مشاوره فردي و آموزش مهارت‌هاي ابراز وجود و  ... و 

مشاوره با والدين و ارجاع آنان به مراكز مورد‌نظر و جلسه آموزشي 
با دبيران و معرفي كتاب‌هاي مورد‌نظر انجام گرفت. در پايان جهت 
بررسي نتايج اقدامات، ارزيابي مجدد صورت گرفت. نتايج نشان 
داد هنرآموز در نمره اضطراب عمومي و اضطراب امتحان به‌ترتيب 
32 و 31 و عزت‌نفس 42 و كارنامه دوم 16/16 كسب كرده است. 
با توجه به نتايج به دست آمده، مي‌توان چنين استنباط كرد كه 
اقدامات انجام شده منجر به كاهش اضطراب هنرجو و افزايش 
عزت‌نفس و معدل وي شده است. بديهي است اين اقدامات 
به‌خصوص اگر از طرف مشاور مدرسه صورت گيرد مي‌تواند در 
كاهش افت دانش‌آموزان و پيشرفت تحصيلي آن‌ها مثمرثمر باشد. 

كليد‌واژه‌ها: افت تحصيلي، اضطراب، عزت‌نفس، دانش‌آموز

زهرا شاهسواري كارشناس ارشد مشاوره خانواده. شهرستان رباط‌كريم

دلشوره‌های دائمی! 
چگونه توانستم افت تحصيلي كي دانش‌آموز را از طريق 

كاهش اضطراب و افزايش عزت نفس از بين ببرم؟
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مقدمه
عصري كه در آن  زندگي مي‌كنيم به عصر اضطراب1 شهرت دارد. بديهي است كه جلوه‌هاي 
اضطراب بسيار گسترده و متغير است )گنجي، 1384، ص 158(. اكثر نوجوانان و جوانان هنگام 
روبه‌رو شدن با موقعيت‌هاي تهديد‌آميز يا فشار، احساس اضطراب و تنش دارند. چنين احساساتي 

با واكنش‌هاي نابهنجار و با فشار رواني توأم مي‌گردد )براهني، 1382(.
ويژگي‌هاي فرد مضطرب شامل احساس عدم اطمينان، درماندگي، برانگيختگي فيزيولوژيكي 
و تحريك‌پذيري است )اكبري، 1385، ص 257(. اضطراب‌ها به دو دسته طبيعي يا نرمال و 
نابهنجار تقسيم مي‌شوند. در اضطراب نرمال شدت واكنش با مقدار خطر متناسب مي‌باشد كه 

اين خود مفيد است زيرا شخص را وادار مي‌سازد با موفقيت خطرات را از 
خود دفع نمايد. بنابراين مقدار متعادل اضطراب براي رشد شخصيت لازم 

است. اما در اضطراب نابهنجار مقدار واكنش متناسب با مقدار خطر 
نيست، همراه با تعارض، سركوبي و ساير مشخصات غير عادي است 

و با علائم مرضي و مكانيزم‌هاي دفاعي همراه است. اين اضطراب 
كارايي فرد را كاهش داده و چه بسا او علي‌رغم تلاش و كوشش 
فردي به واسطة ميزان بالاي اضطراب نتواند نتيجه مطلوب 
زحمات خود را دريافت كند. )اكبري، 1385، ص 265(. لذا 

دانش‌آموزاني كه تجربه اضطراب نابهنجار را دارند داراي افت 
تحصيلي بوده و گاهي علي‌رغم تلاش و كوشش به نتيجه 

دلخواه نمي‌رسند و اين خود باعث يأس و نااميدي 
و كاهش عزت‌نفس در آنان مي‌گردد. بديهي است 
عوامل ايجاد اضطراب شامل سه فاكتور خانواده 
و مدرسه )محيط( و خود فرد مي‌باشد. لذا جهت 

 احساس اضطراب دو جزء دارد: 
  1. آگاهي از احساس‌هاي فيزيولوژيك )تپش قلب، احساس

 دلشوره، تنگي نفس، لرزش زانوها، صداي مرتعش( 
  2. آگاهي از وجود عصبانيت يا ترس. اضطراب ممكن است

 در نتيجه  احساس شرم افزايش يابد. 



رفع آن ضرورت دارد هر سه فاكتور در نظر گرفته شود. 
اين‌جانب معاون هنرستان و داراي مدرك كارشناسي ارشد 
مشاوره مي‌باشم و در سال‌هاي گذشته مشاور مدرسه بوده و در 
طول سابقه كاري همواره تلاش نموده‌ام با روش‌هاي مناسب و 
ابتكاري، در بهبود يادگيري دانش‌آموزان بكوشم و موانع روحي 
و رواني پيشرفت تحصيلي آنان را مرتفع نمايم. امسال محل 
كارم هنرستان اسوه است و معاون مدرسه مي‌باشم، با اين حال 
به دليل تخصص‌ام و نبود مشاور در مدرسه گاهي در رفع مسائل 

رواني دانش‌آموزان دست به اقداماتي مي‌زنم.

چگونگي تشخيص مسئله 
از آنجا كه در سال تحصيلي جديد براساس برنامه‌ريزي‌هاي 
انجام شده و جهت شناسايي دانش‌آموزان ضعيف و ايجاد 
انگيزه در آن‌ها، مقرر گرديده كه هر 45 روز براي دانش‌آموزان، 
براساس نمرات دريافتي از دبيران، كارنامه صادر شود ضمن 
بررسي نمرات 45 روز اول سال تحصيلي به مواردي برخوردم 
كه داراي افت تحصيلي و سطح پايين نمرات بودند. از جملة اين 
دانش‌آموزان مريم بود كه در سال دوم رشتة كامپيوتر مشغول 
تحصيل بود. مسئله افت تحصيلي برخي از دانش‌آموزان در 
شوراي دبيران مطرح گرديد و هر يك به‌طور جداگانه مورد 
بررسي قرار گرفتند. در اين شورا همه دبيران بالاتفاق اذعان 
نمودند كه مريم در كلاس ساكت و آرام و گوشه‌گير است، 
حضور فعال ندارد و بيشتر شنونده است اما هنگام پرسش 
كلاسي و امتحانات قادر به پاسخ‌گويي نيست. گويي اصلًا چيزي 
ياد نگرفته است. تعداد غيبت‌هاي كلاسي وي زياد است. لذا 
جهت بررسي دقيق‌و عيني‌تر مسئله، نمون برگ واقعه‌نويسي 
)آنچه را معلم مشاهده مي‌كند عيناً و بدون تعبير و تفسير در 
مورد يك دانش‌آموز ثبت مي‌كند.( را تنظيم كردم و به تمامي 
دبيران كلاس دوم كامپيوتر دادم و از آنان خواستم آنچه را از 
اين دانش‌آموز ديده‌اند )شامل: واكنش‌ها، عكس‌العمل‌ها، حالات 
فيزيولوژيكي و ...( در نمون برگ ثبت كنند و پس از تكميل به 
بنده تحويل دهند. بعد از جمع‌آوري نمون‌ برگ‌‌ها، مشاهدات 
تقريباً يكسان بود و علائم )هول شدن، دستپاچگي، ناتواني در 
حضور ذهن در بيان مطالب، برافروختگي چهره، لكنت زبان، 
گريه، تعريق كف‌دست‌ها، حالت تهوع، امتناع از پاسخ‌دادن، 
بهانه‌جويي و ...( نشان از وجود اضطراب نابهنجار در دانش‌آموز 
مي‌داد. لذا جهت اطمينان بيشتر از وجود مسئله طي يك جلسه 
با وي به بررسي عميق‌تر مسئله پرداخته و مصاحبه باليني 
صورت گرفت و پرسش‌نامه اضطراب »كتل« و همچنين جهت 

بررسي تأثير اضطراب بر عزت‌نفس وي پرسش‌نامه عزت‌نفس 
»كوپر اسميت« روي او اجرا گرديد. لذا با به دست آوردن نتايج 

به فكر چاره افتادم. 

انگيزه محقق از تحقيق 
بنده در راستاي رسالت حرفه‌ايم همواره پيگيري مسائل 
و مشكلات اخلاقي، تربيتي و تحصيلي دانش‌آموزان را جزء 
وظايف مسلم خود مي‌دانم. از طرفي علاقه‌مندي من به 
دانستن و كسب تجربه بيشتر و سنجش‌ توان خود در رفع 
مسائل رواني دانش‌آموزان و مهم‌تر از همه اينكه احساس 
مي كنم پيگيري و تلاش معنا‌‌دار در راستاي حل مشكلات 
يك دانش‌آموز موجبات آرامش و رضايت خاطرم را فراهم 
مي‌سازد و به من حس حيات و مثمر‌ثمر بودن مي‌دهد لذا 
مصمم هستم كه علي‌رغم وجودمشغله‌هاي متعدد كاري در 

رفع مشكل دانش‌آموزان بكوشم. 

اهداف تحقيق 
- هدف اوليه2: كاهش سطح اضطراب و رفع افت تحصيلي 

دانش‌آموز.
-هدف مياني3: ايجاد زمينه پيشرفت تحصيلي آتي دانش‌آموز 

همراه با نشاط و شادابي
- هدف نهايي4: پرورش افرادي داراي عزت‌نفس بالا و انگيزه 

كافي براي شكوفايي استعداد‌ها و پيشرفت جامعه. 

بيان مسئله5
دانش‌آموز در كلاس خسته و بدون نشاط است، هنگام پاسخ 
به پرسش‌هاي كلاسي دستپاچه مي‌شود و قادر به يادآوري و 
بيان مطالب نيست، در جلسه امتحان قادر به پاسخ‌گويي به 
سؤالات نيست، حالت تهوع و سرگيجه و تپش قلب دارد. كف 
دست‌هايش عرق مي‌كند و دچار برافروختگي صورت مي‌شود. در 
اين شرايط اعتماد‌به‌نفس خود را از دست داده و احساس يأس و 
نااميدي دارد. بسيار خواهان آن است كه درس و مدرسه را ترك 
كند. محيط كلاس براي وي ناخو‌ش‌آيند و كسل‌كننده است. 
او خود را متعلق به كلاس نمي‌داند و احساس غربت مي‌كند. 
اضطراب يك اختلال رواني است اما بر روي جوانب مختلف 
جسم و روان و كارايي فرد تأثير مستقيم مي‌گذارد و نه تنها 
دانش‌آموز سطح پايين كارايي را تجربه مي‌كند بلكه سيستم 
جسماني وي نيز كارايي طبيعي خود را نخواهد داشت و باعث 
بروز نشانگان جسمي )تعريق، تپش قلب و ...( در او مي‌شود. 
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پس بسيار بديهي خواهد بود تحت اين شرايط فرد نتواند بازده 
كار خود را ببيند، در نتيجه دچار نااميدي و كاهش احساس 

عزت‌نفس و ارزشمندي مي‌شود. 
لذا با توجه به مؤلفه‌هاي جسماني و رواني اضطراب و تأثير 
اجتناب ناپذير آن بر كل سيستم زندگي مريم، بسيار ضروري 
و مهم مي‌نمود كه جهت رفع اين مهم دست به اقدام بزنم تا 
شايد از عواقب جبران‌ناپذير اين بحران ممانعت به عمل آورم. 

گردآوري اطلاعات 
در اين بخش تصميم گرفتم اطلاعات بيش ترو دقيق‌تري از 
دانش‌آموز به دست آورم لذا ابتدا جلسه‌‌اي با دبيران دروس 
مختلف وي تدارك ديدم و مسئله را با آن‌ها مطرح نمودم و 

جدول شماره1. نمرات پيش‌آزمون اضطراب، عزت‌نفس و معدل 1/5 
ماهه اول مريم

نمراتموارد

51نمره اضطراب عمومي )كتل(

55نمره اضطراب امتحان اسپيل برگر

33نمره عزت‌نفس )كوپراسميت(

11/82معدل نمرات 1/5 ماهه اول
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از آن‌ها خواستم نظرات خود را مطرح كنند. دبيران جغرافي 
و ديني گفتند مريم در كلاس ما كمتر نگران است و اضطراب 
كمتري دارد چون با او رابطه دوستانه برقرار كرده‌ايم. يكي 
از دبيران گفت مريم در سال گذشته اين مشكل را نداشته 
و با معدل 16 قبول شده است. در آن جلسه مشخص گرديد 
كه اغلب دبيران از روش‌هاي تنبيه و توبيخ براي دانش‌آموزان 
ضعيف استفاده مي كنند و تعدادي نيز روش‌هاي تشويق و 
تقويت را ترجيح مي‌دادند. برخي از جمله دبيران جغرافيا و 
ديني اذعان نمودند كه دادن مسئوليت و فرصت ابراز وجود به 
دانش‌آموزان و ابراز اينكه تو مي‌تواني به آنان انگيزه و آرامش 
مي‌دهد. يكي از دبيران معتقد بود مريم روش درس خواندن 
و مطالعه را نمي‌داند. طي جلسه مشخص گرديد كه دبيران 
دروس تخصصي اغلب سخت‌گير و تنبيه‌كننده هستند و از 
جريمه و توبيخ و سرزنش زياد استفاده مي‌كنند و هيچ دليلي 
را براي عدم آمادگي دانش‌آموز نمي‌پذيرند و حتي گاهي براي 
تنبيه دانش‌آموزان را از كلاس بيرون مي‌كنند، و از جمله مريم 
بارها به دليل ضعف درسي پيش مدير فرستاده شده است. 
همچنين طي جلسه‌اي كه با مدير مدرسه به همين منظور 
برگزار گرديد وي ضمن ابراز خرسندي از پيگيري مسئله قول 
مساعدت در زمينه‌هاي مورد نياز را داد و اظهار اميدواري كرد 
كه اين دانش‌‌آموز ديگر به دفتر فرستاده نشود. در اينجا لازم 
بود به مطالعه برخي منابع بپردازم و ابعاد و ديدگاه‌هاي مختلف 
را در مورد اضطراب بررسي كنم تا مشخص شود كدام ديدگاه 
زودتر و بهتر ما را به نتيجه مي‌رساند. برخي از يافته‌ها در ذيل 

آمده است. 

علائم روان‌شناختي و شناختي اضطراب
احساس اضطراب دو جزء دارد: 

1. آگاهي از احساس‌هاي فيزيولوژيك )تپش قلب، احساس 
دلشوره، تنگي نفس، لرزش زانوها، صداي مرتعش(

2. آگاهي از وجود عصبانيت يا ترس. اضطراب ممكن است در 
نتيجه احساس شرم افزايش يابد. 

علاوه بر آثار حركتي و احشايي اضطراب، تأثير آن بر تفكر، 
ادراك و يادگيري نبايد از نظر دور بماند )اكبري، 1385(. 
صاحب‌نظران ديدگاه رفتارگرايي اختلالات اضطرابي را نتيجه 
يادگيري غلط و شرطي شدن مي‌دانند. يك موقعيت استرس‌زا 
كه به موقعيت‌هاي استرس‌زاي قبلي شبيه است ممكن است 
موجب برانگيختن اضطراب در فرد شود. در اين ديدگاه ارائه 
الگو‌هاي نادرست توسط والدين به نوجوانان و توقعات نابجا 

از فرزندان موجب اضطراب مي‌گردد. والديني كه توقعات 
خارق‌العاده يا بيش از اندازه از افراد خانواده خود دارند در آن‌ها 
تنش ايجاد مي‌كنند. بر همين اساس، چنانچه والدين در برابر 
موقعيت‌‌هاي بي‌اهميت واكنش‌هاي اضطرابي نشان دهند، 
كودكان هم واكنش‌هاي اضطرابي شبيه واكنش‌هاي والدين 

خود بروز مي‌دهند )اكبري، 1385، ص 267(.
 با آموزش رفتارهاي مثبت و سالم بسياري از مشكلات 
بهداشتي قابل  پيشگيري خواهند بود. براساس پژوهش‌هاي 
انجام شده، عواملي نظير عزت‌نفس، مهارت‌هاي بين فردي، 
برقراري ارتباط مطلوب، تعيين هدف، تصميم‌گيري، حل مسئله 
و تعيين و شناسايي ارزش‌هاي فردي در پيشگيري يا كاهش 
انواع ناهنجاری‌هاي رفتاري و اختلالات رواني نوجوانان نقش 

مؤثر دارند )عليمرداني، 1384(.
به‌طور كلي افراد داراي عزت‌نفس بالا در مقايسه با افراد 
داراي عزت‌نفس پايين، در برخوردهاي اجتماعي اثربخش‌تر و 
كارآمدتر ظاهر مي‌شوند. وقتي كه دانش‌آموز خود را دست‌كم 
بگيرد و به توانايي‌هاي خود اعتماد نكند، دچار اضطراب شده 
و فكر مي‌كند كه از عهده حل مسائل برنمي‌آيد. كوپراسميت 
)1982( چارچوبي براي بررسي رابطه عزت‌نفس و عملكرد‌ انجام 
امتحان ارائه داد. در مدل وي افراد داراي عزت‌نفس بالا، توانايي 
برخورد شايسته با مشكلات و امتحان را دارا بوده و تحت‌تأثير 
تغييرات محيط قرار نمي‌گيرند و به توانايي‌هاي خود اطمينان 
دارند. كوپر اسميت )1982( بيان مي‌كند كه اين اضطراب زماني 
به وقوع مي‌پيوندد كه فرد به‌طور واقعي توسط ديگران طرد 
 شود يا اينكه انتظار طرد شدن از سوي ديگران را داشته باشد 

)ابوالقاسمي، 1382 ص47(.
ديدگاه شناختي اختلالات اضطرابي را نتيجه افكار و باورهاي 
نادرست، غيرمنطقي و غيرواقعي مي‌داند. به‌خصوص باورهاي 
غيرمنطقي اغراق‌آميز نسبت به مخاطرات محيطي. اما ديدگاه 
اجتماعي اضطراب را نتيجه و محصول ناتواني فرد در مقابله با 
فشار رواني مي‌داند. در اين ديدگاه، رفتار ناسازگارانه به‌عنوان 
يك مشكل كه فقط در فرد وجود دارد تلقي نمي‌شود، بلكه 
دست‌كم آن را به‌عنوان شكست دستگاه اجتماعي حمايت‌كنندة 
وي از قبيل والدين، معلمان، دوستان و ... به حساب مي‌آورند 
)اكبري، 1385( روان‌شناسان اجتماعي اعتقاد دارند اضطراب 
كه عامل مخرب و نابودكننده است، از طريق يادگيري و 
الگو‌برداري آموخته مي‌شود، لذا مي‌توان آن را به كمك 
روش‌هاي آموزشي و الگو‌برداري كاهش داد يا كنترل نمود. 
از جمله اين آموزش‌ها، آموزش مهارت‌هاي زندگي است. 

| رشد آموزش مشاور مدرسه | دورة سیزدهم | شمارة 2 | زمستان 1396 20



بنابراين به كمك آموزش مهارت‌هاي لازم مي‌توان اضطراب 
و مؤلفه‌هاي آن را در همه افراد به‌خصوص دانش‌آموزان 
 و نوجوانان تا حد چشمگيري كاهش داد و كنترل نمود 

)اورسون، 2005(.

انتخاب راه‌حل‌هاي ممكن
با توجه به بررسي‌هاي انجام گرفته به اين نتيجه رسيدم كه 

موارد زير را بايد اجرا كنم: 
1. ابتدا كار مصاحبه و مشاوره باليني با دانش‌آموز را آغاز كنم 
و سعي نمايم با توجه به رويكر‌دهاي رفتاري و شناختي، سعي 
در تغيير نوع نگرش او نمايم. بدين منظور از بحث‌هاي سقراطي 
و چالش‌هاي شناختي استفاده گرديد. مقرر شد جلسات ادامه 

داشته باشد تا شاهد تغيير نوع نگرش دانش‌آموز باشم. 
2. چند جلسه كار مشاوره‌اي با والدين دانش‌آموز، جهت آگاه 
نمودن آنان از نقش و تأثير الگويي بر فرزندان، انجام گيرد و به 
آن‌ها گفته‌ شود كه انتظار بيش‌از حد توان و زياد از فرزند خود 
نداشته باشند و توان وي را مد‌نظر بگيرند و در اين زمينه از 

سخت‌گيري‌ها بي‌مورد خودداري نمايند. 

روان‌شناسان اجتماعي اعتقاد دارند اضطراب كه عامل 
مخرب و نابودكننده است، از طريق يادگيري و الگو‌برداري 
آموخته مي‌شود، لذا مي‌توان آن را به كمك روش‌هاي 

آموزشي و الگو‌برداري كاهش داد يا كنترل نمود



3. مادر را به تلاش براي درمان و سلامت خود و ايجاد آرامش 
در خانواده ترغيب نمايم. 

4. برگزاري جلسه توجيهي جهت ارتقاء سطح آگاهي دبيران 
نسبت به نقش كليدي‌شان در ايجاد آرامش و يادگيري براي 
دانش‌آموزان و آموزش روش‌هاي جديد‌تر و علمي‌تر براي 
كنترل كلاس و تسهيل يادگيري در دانش‌آموزان را مورد 
توجه قرار دهم. همچنين تأكيد بر نقش معلمان به‌عنوان 
تسهيل‌گر و ايجاد‌كننده زمينه ابراز وجود دانش‌آموزان و عدم 
استفاده از تنبيه و توبيخ و جريمه و استفادة بيشتر از تشويق 

و تقويت مثبت. 
5. تلاش براي ايجاد زمينه‌هايي كه دانش‌آموز بتواند موفقيت 
را تجربه كند )با توجه به زمينه‌هاي توانمندي وي( جهت ارتقاي 

حس ارزشمندي و عزت‌نفس در دانش‌آموز. 
6. آموزش روش‌هاي صحيح مطالعه و برنامه‌ريزي براي 

دانش‌آموز. 
7. تفويض برخي از مسئوليت‌ها از جمله حضور در كتابخانه 
مدرسه در زنگ‌هاي تفريح و دادن كتاب به‌عنوان امانت به 
دانش‌آموزان و كمك به معاون آموزشي جهت ايجاد نظم در 
مدرسه، جهت ارتقاي سطح عزت‌نفس دانش‌آموز و ايجاد 
احساس تعلق و علاقه‌مندي به مدرسه در او  همچنين فراهم 
ساختن زمينة آشنايي با كتاب و كتابخواني براي دانش‌آموز )با 

حضور در كتابخانه(. 
8. مطرح نمودن مسئله در شوراي مدرسه و كمك گرفتن از 

ديگر اعضا 
9. ارجاع دانش‌آموز به مركز مشاوره. 

10. شركت دادن دانش‌آموز در كلاس‌هاي خصوصي براي 
كاهش ضعف درسي. 

انتخاب راه‌حل 
از آنجا كه عوامل متعدد شخصيتي )فردي(، خانوادگي و 
آموزشگاهي بر ايجاد اضطراب مؤثر هستند لذا جهت رفع اين 
مسئله بسيار ضروري بود كه اغلب راه‌حل‌هاي مذكور مورد توجه 
قرار گيرد و اجرا شود در غير اين‌صورت امكان داشت نتيجه 

مطلوب به دست نيايد. لذا جهت حل مشكل دانش‌آموز لازم 
بود تمام مراحل انجام گيرد بديهي است كه برخي از راه‌حل‌ها 
مربوط به مؤلفه‌ خانواده،‌ برخي مربوط به آموزشگاه و برخي 

مربوط به خود دانش‌آموز بود. 

اعتباربخشي راه‌حل‌ها 
قبل از اقدام به عملي نمودن راه‌حل‌ها جهت اطمينان از 
صحت تصميمات اتخاذ شده با دو تن از متخصصين مشاور 
)مشاور مدرسه، مشاور خانواده( مشورت كردم و نظر آنان را 
جويا شدم. آن‌ها پس از مطالعه و بررسي، راه‌حل‌‌ها را تأييد 
نمودند. البته سفارش كردند كه براي به دست آوردن نتيجه 
بهتر و تسهيل فرايند درماني بهتر است ابتدا دانش‌آموز ملاقاتي 
با يك روان‌پزشك داشته باشد تا با تجويز دارو تا حدي اضطراب 
او را كاهش داده و در كنار آن اقدامات موردنظر انجام شود. 
لذا پس از گفت‌وگو با خانواده از آن‌ها خواسته شد كه اين كار 
را انجام دهند و از آنجا كه خانواده بضاعت مالي نداشت به 
يك مركز معرفي شدند تا با هزينه كمتري از خدمات پزشكي 
استفاده كنند. همچنين دو راه حل آخر نيز به دليل هزينه‌بر 

بودن و نداشتن اولويت حذف شد. 

اجراي راه‌حل
براساس بررسي‌هاي قبلي و راه‌حل‌هايي كه جهت حل مسئله 
مورد‌نظر قرار گرفت تصميم گرفتم اقدامات خود را آغاز نمايم؛ 
لذا ابتدا جلسه‌اي با دبيران مربوطه تشكيل دادم و مسئله را 
با آن‌ها مطرح كردم و به‌طور مبسوط برايشان تشريح كردم 
كه يكي از عوامل ايجاد‌كننده اضطراب در دانش‌آموزان عامل 
آموزشگاهي است كه مي‌تواند اعمّ از سبك تدريس، نوع برخورد 
و انتظار معلم از دانش‌آموز، سبك‌هاي تنبيه و تشويق، فضاي 

برگزاري امتحان و نوع درس و روش‌هاي مطالعه و ... باشد. 
نيز به روش‌هاي آموزشي خشك و ساختارهاي غيرمنعطف 
كلاس و در نظر نگرفتن تفاوت‌هاي فردي دانش‌آموزان كه 
اضطراب را در برخي از آنان بالا مي‌برد و به نقش مهم و كليدي 
آن‌ها در آرامش دانش‌آموزان و ايجاد انگيزه در آنان اشاره كردم. 
طي جلسات دوم و سوم كه به همين منظور تشكيل گرديد 
روش‌هاي بهينه تدريس و كنترل كلاس به بحث و تبادل‌نظر 
گذاشته شد و به اهميت تشويق در ايجاد و تقويت رفتارهاي 
مطلوب در دانش‌آموزان اشاره گرديد و آموزش‌هاي لازم داده 
شد. در اين جلسات دبيران توانستند با يكديگر تبادل‌نظر و از 

تجارب يكديگر استفاده نمايند. 

نظير عزت‌نفس  انجام شده، عواملي  پژوهش‌هاي  براساس 
مهارت‌هاي بين فردي، برقراري ارتباط مطلوب، تعيين هدف، 
ارزش‌هاي  و شناسايي  تعيين  و  تصميم‌گيري، حل مسئله 
فردي در پيشگيري يا كاهش انواع ناهنجارهاي رفتاري و 

اختلالات رواني نوجوانان نقش مؤثر دارند
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جدول ب- زمان‌بندي و تلخيص موارد مطرح شده 
در جلسات اولياي مريم

موارد مطرح شده در جلسهتاريخ جلسه

94/9/19
بررسي وضعيت عاطفي و سبك تربيتي والدين و كمك به تغيير 
سبك مستبدانه سخت گير به سبك منطقي، ارائه بروشور و 

كتاب و سي‌دي‌هاي آموزشي.

94/9/25

اهميت نقش والدين در سامت فرزندان، داشتن انتظارات 
واقع‌بينانه از فرزندان و اهميت و تأثير نوع نگرش آنان به‌عنوان 
الگوهاي اوليه براي فرزندان و تأثير سامت آنان بر سامت 

فرزندان

94/9/1
توجه به تفاوت‌هاي فردي فرزندان، ايجاد محيط امن و همراه با 

پذيرش براي فرزندان، رفع نيازهاي ضروري فرزندان.

در مرحله بعد جهت پوشش بعد خانوادگي اضطراب، اقدام به 
مصاحبه و آموزش والدين مريم در سه جلسه نموديم كه طي آن 
مسئله از ابعاد مختلف بررسي و به نقش مهم و كليدي آن‌‌ها در 
ايجاد و ادامه اضطراب اشاره گرديد. از آنان درخواست كردم كه 
از مريم انتظارات غيرواقع‌بينانه و خارج از توان وي نداشته باشند. 
چرا كه اگر عملكرد دانش‌آموز منطبق با انتظارات والدينش 
نباشد باعث ايجاد اضطراب در وي مي‌گردد. براساس بررسي‌ها 
مشخص گرديد كه سبك فرزند‌پروري والدين مريم خشك و 
مستبدانه است و اين امر باعث اضطراب وي مي‌گردد؛ لذا در 
اين زمينه آگاهي لازم به آنان داده شد و كتاب و سي‌دي‌هاي 

آموزشي جهت كمك به آنان معرفي گرديد.

در بخش بعدي جهت پوشش مؤلفه بعدي اضطراب؛ يعني، 
خود دانش‌آموز طي چند جلسه به مصاحبه و آموزش فردي 
مريم پرداختم. طي جلسات تلاش كردم وضعيت شناختي و 
نظام باورهاي مريم را مورد بررسي قرار دهم. او مرتب مي‌گفت 
من نمي‌توانم... من نمي‌توانم... توان خود را پايين ارزيابي مي‌كرد 
و خود را آدم ناتواني مي‌ديد و مرتب خود را سرزنش مي‌كرد. 
خودپنداره ضعيفي از خود داشت كه باعث كاهش عزت‌نفس در او 
شده بود. طي جلسات اين باورهاي مخرب به چالش كشيده شد و 
من به شيوة گفت‌وگوي سقراطي تلاش كردم كه وي به ناصحيح 
و غيرمنطقي بودن باورهاي خود پي ببرد و آنان را تغيير دهد. 
همچنين روش‌هاي تن‌آرامي6 و تنفس صحيح شكمي و 
تنفس عميق به‌عنوان دو تكنيك علمي كاهش اضطراب به 
مريم آموزش داده شد و از وي خواسته شد هر روز آن‌ها را 

تمرين كند. 
روش‌هاي صحيح مطالعه و مهارت ابراز وجود به وي آموزش 
داده شد و بروشورها و كتاب‌هايي نيز در اين زمينه و با همين 
مضمون به او ارائه گرديد. مريم هر جلسه ملزم بود تكاليف داده 
شده را انجام دهد و چون خود مشتاق بهبودي بود تلاش خود 

را در اين زمينه به ‌خوبي انجام مي‌داد. 
همچنين از تكنيك غرفه‌سازي7 )ازتكنيك‌هاي رويكرد 
رفتاري( براي مريم استفاده شد؛ بدين صورت كه او خود را 
در شرايط اضطراب قرار دهد از آنجا كه ترس از اضطراب باعث 
تشديد اضطراب مي‌شود لذا از مريم خواسته شد كه بدون 
توجه به ترس و نگراني از نتيجه سعي كند در كلاس داوطلب 
پاسخ‌گويي به پرسش‌هاي كلاسي باشد و از هر آنچه مي‌ترسد و 
باعث نگراني او مي‌شود به جاي فرار از آن سعي كند با آن مواجه 
شود )امتحان، درس، پرسش كلاسي، ابراز نظر و ....( و درصدد 

كسب شرايط عالي نباشد.
همچنين از تكنيك غرفه‌سازي تجسمي8 كه دانش‌آموز سعي 
مي‌كرد در تصور خود روبه‌رو شدن با صحنه اضطراب‌آور را 
تجربه كند استفاده شد كه در نهايت موفق به مواجهه بدون 
اضطراب مي‌شود. در اين تكنيك دانش‌آموز به جاي واقعيت در 

تصور خود با محرك اضطراب‌آور روبه‌رو مي‌شود. 
در بخش بعدي و در بين جلسات مذكور جلسه با معاون 
آموزشي و پرورشي گذاشته شد و از آن‌ها خواسته شد جهت 
ارتقاي ميزان عزت‌نفس و ايجاد احساس تعلق به مدرسه، برخي 
مسئوليت‌هاي مدرسه، به مريم واگذار شود. از جمله مقرر گرديد 
وي در زنگ‌هاي تفريح و زنگ‌هاي خالي به‌عنوان مسئول در 
كتابخانه مدرسه‌ حاضر باشد. در كلاس نيز برخي از دبيران جهت 

جدول الف- زمان‌بندي و تلخيص موارد مطرح شده 
در جلسات دبيران

موارد مطرح شده در جلسهتاريخ جلسه

94/9/18
اضطراب و انواع آن، عوامل ايجاد اضطراب در دانش‌آموزان، 
نقش دبيران در ايجاد آن، تبادل‌نظر بين دبيران و ارائه تجارب 

مطلوب.

94/9/24
روش‌هاي نوين تدريس، كلاس‌داري و كنترل كلاس، 
روش‌هاي صحيح مطالعه و ارتباط با دانش‌آموز، معرفي كتاب 

روش‌هاي نوين تدريس. 

94/9/30
روش‌هاي ايجاد انگيزه در دانش‌آموزان، حذف تنبيه و توبيخ و 
سرزنش دانش‌آموزان و استفاده از روش‌هاي تشويق و تقويت، 

توجه به تفاوت‌هاي فردي دانش‌آموزان.
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اين مهم مسئوليت‌هايي را به وي واگذار كردند، از جمله پرسش 
از ديگر دانش‌آموزان، ارتباط با دفتر، نمايندگي كلاس و ... 

ارزيابي 
پس از ارائه راه‌حل‌ها و انجام اقدامات و پيگيري‌هاي لازم 
عملكرد و رفتار دانش‌آموز را زيرنظر داشتم. او از پس انجام 
مسئوليت‌هاي محوله به‌خوبي برآمده بود و هميشه لبخند مي‌زد 
و با بچه‌ها شوخي مي‌كرد و مي‌خنديد. طبق گزارش پدر و 
مادرش، مريم در خانه نيز شاداب‌تر شده، كمتر اعتراض مي‌كرد 
و نسبت به درس و مدرسه شكايت كمتري داشت. صبح‌ها با 
علاقه از خواب بيدار و براي مدرسه آماده مي‌شد. روابطش با 

ديگر اعضاي خانواده نيز بهتر و كمك‌رسان‌تر شده بود. 
گزارش واقعه‌نويسي )مشاهده عيني و ثبت وقايع( دبيران مريم 
نشان داد كه او جديداً بيشتر در كلاس داوطلب پرسش كلاسي 
مي‌شود و براي درس آمادگي بيشتري دارد. در كلاس خندان 

جدول ج- زمان‌بندي و تلخيص موارد مطرح شده 
در جلسات دانش‌آموز )مريم(

موارد مطرح شده در جلسهتاريخ جلسه

94/9/20

تلاش براي ارتباط با دانش‌‌آموز، بررسي مسئله، ايجاد زمينه 

براي جلب اعتماد و همكاري مريم، گوش دادن فعال جهت 

ترغيب مريم به ابراز نظر و احساس و مشكل خود. 

94/9/27

بررسي نظام باورهاي شناختي مريم و به چالش‌ كشيدن آن 

باورها و جايگزيني آن با باورهاي مطلوب و منطقي، دادن 

تكليف و تمرين براي اين كار به مريم

94/9/4

آموزش تكنيك‌هاي تن آرامي و تنفس عميق، ادامه 

گفت‌وگوهاي سقراطي جهت تغيير نظام باورهاي مريم، 

دادن تكليف و تمرين و توصيه به انجام ورزش‌ هوازي )هر 

روز نيم  ساعت(

94/9/10

آموزش روش‌هاي صحيح مطالعه، جرئت‌ورزي، ابراز وجود 

و غرفه‌سازي واقعي و تجسمي جهت كاهش و از بين رفتن 

ترس‌ها و شكستن بت‌هايي كه مريم براي خود ساخته بود. 

94/10/17
بررسي وضعيت موجود مريم، ادامه گفت‌وگوهاي سقراطي و 

توصيه كتاب‌ها و بروشورهاي مفيد در اين زمينه
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جدول شمارة2. نمرات پس‌آزمون اضطراب، عزت‌نفس و معدل 
دي‌ماه مريم

نمراتموارد

32نمره اضطراب عمومي )كتل(

31نمره اضطراب امتحان اسپيل برگر

42نمره عزت‌نفس )كوپر اسميت(

16/6معدل دروس

جدول3. مقایسه نمرات امتحانات 1/5 ماهه اول و دي‌ماه مريم
دي‌ماه1/5 ماهه1دروسرديف

1318دين و زندگي 12

1216عربي22

1215انگليسي32

1015رياضيات42

1317ادبيات فارسي52

1217/5زبان فارسي62

1419جغرافي عمومي و استان7

1115مباني رايانه8

11/515برنامه‌سازي9

عامل10 11/2515سيستم‌

10/7515/5بسته‌هاي نرم‌افزاري11

1216فيزيك12

11/8816/16معدل13

و شاداب‌تر است و با ديگر دانش‌آموزان رابطه بيش‌تري برقرار 
مي‌كند، هنگام پاسخگويي دستپاچگي، برافروختگي صورت، 
گوشه‌گيري در وي ديده نمي‌شود، در كلاس اگر متوجه درس 
نشود با شجاعت مي‌پرسد، او در كلاس فعال و علاقه‌مند است 
مسئوليت‌هاي محوله را به خوبي انجام مي‌‌دهد. به ندرت غيبت 

مي‌كند و نمرات وي بهبود يافته است. 
مريم توانسته به اوضاع كتابخانه نيز سروسامان داده و 
دانش‌آموزان زيادي را جذب كتابخانه نمايد. خود وي نيز 
علاقه‌مند به كتابخواني شده و در فرصت‌هاي خالي اقدام به 

مطالعه مي‌كند. 
طبق گزارش معاون آموزشي مريم كمتر و به ندرت غيبت 
مي‌كند و هر روز زودتر از موعد در مدرسه حاضر مي‌شود و در 

برقراري نظم و برنامه‌هاي صبح‌ گاه به معاونان كمك مي‌كند. 
در پايان جهت مقايسه عيني پيشرفت و بهبودي مريم با يك 
هفته وقفه پس از اقدامات آزمون‌ها دوباره اجرا شد كه نتايج آن 

را در بخش شواهد 2 خواهيم ديد. 

پيشنهادها
پيشنهاد مي‌شود معلمان و ديگر كاركنان مدرسه در برخورد با 
مسائل همواره به دنبال راه‌حل‌هايي جهت رفع مسئله باشند و از 
نگاه سطحي و تك‌بعدي به مسائل بپرهيزند، كه اين مهم نه‌تنها 
باعث رشد دانش و تجربه آنان شده بلكه آرامش و توانمندي‌شان 
را  نيز افزايش داده و راحت‌تر و سريع‌تر به اهداف خود مي‌رسند. 

پي‌نوشت‌ها
1.Anxious
2. Firstgoal
3. medial goal
4. Last  goal
5.problem
6. Relaxation
7.Flooding
8. Implosion
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  پرسش‌نامة خُلق و احساس  
  M F Q  

آزمون‌هاي رواني

اشاره
زماني اعتقاد بر اين بود كه اختلال افسردگي در دورة كودكي 
بروز نمي‌كند وي ا به شكل پنهان رخ مي‌دهد. اما اخيراً درك 
وسيع‌تري از ماهيت اختلال افسردگي در متخصصان به‌وجود 
آمده و نسبت به اين مسئله شناخت بيشتري حاصل شده 
است، لذا امروزه نظر روان‌شناسان اين است كه شرايطي مشابه 

افسردگي بزرگ‌سالان، مي‌تواند در كودكان هم بروز كند و 
كودكان نيز ممكن است در سطوح مختلف تحول، از افسردگي 
رنج ببرند )واينر1، 1982، رافائل2، و باروز3، 1995، ايلي4، 1997، 
به نقل از دهشيري، نجفي، شيخي، و حبيبي عسگر‌آباد، 1388(. 
براساس ديدگاه‌هاي اخير در مورد بهداشت رواني كودكان، 

دكتر آديس كراسكيان 
استاديار دانشگاه آزاد اسلامي واحد كرج
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وجود افسردگي در همة سطوحِ تحولي و شباهتِ نشانه‌هاي 
آن با نشانه‌هاي افسردگي نوجوانان و بزرگ‌سالان مورد تأييد 
قرار گرفته است )دوراند5، و بارلو6، 1997، به نقل از دهشيري و 

همكاران، 1388(.
به دليل اهميت افسردگي كودكان و نوجوانان در طول سه 
دهه گذشته، تحقيقات انجام شده در اين زمينه رشد كمّي 
و كيفي قابل ملاحظه داشته و كتب و مقالات بسياري به اين 
موضوع تخصيصي افته است. در اين مطالعات به‌منظور تشخيص 
اختلالات افسردگي در كودكان و نوجوانان روش‌هاي متفاوتي 
)مانند پرسش‌نامهي ا مصاحبه( را به‌كار برده‌اند، نمونه‌گيري‌هاي 
متفاوتي )كودكان، نوجوانان، مراجعين كلينيكيي ا افراد عادي( 
داشته‌اند، اطلاعات خود را از منابع مختلفي )معلمان، والدين و 
كودكان( جمع‌آوري كرده‌اند و در نهايت از ملاك‌ها و معيارهاي 
استفاده كرده‌اند.  افسردگي  اختلالات  براي تشخيص  متفاوتي 
اخيراً روش‌هاي مطالعات همه‌گيرشناسي اصلاح شده و اكثر 
تحقيقات انجام گرفته، به‌دليل اعتقاد به مشابهت افسردگي 
كودكان و نوجوانان با افسردگي بزرگ‌سالان، ملاك‌هاي نظام‌هاي 
تشخيص معمول )راهنماي تشخيصي و آماري اختلالات رواني و 
طبقه‌بندي بين‌المللي بيماري‌ها( را كه در سنين مختلفي كسان 
است به‌كار مي‌برند و اطلاعات خود را از چند منبع )فرزندان 
و والديني ا معلمان( جمع‌آوري مي‌كنند )نشاط‌دوست، نوري، 

مولوي، كلانتري، و مهرابي، 1384(.

كليد‌واژه‌ها: روايي، اعتبار، خلق ‌و احساس، نوجوانان

)MFQ( پرسش‌نامة خُلق و احساس
پرسش‌نامه خلق و احساس7 مقياسي است كه به‌طور 
اختصاصي براي جداسازي كودكان و نوجوانان داراي اختلالات 
افسردگي توسط آنگولد8، كاستلو9 و همكاران طراحي شده 
است. سؤال‌هاي اين پرسش‌نامه تمام ملاك‌هاي افسردگي ذكر 
شده در دهمين طبقه‌بندي بين‌المللي بيماري‌‌ها10 و چهارمين 
نسخه راهنماي تشخيصي و آماري بيماري‌هاي رواني11 را در بر 
دارد. پرسش‌نامه خلق و احساس به سه صورت مشابه تدوين 
شده است: نسخه كودكان 12 )فرم بلند33 سؤالي و فرم كوتاه 
13 سؤالي(، نسخة نوجوانان13 )فرم بلند 33 سؤالي و فرم كوتاه 
13 سؤالي( و نسخه والدين14 )فرم بلند 34 سؤالي و فرم كوتاه 
13 سؤالي(. اين پرسش‌نامه براي سنين 8 تا 19سال قابل اجرا 

مي‌باشد. در اين پرسش‌نامه علائم خُلقي در طي دو هفته اخير 
سنجيده و در يك مقياس سه درجه‌اي نمره‌گذاري مي‌شود 
)درست=2، گاهي اوقات=1، نادرست=0(. پرسش‌نامه خلق و 
احساس داراي توانايي بالايي در شناسايي كودكان و نوجوانان 
افسرده است )آنگولد، و كاستلو، 1987، آنگولد و همكاران، 

1995، مِيسر15 و همكاران، 1995(.
دِيويس16 و همكاران )2006( در پژوهش خود به مقايسه نمره 
پرسش‌نامه خلق و احساس )نسخه كودكان و نسخه والدين( 
بين نمونه باليني و غيرباليني پرداخته‌اند. تفاوت معنا‌دار بين 
ميانگين نمره‌هاي هر دو نسخه بين دو گروه نمونه پژوهش 
)p‌>0/0005( نشان‌دهنده روايي افتراقي17 پرسش‌نامه‌ها 
مي‌باشد. در اين پژوهش شاخص‌هاي حساسيت18 و ويژگي‌ 19 
نسخه كودكان به ترتيب 0/68 و 0/88 و براي نسخه والدين 

0/61 و 0/85 برآورده شده است.
وود20 و همكاران )1995( نيز در پژوهش‌ خود به بررسي 
اعتبار21 پرسش‌نامه بر روي نوجوانان داراي اختلال افسردگي 
اساسي پرداخته‌اند. در اين پژوهش همساني دروني22 پرسش‌‌نامه 
از طريق ضريب آلفاي كرونباخ23 0/94 و پايايي 24 پرسش‌نامه از 
طريق بازآزمايي 25 0/78 برآورد و گزارش شده است )به نقل از 

نشاط‌دوست و همكاران، 1384(.

هنجاريابي در ايران 
نشاط‌دوست و همكاران )1384( در پژوهش خود به تعيين 
ويژگي‌هاي روان‌سنجي پرسش‌نامه خلق و احساس در بين 
دانش‌آموزان راهنمايي، دبيرستان‌ها و مراكز پيش‌دانشگاهي 
نواحي پنج‌گانه شهر اصفهان پرداخته‌اند. نمونه اين 
پژوهش1645 نفر از جامعه فوق و همچنين 30 نفر از 
دانش‌آموزان مراجعه‌كننده به مركز مشاوره آموزش‌و‌پرورش 
شهر اصفهان را، كه در ارزيابي روان‌پزشكي تشخيص اختلال 

افسردگي اساسي دريافت داشته بودند، تشكيل مي‌دادند.
نتايج پژوهش: همساني دروني پرسش‌نامه از طريق برآورد 
ضريب آلفاي كرونباخ 0/93 گزارش شده و براي بررسي 
روايي26 همبستگي نمره‌هاي پرسش‌نامه خلق و احساس با 

امروزه نظر روان‌شناسان بر اين است كه شرايطي مشابه 
افسردگي بزرگ‌سالان، مي‌تواند در كودكان هم بروز كند و 

آن‌ها در سطوح مختلف تحول، از افسردگي رنج ببرند. 
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سياهه افسردگي بك27 0/71 محاسبه و آزمون شده است 
)p‌>0/05( كه نشان‌دهنده روايي ملاكي28 پرسش‌نامه مي‌باشد. 
شاخص‌هاي حساسيت و ويژگي‌ نيز به ترتيب 0/90 و 0/86 

گزارش شده است. 

نمونه‌هايي از سؤال‌هاي پرسش‌نامه خلق و احساس در زير 
ارائه شده است: 

درستگاهي اوقاتنادرستپرسش

احساس بدبختي و غمگيني 

مي‌كردم.
012

احساس مي‌كردم آدم 

بي‌ارزشي هستم. 
012

فكر مي‌كردم هيچ‌چيز خوبي 

براي من در آينده وجود 

ندارد.

012

فكر مي‌كردم اتفاقات بدي 

براي من خواهد افتاد. 
012

هيچ‌ سرگرمي لذت‌بخشي در 

مدرسه نداشتم.
012
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زبانگی دو
 تهدید یا فرصت؟
ابراهیم مارابی
کارشناس ارشد مشاوره

روان‌شناسي تربيتي

چکیده
مقدمه و هدف: در جهان کنونی پدیده چندزبانگی امری عادی است و یافتن 
کشوری که در بین گویشوران آن حداقل دو زبان وجود نداشته باشد، 
تقریباً امری محال به نظر می‌رسد. دوزبانگی عبارت از حالتی است که 
فرد به زبان دیگری غیر از زبان مادری خود آموزش می‌بیند. هدف 
پژوهش حاضر عبارت بود از بررسی رابطه دوزبانگی با خلاقیت و 

پیشرفت تحصیلی در دانش‌آموزان دوزبانه و یک زبانه شهر بانه.
روش: نمونه پژوهش شامل 223 دانش‌آموز دختر و پسر )155 
‌ـ فارس و 68 دانش‌آموز یک زبانه فارس(  دانش‌آموز دوزبانه کرد 
بود که به‌صورت نمونه‌گیری تصادفی خوشه‌ای چند مرحله‌ای از 
دانش‌آموزان 18-12 سالة شهر بانه انتخاب شدند. ابزار مورد 
استفاده در این پژوهش عبارت بود از: آزمون تفکر خلاق 
تورنس )TTCT، فرم B( و کارنامة تحصیلی دانش‌آموزان، که 
با استفاده از ضریب همبستگی دو رشته‌ای نقطه‌ای تحلیل 

شد. 
یافته‌ها: یافته‌های پژوهش حاضر نشان داد كه دو 
زبانگی با خلّقیت و مؤلفه‌های آن )ابتکار، بسط، سیّالی و 
انعطاف‌پذیری( رابطه معناداری دارد، اما بین دوزبانگی و 

پیشرفت تحصیلی رابطه معناداری دیده نشد. 
نتیجه‌گیری: بر اساس یافته‌های به‌دست آمده می‌توان 
نتیجه گرفت که دو زبانگی نه فقط تهدید نیست، بلکه در 
صورت توجه مناسب و به موقع به زبان مادری، می‌تواند 
به تقویت دیگر مهارت‌های شناختی و از جمله مهارت 

تفکر خلاق منجر شود.

کلیدواژه‌ها: دوزبانگی، خلاقیّت، پیشرفت تحصیلی.

بررسی رابطه دوزبانگی با خلاقیت و پیشرفت تحصیلی 
در دانش‌آموزان 12 تا 18 ساله شهر بانه
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    بیان مسئله    
دوزبانگی1پدیده‌ای است جهانی که در اکثر کشورهای جهان 
وجود دارد. دوزبانگی به استفاده منظم از دو زبان اطلاق می‌شود 
و کودکان دو زبانه2 کودکانی هستند که در زندگی روزمره 
خود در خانه و مدرسه، نیازمند استفاده از دوزبان هستند 
)هارتسویکر، کوستا و فینکبینر3، 2008(. دوزبانگی حالتی 
است که فرد به زبانی غیر از زبان مادری4 خود آموزش می‌بیند. 
زبان مادری اولین زبان آموخته شده توسط فرد است که به آن 
تکلم می‌کند، با آن رشد میی‌ابد و عناصر فرهنگی و اجتماعی 
محیط خود را به وسیله آن لمس و درک می‌نماید )معروفی و 

محمدی‌نیا، 1392(. 
کنرت5)2010( از سه نوع دوزبانگی، شامل دوزبانگی همزمان، 
دوزبانگی متوالی و دوزبانگی آموزشی نام برده است. در دوزبانگی 
همزمان، تجربه دوزبانگی کمی بعد از تولد، زمانی که اعضای 
خانواده یا سرپرستان به دو زبان متفاوت صحبت می‌کنند، 
شروع می‌شود. در دو زبانگی همزمان پیشرفت یادگیرنده تحت 

تأثیر مدت زمان و فشردگی استفاده از هر زبان حاصل می‌شود. 
دوزبانه‌های همزمان در صورت تداوم دروندادها و فرصت‌های 
معنادار می‌توانند تبدیل به سخن گویان ماهری در هردو زبان 
شوند. در دوزبانگی متوالی، در اغلب موارد، زبان اول )زبان خانه( 
به‌عنوان زبان اقلیّت و زبان دوم به‌عنوان زبان اکثریت مورد توجه 
قرار می‌گیرد. در دوزبانگی آموزشی، زبان رسمی و آموزشی 
کشور با زبان اوّل فرد متفاوت است و او برای برخورداری از 
آموزش، ناچار به یادگیری زبان دوم است. در ایران که دارای 
زبان‌های متفاوت می‌باشد شیوة غالب دوزبانه شدن از طریق 
آموزش رسمی است )فیاضی بارجینی، 1389(. بر اساس دیدگاه 
کنرت )2010( هر کدام از این شیوه‌های دوزبانگی در کنار سایر 
متغیرهای محیطی می‌تواند موجب تضعیف یا تقویت یادگیری 

زبان دوم شده و اثرات شناختی متفاوتی به دنبال داشته باشد.
هر جامعه انسانی دارای زبانی است و با آن ارتباط برقرار 
می‌کند. کودک انسان نیز در پناه افراد بالغ و بزرگ‌سال به 
حیات خود ادامه می‌دهد و از آنان نام‌ها و اصطلاحات لازم را فرا 
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می‌گیرد. بر این اساس فرزندان زبان خانواده خود را دارا می‌شوند.
ایران از جمله کشورهایی است که در آن زبان‌های متعددی 
رایج است. در بسیاری از نقاط کشور خانواده‌هایی زندگی 
می‌کنند که زبان مادری آن‌ها غیرفارسی است. کودکان  این 
خانواده‌ها به زبان مادری خود تکلم کرده و با دیگران ارتباط 
برقرار می‌کنند. در هنگام شروع به تحصیل تمام کودکان 
واجب‌التعلیم، با زبان فارسی رسمی آموزش می‌بینند که بسیار 
متفاوت با زبان مادری این کودکان است، لذا مشکلات متعددی 
برای آن‌ها پیش می آید. به عقیده برنشتاین6 )1985( چون 
آموزش‌وپرورش رسمی به زبان رسمی انجام می‌گیرد که عموماً 
ساختی گسترده‌تر و پیچیده‌تر داشته و ارائه‌کننده مفاهیم و 
تجارب وسیع‌تر می‌باشد. بدین لحاظ کودکانی که به زبان‌های 
محلی تکلم می‌کنند، عموماً با زبان رسمی7 که در مدارس 
جهت آموزش مورد استفاده قرار می‌گیرد، آشنا نیستند و این 
امر پیشرفت تحصیلی8 آنان را با مشکل روبه‌رو می‌سازد. هنگام 
آموزش در مدارس ایران، کودکانی که دارای زبان غیرفارسی 
هستند می‌بایست تلاش بیشتری نسبت به کودکان فارسی 

زبان بنمایند، زیرا دانستن زبان فارسی، شرط اولیة تحصیل و 
پیشرفت تحصیلی است. 

نتایج پژوهش‌ها نیز تأثیر دوزبانگی را در عملکرد و پیشرفت 
تحصیلی متفاوت و گاه متناقض نشان می‌دهد، از جمله 
پارسایی، کیانی و آزاد فارسانی )1392( در پژوهشی نشان 
دادند که میانگین نمرة آزمون حافظه کورنولدي دانش‌آموزان دو 
زبانه به‌طور معناداري بیش از دانش‌آموزان تک‌زبانه است. اما در 
درس فارسی میانگین نمرة دوزبانه‌ها به‌طور معناداري پایین‌تر 
از تک‌زبانه‌ها بود. همچنین معروفی و محمدی‌نیا )1392( در 
پژوهشی نشان دادند که میان تفکر انتقادی دانش‌آموزان دو 
زبانه و یک‌زبانه تفاوت معنا‌داری وجود دارد. به این صورت که 
میانگین تفکر انتقادی دانش‌آموزان دو زبانه، هم در مهارت کلی 
تفکر انتقادی و هم در برخی خرده مهارت‌های تشکیل‌دهندة 
آن، بالاتر از دانش‌آموزان یک زبانه بود. کمالی )1378( دو 
زبانگی را عامل تعیین‌کننده‌ای در عملکرد آموزشی کودکان 
دو زبانه محسوب نکرده ولی عوامل اجتماعی ـ فرهنگی، 
شرایط دو زبانه شدن و نیز غنای درون ‌دادهای زبانی را از 

در دوزبانگی آموزشی، زبان رسمی و آموزشی کشور 
با زبان اوّل فرد متفاوت است و فرد برای برخورداری 
از آموزش، ناچار به یادگیری زبان دوم است. در ایران 
غالب  شیوة  می‌باشد  متفاوت  زبان‌های  دارای  که 

دوزبانه شدن از طریق آموزش رسمی است
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عوامل تعیین‌کننده در عملکردهای تحصیلی کودکان دو زبانه 
بر شمرده است. شیرعلی‌پور، اسدي، محمد نظري و شکوری  
)1392( در فراتحلیلی نشان داده‌اند که رابطة بین دوزبانگی 
و پیشرفت تحصیلی امری محرز نیست. احتشامی و موسوی 
)1388( در پژوهشی به این نتیجه دست یافتند که پیشرفت 
تحصیلی دانش‌آموزان دو زبانه و تک‌زبانة اصفهان در کلیة 

دوره‌های تحصیلی تفاوت معناداری با یکدیگر ندارند.
در گسترة جغرافیایی کشور ایران، اقوام گوناگونی با آداب و 
سنن و زبان‌هاي مختلف زندگی می‌کنند و در بسیاری از نقاط 
ایران مردم به زبان‌هایی غیر از زبان فارسی، مانند کردی، ترکی، 
عربی، لری و... سخن می‌گویند، مطالعات بسیاری در مورد عوامل 
مربوط به ایجاد افت تحصیلی یا پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان 
انجام شده، اما در مورد ارتباط با عامل دو زبانه بودن کمتر 
پژوهشی صورت گرفته است، بنابراین پرداختن به تأثیرات این 
موضوع در کشوری همچون ایران که در آن زبان‌های متعددی، 
هر یک با قواعد خاص، وجود دارد ضرورت دارد؛ زیرا نوآموزانی 
که به دبستان فرستاده می‌شوند یا با زبان فارسی آشنا نیستند 
و یا اگر آشنا باشند، آن آشنایی چنان نیست که برای آموزش 
کافی باشد. از این‌رو نتایج این تحقیق در شناسایی کمبودها و 

ضعف‌ها و نارسایی‌هایی که در جریان آموزش‌وپرورش دو زبانگی 
حاصل می‌شود بسیار حائز اهمیّت است. همچنین نتایج این 
تحقیق می‌تواند برای همه برنامه‌ریزان درسی آموزش‌وپرورش 
در پایه‌های متوسطه اول و دوم و نیز برای سایر متخصصان 
تعلیم‌وتربیت که به نوعی با برنامه‌ریزی محتوای کتاب‌های 
درسی سروکار دارند مفید فایده باشد. در نهایت، نتایج این 
تحقیق می‌تواند برای همة معلمان، مشاوران، روان‌شناسان و 
سایر افرادی که با کودکان دو زبانه کار می‌کنند، فایده داشته 
باشد. لذا توجه به این که تفاوت زبان مادری با زبان آموزشی 
می‌تواند در جریان تحصیل مشکلاتی را به‌وجود بیاورد و این 
که کودکان فارسی‌زبان و غیرفارسی‌زبان به یک طریق آموزش 
می‌بینند، مسئله پژوهش حاضر است و می‌خواهد مشخص کند 
که میزان خلاقیّت و پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان دو زبانه به 
چه میزان است. به‌طور خاص، این پژوهش، در پی بررسی تأثیر 
دو زبانه بودن بر خلاقیّت و پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان 12 

تا 18 سالة شهر بانه در سال تحصیلی 94-93 می‌باشد.

    روش    
تحقیق حاضر از لحاظ هدف، کاربردی و از نظر روش، از نوع  
همبستگی است. جامعة آماری شامل کلیه دانش‌آموزان نوجوان 
متوسطه اول و دوم شهر بانه است که در گروه سنی بین 12 تا 
18 قرار داشتند و طبق اطلاعات رسمی اداره آموزش‌وپرورش 
شهر بانه تعدادشان در سال تحصیلی 94- 93، جمعاً 7772 نفر 
بوده است. با توجه به وضعیت شهر بانه این جمعیت دانش‌آموزی 
به سه منطقه شمال، جنوب و مرکز تقسیم شدند که از جمعیت 
جامعة آماری پژوهش تعداد 3331 نفر دانش‌آموز 12 تا 18 سالة 
مدارس متوسطه اول و دوم مرکز شهر بانه بودند و از آن میان 
223 نفر با بهره‌گیری از جدول مورگان به روش نمونه‌گیری 
خوشه‌ای چند مرحله‌ای انتخاب شدند. یادآوری می‌شود که به 
منظور نمونه‌گیری، ابتدا شهر بانه به سه منطقه شمال، جنوب 
و مرکز تقسیم شد، سپس از منطقه مرکزی دو مدرسه دخترانه 
متوسطه اول و دوم و دو مدرسة پسرانه متوسطه اول و دوم 
به‌صورت تصادفی، گزینش و در مرحله بعد از بین این مدارس 

دانش‌آموزان به صورت تصادفی انتخاب شدند.
ابزار اندازه گیری: به منظور گردآوری داده‌ها از آزمون 
تفکر خلاق تورنس نسخه تصویری )فرمB( استفاده گردید و 
همچنین از کارنامه تحصیلی نوبت اول و دوم دانش‌آموزان جهت 

بررسی پیشرفت تحصیلی آنان استفاده شد.
 :)Bفرم( )TTCT( 9الف. آزمون تفکر خاق تورنس
آزمون‌هاي تورنس كه حاصل 9 سال كار تورنس و همكارانش 
)1998؛ به نقل از دائمی و مقیمی بارفروش،1382( در مورد 

یافته‌های پژوهش حاضر نشان داد که دانش‌آموزان 
دوزبانه از خلاقیت بالاتری نسبت به دانش‌آموزان 
یک زبانه برخوردارند و قابلیت سیالی، قابلیت 
انعطاف‌پذیری، قابلیت ابتکار و قابلیت بسط این 
دانش‌آموزان با افزایش دامنه لغات و واژگان از یک 
زبان به دو زبان فزونی می‌گیرد
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رفتار خلّق و مظاهر آن است، در مطالعات بسياري به‌عنوان 
ملاكي براي سنجش خلاقيّت به كار رفته است. اين آزمون‌ها 
بر پاية نظريّه و تعريف تورنس از خلاقيّت ساخته شده و چهار 
عامل ابِتكار، بَسط، سَيّالي و انِعطاف‌پذيري را اندازه مي‌گيرند. 
این پذیرش تا حدّي تحت تأثير مدل ساختار ذهني گيلفورد 
است به‌طوري كه تورنس )1989؛ به نقل از دائمی و مقیمی 
بارفروش،1382( بر اساس نتايج پژوهشي ضرايب پايايي بين 
0/80 و 0/90 و ضرايب روايي معادل 0/63 را براي اين آزمون با 

ساير آزمون‌هاي خلاقيّت ذكر مي‌كند. 
هر چند كه پايايي اين آزمون در ايران مشخّص شده است امّا 
در پژوهش حاضر نيز جهت سنجش ضرايب پايايي بخش‌هاي 
مختلف آزمون تفكّر خلاق تورنس )فرم تصويري ب( با اسِتفاده 
از روش آلفاي كُرونباخ محاسبه شده است، برای مؤلفه‌ها ضرایب 
پایایی عبارت‌اند از؛ مؤلفه ابِتكار 0/89، مؤلفه بَسط0/91، 
سَيّالي0/82 و مؤلفه انِعطاف‌پذيري 0/78 و ضریب پایایی  مؤلفه‌
خلاقيّت کل عبارت بود از 0/84. چنانچه مشاهده مي‌شود،‌ 
ضرايب پايايي بخش‌هاي مختلف آزمون خلاقيّت بيشتر از 0/7 
و ضرايب پايايي خلاقيّت كلّ 0/84 مي‌باشد كه اين موضوع 

دلالت بر معتبر و پايا بودن آزمون خلاقيّت دارد.

ب.کارنامه تحصیلی: به منظور اندازه‌گیری پیشرفت 
تحصیلی دانش‌آموزان، از کارنامة تحصیلی نوبت اول و دوم 
هر یک از دانش‌آموزان استفاده شد؛ بدین صورت که میانگین 
نمرات هر دانش‌آموز به صورت اعداد خامی که در نوبت اول به 
دست آورده بودند با میانگین نمرات نوبت دوم آن‌ها مقایسه و 

بدین ترتیب پیشرفت تحصیلی هر دانش‌آموز محاسبه گردید.
برای تجزیه و تحلیل داده‌ها از روش‌های آمار توصیفی و 
استنباطی استفاده شد. آمار توصیفی شامل فراوانی، درصد، 
درصد تراکمی و نمودار میله ای بود. به وسیله آزمون کالموگروف 
ـ اسمیرنوف نرمال بودن توزیع متغیرهای پژوهش بررسی شد و 
در نهایت برای آزمون فرضیه‌ها از ضریب همبستگی دو رشته‌ای 

نقطه‌ای استفاده شد. 

   یافته‌ها  
توزيع فراواني جنسيت پاسخ‌دهندگان به این صورت بود که از 
مجموع 223 نفری نمونه پژوهشی، 109 نفر از پاسخ‌دهندگان 
)48/9 درصد( دختر‏، و 114 نفر )51/1 درصد( پسر بودند. 
همچنین توزيع فراواني وضعیت دو زبانگی پاسخ‌دهندگان 
نشان داد که 68 نفر از پاسخ‌دهندگان )30/5 درصد( یک 
زبانه‏، و 155 نفر )69/5 درصد( دوزبانه مي‌باشند و ميانگين 
و انحراف معيار سن پاسخ‌دهندگان عبارت بود از حداقل سن 

12 سال و حداکثر آن 18 سال، که میانگین سن 14/79 و 
انحراف معیار آن 1/33 است.

همان‌طور كه جدول شماره 1 نشان می‌دهد میانگین خلاقیت 
و مؤلفه‌های آن به‌علاوة معدل، در دانش‌آموزان دو زبانه بیشتر 
است. انحراف معیار کلیه متغیرها نیز در گروه دو زبانه بیشتر است.

به جهت آزمون فرضيات، قبل از به‌کارگیری آزمون آماری 
خاصی )پارامتری،غیرپارامتری(، با استفاده از آزمون آماری 
کالموگروف ـ اسمیرنوف نرمال بودن داده‌ها مورد آزمون قرار 
گرفت. همان‌طور که در جدول شماره 2 نشان داده شده 
است سطح معناداری کلیه متغیرها کمتر از 0/05 است که 
نشان‌دهندة نرمال نبودن توزیع آن است و به همین دلیل از 
خودگردان‌سازی استفاده شد. خودگردان‌سازی یک روش 
ناپارامتریک است که بر نمونه‌گیری مجدد همراه با جایگذاری 
مبتنی است و به دفعات بسیاری انجام می‌شود )برای مثال 
5000 بار(. چون میانگین  توزیع خودگردان‌سازی شده دقیقاً 
با مقدار آماره برابر نیست یک تصحیح برای سوگیری معمولًا 
اجرا می‌شود. با داشتن توزیع، یک دامنه اطمینان، یک مقدار 
p، یا یک خطای استاندارد می‌تواند تعیین شود. معمولًا یک 
دامنه اطمینان محاسبه می‌شود، اگر صفر در دامنه قرار نداشته 
باشد. پژوهشگر می‌تواند مطمئن شود که آماره با صفر تفاوت 
دارد )بولن و استین10، 1990(. لذا برای آزمون فرضیه‌ها از 
همبستگی دورشته‌ای نقطه‌ای استفاده شد. برای این منظور 
دانش‌آموزان یک‌زبانه با کد صفر و دانش‌آموزان دوزبانه با 
کد 1 مشخص شدند. بر اساس کدگذاری انجام شده، مثبت 
بودن ضریب همبستگی نشان‌دهندة بیشتر بودن خلاقیت و یا 
پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان دو زبانه و منفی بودن ضریب 

جدول 1: شاخص‌های توصیفی متغیرهای پژوهش به تفکیک 
وضعیت دوزبانگی

متغير
دو زبانهیک‌زبانه

انحراف معیارمیانگینانحراف معیارميانگين

116/102935/52344192/135550/01351خلاقیت

41/044116/8012470/929019/68423ابتکار

41/632414/2356573/716123/73111سیّالیّت

16/77943/2910824/15485/26708بسط

16/64713/2219623/33555/16013انعطاف

16/84381/7249316/87572/59316معدل
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همبستگی بیانگر کمتر بودن خلاقیت و پیشرفت تحصیلی 
دانش‌آموزان دو زبانه خواهد بود.

برای تحلیل فرضیة »بین دوزبانگی و خلاقیت دانش‌آموزان 12 
تا 18 سالة شهر بانه رابطة ‌معناداری وجود دارد« از همبستگی 
دورشته‌ای نقطه‌ای استفاده شده که نتایج آن در جدول شماره 

3 دیده می‌شود.

براساس نتایج جدول3 ضریب همبستگی بين دوزبانگی 
و خلاقیت در سطح معنا‌داریr=0/606  ،0/001 مي‌باشد. 
همچنین حد پایین دامنه اطمینان 95% برابر 0/517 و حد 
بالای آن 0/691 است، که صفر در دامنه آن قرار ندارد، 
بنابراین با 95 درصد اطمینان فرض صفر رد و نتیجه گرفته 
می‌شود بین دوزبانگی و خلاقیت رابطه معنا‌داری وجود 
دارد. مثبت بودن این ضریب همبستگی نشان می‌دهد 
که میزان خلاقیت دانش‌آموزان دو زبانه بیشتر است. و 
همچنین در سطح مؤلفه هم به ترتیب در جدول‌های 
شماره 4، 5، 6 و 7 همبستگی بین دو زبانگی با ابتکار، 

بسط، سیّالیّت و انعطاف‌پذیری نشان داده شده است.

بر اساس نتایج جدول 4 ضریب همبستگی بين دوزبانگی و 
ابتکار در سطح معنا‌داریr=0/606 ،0/001 مي‌باشد. همچنین 
حد پایین دامنه اطمینان 95% برابر 0/493 و حد بالای آن 
0/679 است، که صفر در دامنه آن قرار ندارد، بنابراین با 95 
درصد اطمینان فرض صفر رد و نتیجه گرفته می‌شود که »بین 
دوزبانگی و ابتکار رابطه معناداری وجود دارد« مثبت بودن این 
ضریب همبستگی نشان می‌دهد که میزان ابتکار دانش‌آموزان 

دوزبانه بیشتر است.

براساس نتایج جدول 5 ضریب همبستگی بين دوزبانگی و 
بسط در سطح معنا‌داریr=0/572 ،0/001 مي‌باشد. همچنین 
حد پایین دامنه اطمینان 95% برابر 0/488 و حد بالای آن 
0/648 است، که صفر در دامنه آن قرار ندارد، بنابراین با 95 
درصد اطمینان فرض صفر رد و نتیجه گرفته می‌شود که »بین 
دوزبانگی و بسط رابطه معنا‌داری وجود دارد.« مثبت بودن این 
ضریب همبستگی نشان می‌دهد که میزان بسط دانش‌آموزان 

دوزبانه بیشتر است.

جدول 2: نتایج آزمون کالموگرف ـ اسمیرنوف 
برای توزیع نرمال داده‌ها

متغیر
آماره 
آزمون

درجه 
آزادی

سطح معناداری

0/0962230/000cتکرار

0/0832230/000cخودتنظیمی

0/1752230/000cبرنامه‌ریزی

0/1152230/000cطبقه‌بندی

0/1202230/000cسواد اطلاعاتی

جدول 4: همبستگی  بين دوزبانگی و ابتکار

ابتکار

                                   دوزبانگی

0/591همبستگی 

0/001سطح معناداری

223تعداد

0/493حد پایین %95

0/679حد بالای %95

جدول5:  همبستگی بين دوزبانگی و بسط

بسط

                                    دوزبانگی

0/572همبستگی 

0/001سطح معناداری

223تعداد

0/488حد پایین %95

0/648حد بالای %95

جدول 3: همبستگی بین دوزبانگی و خلاقیت

خلاقیت

                                    دوزبانگی

0/606همبستگی 

0/001سطح معناداری

223تعداد

0/517حد پایین %95

0/691حد بالای %95
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براساس نتایج جدول 6 ضریب همبستگی بين دوزبانگی 
و سیّالیّت در سطح معنا‌داریr=0/583 ،0/001 مي‌باشد. 
همچنین حد پایین دامنه اطمینان 95% برابر 0/478 و حد 
بالای آن 0/684 است که صفر در دامنه آن قرار ندارد. بنابراین 
با 95 درصد اطمینان فرض صفر رد و نتیجه گرفته می‌شود که 
»بین دوزبانگی و سیّالیّت رابطه معناداری وجود دارد.« مثبت 
بودن این ضریب همبستگی نشان می‌دهد که میزان سیّالیّت 

دانش‌آموزان دوزبانه بیشتر است.

براساس نتایج جدول 7، ضریب همبستگی بين دوزبانگی و 
انعطاف‌پذیری در سطح معناداریr=0/553 ،0/001 مي‌باشد. 
همچنین حد پایین دامنه اطمینان 95% برابر 0/272 و حد 
بالای آن 0/655 است، که صفر در دامنه آن قرار ندارد، بنابراین 
با 95 درصد اطمینان فرض صفر رد و نتیجه گرفته می‌شود که 
»بین دوزبانگی و انعطاف‌پذیری رابطه معنا‌داری وجود دارد.« 
مثبت بودن این ضریب همبستگی نشان می‌دهد که میزان 

انعطاف‌پذیر بودن دانش‌آموزان دوزبانه بیشتر است. 
برای تحلیل فرضیة »بین دوزبانگی و پیشرفت تحصیلی 
دانش‌آموزان 12 تا 18 ساله شهر بانه رابطه معناداری وجود 
دارد« از همبستگی دو رشته‌ای نقطه‌ای استفاده شده که نتایج 

آن در جدول شماره 8 نشان داده می‌شود.

براساس نتایج جدول8 ضریب همبستگی بين دوزبانگی و 
پیشرفت تحصیلی سطح معنا‌داری r=0/006  ،0/05 مي‌باشد. 
همچنین حد پایین دامنه اطمینان 95% برابر 0/101- و حد 
بالای آن 0/123 است، که صفر در دامنه آن قرار دارد، بنابراین 
فرض صفر تأیید و نتیجه گرفته می‌شود که »بین دوزبانگی و 

پیشرفت تحصیلی رابطه معنا‌داری وجود ندارد.«

   نتیجه‌گیری   
این پژوهش با هدف بررسی رابطه بین دوزبانگی و خلاقیّت 
و پیشرفت تحصیلی در دانش‌آموزان، پایه‌های متوسطه اول و 
دوم آموزش‌وپرورش شهر بانه انجام شده است. نتایج پژوهش 
نشان داد که سطح و میزان خلاقیّت و مؤلفه‌های تشکیل‌دهنده 
آن در هر دو گروه مورد بررسی، یعنی دانش‌آموزان یک‌زبانه و 
دانش‌آموزان دو زبانه، متفاوت می‌باشد. این بدین معناست که 
دانش‌آموزان دوزبانه از خلاقیّت بالاتری به نسبت دانش‌آموزان 
یک‌زبانه برخوردارند و قابلیت سیّالی، قابلیت انعطاف‌پذیری، 

جدول 6:  همبستگی  بين دوزبانگی و سیّالیّت

سیّالیّت

                                  دوزبانگی

0/583همبستگی 

0/001سطح معناداری

223تعداد

0/478حد پایین %95

0/684حد بالای %95

جدول 7:  همبستگی  بين دوزبانگی و انعطاف‌پذیری

انعطاف‌پذیری

                                     دوزبانگی

0/553همبستگی 

0/001سطح معناداری

223تعداد

0/272حد پایین %95

0/655حد بالای %95

جدول 8: همبستگی  بين دوزبانگی و پیشرفت تحصیلی

پیشرفت 
تحصیلی

                                   دوزبانگی

0/006همبستگی 

0/926سطح معناداری

223تعداد

0/101-حد پایین %95

0/123حد بالای %95
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قابلیت ابتکار و قابلیت بسط این دانش‌آموزان با افزایش 
دامنه لغات و واژگان از یک زبان به دو زبان فزونی می‌گیرد. 
این نتیجه با پژوهش بیانلو، آزاد فلاح، رسول‌زاده طباطبایی 
)1392( همخوانی دارد. همچنین این یافته با نتایج بسیاری از 
پژوهش‌های اخیر که حکایت از اثرات تقویت‌کنندگی دوزبانگی 
و تأثیر آن بر عملکردهای شناختی، مانند کنترل شناختی، 
دقّت انتخابی )بیالی ستوک11، 2007(؛ مهارت‌های تفکر واگرا 
)کوناکا12، 1997(، حل مسئله )استفانز، 1997( و تفکر انتقادی 
و منش )ریموند13 و همکاران، 2002(؛ پرورش مهارت‌های 
شناختی )احمدی‌مهر، 1371؛ به نقل از معروفی و محمدی‌نیا، 
1392( و )براهنی، 1371؛ به نقل از معروفی و محمدی‌نیا، 
1392( تأکید کرده‌اند همخوانی دارد. در مقابل، یافته‌های این 
پژوهش با نتایج پژوهش‌های بارک و پری14 )1938(؛ کارو15 
)1957؛ به نقل از معروفی و محمدی‌نیا، 1392(؛ هوسپیان 
)1386( و بیکر16 )1988 به نقل از معروفی و محمدی‌نیا، 
1392( که به تأثیرات مخرب دوزبانگی بر عوامل شناختی و 
اختلالات زبانی اشاره کرده‌اند، ناهمخوان است. به‌نظر می‌رسد، 
وجود همخوانی میان یافته‌های این پژوهش با پژوهش‌های 
قبلی، با عنایت به مبانی قوی حمایت‌کننده از اثرات مثبت 
دوزبانگی، وجود تفاوت معنادار در میانگین مهارت تفکر خلاق 
به نفع دانش‌آموزان دو زبانه در مقایسه با همسالان یک زبانه 
آن‌ها امر طبیعی باشد. احتمالًا نوع دوزبانه شدن، تبحر و مهارت 

افراد در زبان دوم و غنای محیط و فرصت‌های فراهم شده برای 
زبان دوم از جمله عوامل تسهیل‌کنندة مهارت‌های تفکر خلاق 

در دانش‌آموزان دوزبانه مورد مطالعه باشد. 
ریموند و همکاران )2002(، ناهمخوانی بین یافته‌های اخیر 
در زمینه ارتباط دوزبانگی و مهارت‌های شناختی با یافته‌های 
قدیمی‌تر را ناشی از مشکلات روش‌شناسی همچون عدم توافق 
بر تعاریف دوزبانگی، دشواری تعیین سطح دوزبانگی، ناتوانی 
در کنترل متغیرهای همبسته با هوشبهر مانند سن، جنس، 
زمینة اقتصادی و اجتماعی و سطح آموزش، نابرابری نمونه‌ها در 
سنجش مهارت زبانی و استفاده از آزمون‌های غیر استاندارد در 

پژوهش‌های قدیمی‌تر می‌دانند. 
عامل دیگری که شاید کمتر در این تحقیقات مورد توجه قرار 
گرفته است، زمان و محدودة دو زبانه شدن است. احتمالًا اثرات 
منفی دوزبانگی در سنین و دوره‌های تحصیلی پایین‌تر که هنوز 
کودکان دو زبانه مهارت کافی را در زبان دوم پیدا نکرده‌اند، 
بیش از سنین و دوره‌های تحصیلی بالاتر باشد. دوره متوسطه 
اول دوران به حداکثر رسیدن توانایی‌های جسمی و ذهنی افراد 
است. اغلب تحقیقات انجام گرفته در ایران در زمینه دوزبانگی 
در دوره ابتدایی بوده و کمتر به دوره‌های متوسطه اول و دوم 
پرداخته شده است. به همین دلیل در این پژوهش به توانایی 
تفکر خلاق و پیشرفت تحصیلی در سن نوجوانی، 18-12 ساله و 
در دوره‌های تحصیلی متوسطه اول و دوم تأکید گردید. احتمالًا 

در دوزبانگی همزمان، 
پیشرفت یادگیرنده 
تحت‌تأثیر مدت زمان 
و فشردگی استفاده از 
هر زبان حاصل می‌شود. 
دوزبانه‌های همزمان در 
صورت تداوم دروندادها 
و فرصت‌های معنادار 
می‌توانند تبدیل به 
سخن‌گویان ماهری در هر 
دو زبان شوند
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فراهم شدن محیط غنی و محرّک، به ویژه با حضور پررنگ 
رسانه‌های دیداری توانسته است اثرات منفی ناشی از یادگیری 
زبان دوم را به حداقل برساند. به علاوه زبان کردی )زبان اوّل( با 
زبان فارسی دارای ریشه‌ها و اشتراکات بسیاری است که احتمالًا 
این امر به تقویت کودکان دو زبانه کرد زبان در زبان فارسی 
به‌ویژه در دوره‌های متوسطه اول و دوم و افزایش میانگین نمره 

خلاقیت آن‌ها موجب شده است.
طبق نتایج این پژوهش رابطه معناداری بین پیشرفت تحصیلی 
دانش‌آموزان و دوزبانگی آن‌ها به دست نیامد و پیشرفت 
تحصیلی دانش‌آموزان 18-12 ساله شهر بانه تحت تأثیر دو زبانه 
یا یک‌زبانه بودن آن‌ها قرار ندارد، که این حاکی از بی‌تفاوتی و 
یکسانی پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان یک زبانه و دوزبانه است. 
این نتیجه با نتایج پژوهش‌های معروفی و محمدی‌نیا )1392(، 
احتشامی و موسوی )1388( همخوانی دارد و یافته‌های این 
پژوهش موارد مطرح شده آن‌ها را مورد تائید قرار می‌دهد. 
در مقابل، نتایج این پژوهش با پژوهش‌های پارسایی، کیانی 
و آزادفارسانی )1392(، کمالی )1378(، شیرعلی‌پور، اسدي، 

محمد نظري و شکوری )1392( ناهمخوان است.
مخالفان دوزبانگی را می‌توان به دو گروه تقسیم کرد. گروه اول 
کسانی هستند که نگران اثرات مخرب دوزبانگی بر کارکردهای 
شناختی و عملکردی فرد هستند و برای اجتناب از آن، راه چاره 
را در حذف زبان اول دانسته و تلاش می‌کنند از همان ابتدا با 
بی‌توجهی به زبان مادری کودک و تکلم با زبان رسمی مرکز، 
کودک را از پیامدهای مثبت یادگیری دو زبان محروم سازند. 
گروه دوم کسانی هستند که بدون توجه به شرایط و مقتضیات 
سیاسی، فرهنگی و اجتماعی جامعه اصرار بر آموزشِ صرفاً به 
زبان مادری دارند و زمینة محرومیت کودک از پیامدهای مثبت 
دوزبانگی را فراهم می‌سازند. لذا بر اساس نتایج این پژوهش 
پیشنهاد می‌شود که دوزبانگی نه به‌عنوان یک تهدید، بلکه 
به‌عنوان یک فرصت تلقی شود و زبان مادری در کنار زبان 

رسمی، به‌ویژه در دوره ابتدایی مورد توجه لازم قرار گیرد.
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دكتر ميترا دانشور
رئيس گروه تفكر دفتر تأليف كتب درسي

 

برنامه  درسي

از قول ابوالفضل بيهقي مورخ و نويسنده معروف ايراني، نقل 
كرده‌اند كه »هر كتابي ارزش يك‌بار خواندن را دارد«؛ ولي بايد 
گفت شايد در عصر بيهقي هر كتابي ارزش يك‌بار خواندن را داشته 
است. اما در عصر ما، انفجار اطلاعات و فناوري‌هاي نوين ارتباطي 
شرايطي را فراهم ساخته‌ است كه افراد معتبر و نامعتبر در كمترين 
زمان و با كمترين هزينه پيام‌هاي توليدي و اطلاعات خود را 
به‌صورت جهاني انتشار مي‌دهند. كه اين امر ما را با پديده‌اي به نام 
»سرريز اطلاعات« مواجه ساخته است. پس،  ديگر انتقال اطلاعات 
در كتاب درسي و مدرسه نياز دانش‌‌آموزان را رفع نمي‌كند. بلكه 
بايد به دانش‌آموزان روش‌هاي گردآوري، اعتبارسنجي و پالايش و 
انتخاب اطلاعات را، بنا به نياز و ضرورت، آموخت. ابزار و وسيله اين 

گزينش هم، چيزي به جز تفكر و پژوهش نيست.

در مقالة شماره گذشته با عنوان »برنامة تفكر و پژوهش دركتاب 
تفكر و سبك زندگي«، با مؤلفه‌هاي برنامة آموزش تفكر پاية 
هفتم و هشتم آشنا شديم كه عبارت بود از اهداف كلي، انتظارات 
عملكردي از دانش‌آموزان، محتواي برنامة تفكر و پژوهش، 
موقعيت‌هاي يادگيري، منابع )مواد و رسانه‌هاي آموزشي(، 
راهبردهاي آموزش، فرايند و مراحل ياددهي ـ يادگيري دروس 
كتاب‌هاي درسي تفكر، ارزشيابي پيشرفت تحصيلي و تربيتي. 
همچنين قرار شد در ادامه، چگونگي پيگيري اهداف و انتظارات 
را در يكي از درس‌هاي كتاب تفكر و سبك زندگي پاية هفتم 

بررسي كنيم.

کلیدواژه‌ها : تفكر، اطلاعات، دانش، تجربه، مدل

| رشد آموزش مشاور مدرسه | دورة سیزدهم | شمارة 2 | زمستان 1396 38



فرايند ياددهي ـ يادگيري دروس كتاب‌هاي درسي تفكر
نخست يك‌بار ديگر فرايند ياددهي ـ يادگيري دروس تفكر را 
با هم مرور و آن را در فرايند اجراي درس »تفكر دربارة تفكر« از 
كتاب تفكر و سبك زندگي پاية هفتم بررسي مي‌كنيم. در كتاب 
مورد نظر طرح هر موضوع با استفاده از رسانه‌هايي مانند داستان، 
فيلم، بازي، تصوير، شعر، آزمايش و... شروع مي‌شود. مراحل اين 

فرايند در نمودار زير نمايش داده شده است.

در صورتي‌كه در مرحلة سوم پرسش‌هاي دانش‌آموزان از عمق 
كافي برخوردار نباشد معلم مي‌تواند با استفاده از پرسش‌هايي كه 
در كتاب درسي و كتاب راهنماي معلم پيشنهاد شده است فرايند 

يادگيري را تسهيل، مديريت و كيفيت‌بخشي كند.

فرايند اجراي درس
به‌عنوان محرك اوليه، معلم بخش اول قصة زير را براي 
دانش‌‌آموزان تعريف مي‌كند و از آن‌ها مي‌خواهد پايان قصه را 

حدس بزنند. )موقعيت حل مسئله و پرورش تفكر خلاق(

پس از پايان داستان سؤالات زير مطرح و از دانش‌آموزان خواسته 
مي‌شود فكر كرده و در مورد آن‌ها گفت‌وگو كنند: )فرصت تحليل 

داستان و تمرين آداب گفت‌وگوهاي جمعي(
1. چگونه اين فكر به ذهن كلاغ رسيد؟

2. آيا شدت تشنگي كلاغ در سرعت پيدا كردن راه‌حل تأثيري 
داشت؟

3. در اين داستان كلاغ براي حل مشكل از كدام توانايي خود 
استفاده كرد؟ »عقل، دانش يا تجربه«

دانش‌آموزان با استفاده از مثال‌هاي نقضي كه دربارة هر يك از 
موارد مي‌تواند وجود داشته باشد به بحث راجع ‌به مفهوم هر يك از 

سه واژه واداشته مي‌شوند. )فرصت استدلال و تفكر نقادانه(
4. اين داستان مي‌تواند نشان‌دهندة هر موقعيتي باشد كه انسان 
ممكن است با آن مواجه شود. كدام يك از اين سه توانايي در 
زندگي انسان مهم‌تر است؟ عقل، دانش يا تجربه )فرصت استدلال، 

ايجاد اجتماع يادگيري 
)گروه‌هاي كوچك يا 

كلاسي(

فهرست كردن 
پرسش‌هاي دانش‌آموزان 

درباره موضوع مورد 
بحث

استدلال و ادامة 
گفت‌وگو توسط 

دانش‌آموزان

ارائه محرك اوليه 
)داستان، فيلم و...( و 
ايجاد چالش‌هاي فكري

مفهوم‌سازي 
دانش‌آموزان درباره 

سؤالات و موضوع مورد 
بحث

قرار دادن دانش‌آموزان 
در موقعيت ارتباط دادن 
موضوع با زندگي واقعي

پرسشگري دانش‌‌آموزان 
و طرح سؤالات آن‌ها 

درباره موضوع

برگزيدن پرسش براي 
ادامه گفت‌وگو

جمع‌بندي بحث با 
كمك دانش‌‌آموزان و 
دادن تكاليف تكميلي 

به آن‌ها

عنوان درس: تفكر براي تفكر
مضمون: عقل، دانش، تجربه، تفكر و تعقل

مهارت‌ها: حل مسئله، تحليل، استدلال، تفكر نقادانه
زمان: يك جلسة 100 دقيقه‌اي

انتظارات عملكردي
é تحليل معاني واژه‌هاي عقل، دانش، تجربه، تفكر، تعقل

é تبيين رابطه‌هاي عقل،‌ دانش و تجربه
é تحليل جايگاه عقل، دانش و تجربه در شناخت

é استفاده از زبان صحيح و دقيق براي توضيح آرا و 
نظرات خود

é ارزيابي و به چالش كشيدن آرا و نظرات خود و ديگران

در قصه‌ها آمده‌ است كه روزي كلاغي تشنه هر چه 
گشت آبي براي رفع تشنگي پيدا نكرد. خسته و نااميد 
پروازكنان به خرابه‌هاي روستا رسيد. ناگهان در گوشة 
خرابه كوزه‌اي ديد كه از بيرون نمناك بود دانست كه 
در كوزه حداقل به اندازة رفع تشنگي‌اش آب وجود دارد. 
كلاغ با خوشحالي خود را به كوزه رساند و منقارش را 
درون آن فرو برد؛ اما افسوس كه دهانة كوزه تنگ و آب 
موجود در آن نيز كم بود و منقار كلاغ به آب نمي‌رسيد. 
بعد از تلاش بسيار. منقارش را از كوزه بيرون آورد؛ اما 

ناگهان فكري به ذهن او رسيد...

كلاغ پرواز كرد و از اطراف سنگ‌ريزه‌هاي كوچكي را 
با خود به كنار كوزه آورد. او يكي‌يكي سنگ‌ريزه‌ها را به 
داخل كوزه‌ مي‌انداخت. هر بار كه يكي از سنگ‌ها داخل 
كوزه مي‌افتاد سطح آب كمي بالاتر مي‌آمد. آن‌قدر به 
اين كار ادامه داد تا منقارش به آب درون كوزه رسيد. 
اگر كلاغ زبان داشت به شما مي‌گفت: » اين آب بهترين 

و گواراترين آبي است كه تا امروز نوشيده‌ام.«

وقتي همه نظر خود را گفتند ادامة قصه برايشان تعريف مي‌شود:
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نمونه‌هايي از مدل‌ها و نقاشي‌هاي رسم شده توسط دانش‌‌آموزان

تفكر نقادانه و فلسفيدن(
در صفحه 9 كتاب تعدادي از پاسخ‌هاي دانش‌آموزان در 
ابرك‌هايي نوشته شده است. اين پاسخ‌ها نظر برخي از دانش‌آموزان 
است و درست يا نادرست بودن آن به دليلي‌كه براي ارائه اين نظر 

بيان مي‌كنند بستگي دارد.
ابرك خالي »من فكر مي‌كنم...« به اين معني است كه هر 
دانش‌آموز بايد نظر خود و دليل آن را بيان كند. براي اينكه به 
دانش‌آموزان كمك كنيم موقعيت را بهتر درك كنند سؤالات زير 

مطرح مي‌شود. )فرصت استدلال،‌ تفكر نقادانه و فلسفيدن(
5. آيا هر انسان عاقلي حتماً با تجربه است؟

6. آيا دانشمند بودن به معناي عاقل بودن است؟
7. آيا هر كسي دانش بيشتري دارد، عاقل‌تر است؟

8. ميزان عقل، دانش يا تجربة يك فرد را چگونه مي‌توان فهميد؟ 
آيا راه فهميدن هر سه مورد يكي است؟

در فعاليت تكميلي درس، براساس جمع‌بندي فعاليت »گفت‌وگو 
كنيد« سؤالات زير براي آن‌ها مطرح مي‌شود. از آن‌ها خواسته 
مي‌شود به عملكرد خود در كلاس تفكر استناد كنند و با ذكر 
مصاديقي از ساعت تفكر به اين سؤال‌ها پاسخ دهند. )فرصت 

مفهوم‌سازي توسط دانش‌آموزان(
9. به‌نظر شما تفكر يعني چه؟ تفكر دربارة يك موضوع چگونه 

شروع مي‌شود؟
10. آيا هر كس كه فكر مي‌كند، عاقلانه هم عمل مي‌كند؟ پاسخ 

خود را با مثال توضيح دهيد. 
سپس جملات زير را دركتاب خود كامل كنند.

فكر كردن با عاقل بودن شباهت دارد؛ چون..................
فكر كردن با عاقل بودن يكي نيست؛ چون...............................

درك خود از معناي واژه‌هاي عقل، دانش و تجربه را براساس 
گفت‌وگوهاي كلاس بنويسند. )فرصت مفهوم‌سازي توسط 

دانش‌آموزان(
عقل:.......................................
دانش:..................................
تجربه:................................

توجه داشته باشيد كه هر دانش‌آموز بايد پاسخ خود را بنويسد و 
بايد از ديكته كردن پاسخ‌هاي يكسان به آن‌ها اكيداً خودداري شود. 

)فرصت مفهوم‌سازي و جمع‌بندي توسط دانش‌آموزان(
سپس دانش‌آموزان سؤال زير را به‌صورت انفرادي انجام مي‌دهند.
»هري ك از شما سعي كنيد مدلي تصويري براي رابطة 

عقل، دانش و تجربه رسم كنيد.«
به نكات مندرج در سؤال توجه كنيد.

é »سعي كنيد« در اين سؤال يعني تلاش فكري دانش‌آموزان 
مدنظر است و در اين سعي ممكن است همه به محصول دست نيابند.

é رسم مدل يكي از مهارت‌هاي تفكر است. در اين فعاليت 
دانش‌آموزان اين مهارت را تمرين مي‌كنند.

é برخي دانش‌آموزان به جاي رسم مدلي كه رابطه را نشان دهد 
نقاشي مي‌كشند اين عمل نيز ارزنده است اما پس از ارائة مدل‌ها 
در كلاس، و نوع رابطه‌ها و استدلال‌هايي كه دانش‌آموزان براي اين 
رابطه‌ها بيان مي‌كنند از مقايسه شكل‌ها به تفاوت‌ مدل و نقاشي 

پي‌خواهند برد.
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در اكثر دروس بخشي تحت عنوان »فعاليت در خانه« پيش‌بيني 
شده است. اين فعاليت‌ها به‌منظور تعميق بخشيدن به يادگيري 

دانش‌آموزان است.
آن‌ها با انجام اين فعاليت‌ها در ارتباط با موضوع بيشتر فكر كرده 
و تفكر خود را با خانواده به اشتراك مي‌گذارند. اما در اين درس 
فعاليت در خانه، به‌نوعي فهرست كردن قوانين و اصولي است كه 
به هنگام تفكر انفرادي يا تفكر درگروه رعايت مي‌كنيم. همكاران 
محترم مي‌توانند قبل از اجراي درس تفكر دربارة تفكر يك جلسه 
را به قانون‌گذاري توسط دانش‌آموزان اختصاص دهند. يعني با 
روش اجراي كلاس‌هاي تفكر سؤال اول و دوم فعاليت در خانه را 
به بحث وگفت‌وگو بگذارند. قوانين توسط دانش‌آموزان وضع، روي 
مقوا نوشته و در كلاس نصب مي‌شود. اين قوانين همان‌هايي است 
كه انتظار مي‌رود در كلاس تفكر و هنگام گفت‌وگو با دوستان يا 

بررسي يك موضوع و مسئله رعايت كنند. مانند: 
é نظراتمان را با دليل بيان كنيم.

é به هنگام ارائه نظرمان هيجانات خود را كنترل كنيم.
é به حرف يكديگر گوش فرا دهيم.

é به يكديگر احترام بگذاريم؛ يكديگر را مسخره نكنيم.
é نقدمان دربارة نظرات ديگران را با دليل بيان كنيم.

é از كلمات و جملات دقيق براي بيان افكارمان استفاده كنيم.
é و...

براي آشنايي با 
روش تدريس هر 
درس به فصل چهارم 
كتاب راهنماي 
كنيد.  مراجعه  معلم 
فايل اين كتاب‌ها را 
مي‌توانيد از وبگاه 
تفكر  درسي  گروه 
دفتر تأليف كتاب‌هاي 
نشاني  به  درسي 
كنيد. دانلود  زير 

http:// thinking-dept.talif.sch.ir
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گزارش

سمانه آزاد

در ابتداي اين جلسه، دكتر سعيدي گفت: »پژوهشكده 
مطالعات اسامي در علوم انساني كه حدود هفت سال پيش 
شروع به‌كار كرده چهار كارگروه دارد كه عبارت‌اند از گروه 
تعليم‌وتربيت اسامي؛ گروه اقتصاد اسامي؛ گروه مديريت 
اسلامي و گروه حقوق اسامي. در گروه تعليم‌وتربيت اسلامي 
كارگروه‌هاي مختلفي فعاليت مي‌كنند كه يكي از آن‌ها كارگروه 
تربيت جنسي و عفاف‌گرايي است. شروع كار اين كارگروه در 
جلسه‌اي با سازمان تبليغات اسلامي خراسان رضوي با نام 
آموزش بلوغ بود. پس از آن جلسه ما كارهايي را شروع كرديم 
كه مدتي هم در مساجد انجام مي‌شد. از جمله فعاليت‌هاي 
ما توليد بستة آموزشي »مراقبت‌هاي جنسي فرزندان 
توسط والدين« بود كه شامل چندين كليپ و فيلم براي 
والدين مي‌شد. اين بسته هم براي مدرسان آموزش خانواده 
قابل استفاده است و هم براي والدين. همچنين دوره‌هاي 
آموزشي براي والدين برگزار كرده‌ايم كه تنها در مشهد 
تقريباً در 600 مدرسه، والدين در اين دوره‌ها شركت كردند. 
بيشتر شركت‌كنندگان هم از مدارس دوره ابتدايي بودند.

تربيت جنسي در اسناد بالادستي آموزش‌وپرورش
تأكيد بر تربيت جنسي در اسناد بالادستي آموزش‌وپرورش 
موضوعي بود كه در ابتداي اين جلسه مطرح شد. دكتر سعيدي 
در اين‌باره گفت: »در سند برنامه درسي ملي عباراتي مانند 
شناخت جسم خود، كاركرد اندام و نحوه مراقبت از آن و كسب 
مهارت‌هاي زندگي سالم، رعايت حجاب در ارتباط با افراد نامحرم 
و ارزش‌گذاري براي حيا و عفت وجود دارد كه اين موضوعات 
در ارتباط با تربيت جنسي هستند. در سند تحول بنيادين 
آموزش‌وپرورش نيز مواردي مانند تلاش پيوسته براي خودسازي 
و اصلاح ديگران براساس نظام معيار اسامي و از طريق مهار 
غرايز طبيعي، تعديل عواطف و تمايلات، اراده و خويشتن‌داري 
را مشاهده مي‌كنيم. بنابراين نقطه‌هاي اتصال قوي بين موضوع 

تربيت جنسي و اسناد بالادستي وجود دارد«.
وي در ادامه تأكيد كرد: »آن نوعي از تربيت جنسي مدنظر 
ماست كه در خدمت خويشتن‌داري و عفاف است. البته با توجه 
ويژه به اينكه اين برنامه پيشنهادي مربوط به دوره ابتدايي 

است.«.

تربيت جنسی 
در خدمت 

خويشتن‌داری 
و عفاف‌گرايی

اشاره
تربيت جنسي كودكان و نوجوانان، موضوعي است مهم 
با امّا و اگرهاي فراوان! اهميت تربيت جنسي ازي ك‌سو 
و مراقبت‌هاي ويژه هنگام آموزش آن از سوي ديگر، آن 
نوع تربيت را به موضوعي حساس تبديل كرده است. اگر 
دستگاه آموزش‌وپرورش را نهادي همه‌جانبه‌گر بدانيم 
كه بر همه ابعاد و جوانب تربيت تأثيرگذار است، تربيت 
جنسي را نيز مي‌توان از جمله وظايف و مأموريت‌هاي 
اين نهاد دانست. چندي پيش، جلسه نقد و بررسي برنامه 
پيشنهادي تربيت جنسي در دوره ابتدايي با حضور 
كارشناسان اين حوزه برگزار شد. اين طرح از سوي دكتر 
محمود سعيدي رضواني، دانشيار دانشكده علوم تربيتي 
و روان‌شناسي دانشگاه فردوسي مشهد و پژوهشكدة 
مطالعات اسامي در علوم انساني ارائه شده است. 
چكيده اين طرح را مي‌توان تربيت جنسي در خدمت 
خويشتن‌داري و عفاف‌گرايي دانست. در اين جلسه دكتر 
سعيدي رضواني به طرح موضوعاتي مانند جايگاه تربيت 
جنسي در سند تحول بنيادين آموزش‌وپرورش، چارچوب 
اصلي برنامة پيشنهادي تربيت جنسي در دوره ابتدايي، 
و نيز مؤلفه‌ها و اصول آن پرداخت. خلاصه‌اي از مطالب 

مطرح شده در اين جلسه را مي‌خوانيد.

  در نقد و بررسي برنامة پيشنهادي تربيت جنسي در 
  دورة آموزش ابتدايي مطرح شد:  
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راهنماي برنامه تربيت جنسي در دوره ابتدايي
دكتر سعيدي در ادامه به عناصر اين برنامه اشاره كرد و افزود: 
»وقتي از تربيت جنسي صحبت مي‌كنيم اذهان به سوي مسائلي 
مانند جلوگيري از سوءاستفاده جنسي و نظير آن‌ها معطوف 
مي‌شود، ولي ما نگاه جامع‌تري نسبت به تربيت جنسي و مؤلفه‌هاي 
آن داريم. به طوري كه مؤلفه‌ها را از حيا تا عزت نفس در نظر 
گرفته‌ايم. ما تربيت جنسي را با آموزش جنسي يكي نمي‌دانيم، 
برعكس معتقديم كه دانش جنسي بايد در حدي استفاده شود كه به 
عفاف‌گرايي و خويشتن‌داري كمك كند. درواقع ما هيچ دانشي را به 
دانش‌آموز ياد نمي‌دهيم مگر اينكه به خويشتن‌داري او كمك كند«.

وي با اشاره به اينكه در اين طرح سعي شده است از آموزه‌هاي 
اسلامي استفاده شود گفت: به نظر خودمان، ما در اين برنامه از 
رويكرد فطرت‌گرا استفاده كرده‌ايم، يعني به داشته‌هاي فطري 
دانش‌آموز توجه كرده و از آوردن استدلال‌هاي غامض پرهيز 
نموده‌ايم. درواقع سعي كرده‌ايم دانش‌آموز از طريق تذكر به آنچه 

در فطرتش وجود دارد هدايت شود.
دكتر سعيدي دربارة تعريف تربيت جنسي در برنامه پيشنهادي 
خود چنين توضيح داد: »ما تربيت جنسي را ايجاد آمادگي براي 
مواجهة صحيح با غريزه جنسي تعريف كرده‌ايم. درواقع، با توجه 
به اينكه دورة مدنظر ما ابتدايي است، وارد مباحثي مانند روابط 

جنسي نشده‌ايم. تأكيد ما بر اخلاق جنسي و تا حدي آينده جنسي 
بوده است و نقش‌هاي جنسيتي را هم تا حدي مطرح كرده‌ايم كه 

هم ناظر بر خويشتن‌داري است و هم ناظر بر آيندة جنسي«.
وي با بيان اينكه دادن اطلاعات جنسي به دانش‌آموز در خدمت 
اخلاق جنسي است و نه بيشتر، يكي ديگر از عناصر اين برنامه 
را تقدّم خانواده دانست و گفت: ‌»مؤلفه بعدي هم تقدّم خانواده 
)والدين( بر مدرسه در بحث تربيت جنسي است. ما به شدت تأكيد 
داريم كه در تربيت جنسي بايد به انفرادي شدن تربيت نزديك 
شويم. اساساً تربيت به ويژه در مباحثي مانند مباحث عاطفي و 
ارزشي، مخصوصاً تربيت جنسي و تربيت ديني، هرچه بيشتر به 
سمت انفرادي شدن صحيح پيش برود بهتر است. در اين زمينه 
تقاضاي ما از سازمان پژوهش و برنامه‌ريزي آموزشي اين است كه 
اگر مي‌خواهد تربيت جنسي درست انجام گيرد، بايد با انجمن اوليا 
و مربيان ارتباط داشته باشد. در واقع در موضوع تربیت جنسی 

مشارکت والدین کاملًا لازم و اساسی است.
موضوع بعدي در اين برنامه اهميت فضاسازي مناسب در مدرسه 
)امر كنترل و نظارت( و اهميت مراقبت از وضعيت محيط اجتماعي 
و نظام پاداش‌دهي است. سعيدي در اين‌باره گفت: »اگر محيط 
اجتماعي به سمت بي‌عفّتي و بي‌حيايي ميل كند، نمي‌توانيم فقط 
با آموزش‌وپرورش جلوي مشكلات را بگيريم. امام موسي صدر هم 
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مي‌گويد وقتي محيط آلوده است نمي‌توانيم كسي را تربيت كنيم. 
شهيد مطهري هم معتقد است تنها موردي كه ما به رهبانيت 
توصيه نمي‌كنيم در بحث اخلاق جنسي است. ايشان به شدت 

معتقد است كه در اين زمينه محيط بايد اصلاح شود«.
به گفته سعيدي، نوآوري اين برنامه پيشنهادي، تعميق و توسعه 
آن در شش پاية دوره ابتدايي است. وي در اين‌باره ادامه داد: ‌»ما 
معتقديم مؤلفه‌هاي اين برنامه بايد از پاية اول تا ششم دوره ابتدايي 
تكرار شوند. اين كار سخت به عهدة برنامه‌ريزاني است كه بايد اين 

مفاهيم را در شش پايه تعميق و توسعه دهند«.

مواضع برنامه پيشنهادي تربيت جنسي در دوره ابتدايي
دانشيار دانشگاه علوم تربيتي و روان‌شناسي دانشگاه فردوسي، 

عناصر برنامه پيشنهادي خود را چنين برشمرد:
ـ داشتن نگاه جامع تربيت جنسي و مترادف نبودن آن با آموزش 
جنسي يا مهارت‌هاي جلوگيري از سوءاستفاده جنسي و امثال آن؛

ـ مبتني بودن بر آموزه‌هاي اسلامي؛
ـ استفاده از رويكرد فطرت‌گرا به معناي تأكيد بر بيدارسازي 

فطرت‌ها ضمن پرهيز از استدلال‌هاي غامض عقلي؛
ـ تربيت جنسي به معناي ايجاد آمادگي براي مواجهه صحيح با 

غريزه جنسي؛

ـ تأكيد بر بُعد اخلاق جنسي )تا حدي آيندة جنسي(؛
ـ دادن اطلاعات جنسي تا آنجا كه در خدمت اخلاق جنسي 

باشد و نه بيشتر؛
ـ مقدّم داشتن خانواده )پدر و مادر( بر مدرسه در تربيت جنسي 

و لزوم آموزش خانواده‌ها؛
ـ اهميت دادن به فضاسازي مناسب در مدرسه )امر كنترل و نظارت(؛

ـ اهميت دادن به مراقبت از وضعيت محيط اجتماعي و نظام 
پاداش‌دهي؛

ـ اشتراك برخي مؤلفه‌هاي برنامه با ابعادي از تربيت عمومي 
)بازتأكيد(؛
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ـ پرهيز از هزينه‌آفريني بيهوده كه موجب مقاومت برخي 
خانواده‌ها مي‌شود.

اصول برنامه
دكتر رضواني برنامة پيشنهادي تربيت جنسي كودكان در دورة‌ 

ابتدايي را مبتني بر اصولي دانست كه عبارت‌اند از:
ـ توجه به تفاوت‌هاي پسران و دختران؛

ـ توجه به مسئله عدم تحريك؛
ـ توجه به عنصر پيشگيري و عدم معرفي اختلالات جنسي در 

راستاي جلوگيري از بدآموزي و تحريك؛
ـ استفاده حداكثري از رويكرد غيرمستقيم؛

ـ قرار دادن مباحث در ساختار تربيت عمومي و عدم پرداخت 
مستقيم و مستقل )مگر به ضرورت نظير احكام و شرايط دختران(؛

ـ استفاده از ظرفيت‌هاي دروس مختلف از طريق افزودن 
1. مفاهيم مرتبط با تربيت جنسي به مفاهيم موجود

2. بيان مصاديق و مثال‌هاي جديد براي مفاهيم موجود؛

ـ تقسيم و تخصيص موضوعات آموزشي به سه عرصة نيروي 
انساني مدرسه، والدين )ركن اساسي = آموزش والدين( و 

دانش‌آموزان.

چارچوب محتواي تربيت جنسي كودكان )6 تا 12 
سال( دورة ابتدايي

دكتر سعيدي رضواني، با اشاره به چارچوب محتوايي برنامة‌ 
تربيت جنسي، بر كنار هم بودن همة مؤلفه‌هاي اين برنامه براي 
تأثيرگذاري بيشتر تأكيد كرد. وي در اين‌باره گفت: »ما معتقديم 
مجموعة مؤلفه‌ها در كنار هم مي‌تواند تأثيرگذار باشد. البته 
كاستي‌هايي هم هست و به نظرم راهي كه نرفته‌ايم بيشتر از راهي 
است كه رفته‌ايم. اگر من ادعا كرده‌ام كه راهنماي برنامه درسي 
نوشته‌ام به اين معنا نيست كه اين راهنما كامل است، بلكه اين 
راهنما مي‌تواند در حد خودش مورد استفاده مؤلفان كتاب‌هاي 
درسي قرار بگيرد. البته اگر گروهي اين كار و راهنما را كامل كنند 

بهتر خواهد بود«.
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دوست 
داشتن والدين

مرجعيت 
والدين

اعتماد به 
والدين

افتخار به 
والدين

اطاعت

احترام به 
والدين

شبكه 
مفاهيم

حيا والدين

حجاب و 
غيرت

اراده و 
جسارت، 

مقاومت، صبر و 
سخت‌كوشي

عاقبت‌انديشي: 
تصميم‌گيري

عاقبت‌انديشي: 
ميل و مصلحت

سواد 
عزت نفسرسانه‌اي

وفاي به عهد

هويت و نقش 
جنسي

تصوير بدني

مواجهه با 
سوءاستفاده 

جنسي

آموزه‌هاي 
بهداشتي ويژه 

دختران

درك دلايل دوستي از طرف والدين و وسعت دوستي و محبت والدين 
نسبت به

توسعه احساس دِين نسبت به والدين

تشكيل و تقويت مصاديق ابراز دوستي نسبت به والدين با تأكيد بر اعتماد

درك ضرورت گفت‌وگو با والدين درخصوص تجربه‌ها

درك خطرات عدم اعتماد به والدين

تبيين عواقب و پيامدهاي ارتباط مطلوب و نامطلوب

شبكه مفاهيم
دكتر محمود سعيدي رضواني در آخر با اشاره به شبكه مفاهيم 
مؤلفه‌هاي برنامه تربيت جنسي گفت: »ما سعي كرديم شبكه‌اي از 
مفاهيم را در رابطه با برخي مؤلفه‌ها در نظر بگيريم. معتقديم همين 
شبكة مفاهيم مي‌تواند كمكي باشد براي مؤلفان كتاب‌هاي درسي 
كه تدوين‌كنندگان اين راهنما چه مفاهيمي را مد نظر داشتند. اين 
شبكه چيزي است كه از كلاس اول تا ششم مي‌خواهيم در راستاي 
آن حركت كنيم. در اين شبكة مفاهيم موضوعاتي مد نظر ما بوده 

كه توالي آن به شكل زير است:

توالي
 هدف دوره اين است كه دانش‌آموز در پايان دوره ابتدايي 
والدين خود را مرجع اصلي خويش در مورد مشكلات جنسي بداند 

و به راهكارهاي پيشنهادي آن‌ها اعتماد كند.

در ادامه اين جلسه كارشناسان حاضر به نقد اين برنامه و پرسش 
و پاسخ پرداختند.
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به انتخاب: دكتر حسين داودي

اخلاق

اشاره
قصّة »ملّ، خدا بد ندهد!« را احتمالًا 
بارها خواندهي ا شنيده‌ايد. مولوي به 
استناد حديثي از پيامبر اسلام )ص( اين 
قصّه را در دفتر سوم مثنوي خود )ابيات 
1522 تا 1609( بسيار استادانه به نظم 

درآورده و پندآموز ساخته است.
حديث اين است: لا تَمارِضُوا فَتَمْرِضُوا... 
)احاديث مثنوي/ 79(: تمارض نكنيد 
خود را به مريضي نزنيد كه واقعاً مريض 
مي‌شويد. به‌عبارت ديگر كسي كه به تلقين 
خود يا تحت‌تأثير تلقين ديگران، احساس 
افسردگي و بيماري كند، افسرده و بيمار 
نيز خواهد شد. گزيده‌اي از اين ابيات را 

بخوانيد:
كودكانِ مَكتبي از اوستاد

رنج ديدند از مَلال و اجتهاد
مشورت كردند در تعويقِ كار

تا معلّم درفتد در اضطرار
چون نمي‌آيد و را رنجوري‌اي؟

كي بگيرد چند روز او دوري‌اي؟
تا رهيم از حبس و تنگي وزِكار

هست او چون سنگ خارا برقرار
بچّه‌هاي مكتب‌خانه‌اي كه از مشق 

و تكليف‌هاي زياد معلّمشان به رنج 
افتاده بودند، براي به تعطيلي كشاندن 
مكتب‌خانه با هم مشورت كردند و گفتند 
تا معلّممان همچنان سالم و تندرست 
باشد. با صلابت تمام به كارش ادامه 
مي‌دهد و اين ماييم كه بايد در فضاي 
تنگ مكتب‌خانه محبوس باشيم و كار 
كنيم. يكي از آن‌ها كه زيرك‌تر بود، براي 
زمين‌گير كردن معلّم سخت‌گيرشان 
نقشه‌اي طراحي كرد كه همگي )سي‌نفر( 
آن را تأييد كردند. قرار شد روز بعد، هر 
يك از آنان در فاصله‌هاي متفاوت سر راه 
استاد قرار بگيرد و دلسوزانه بگويد »استاد، 
چرا امروز چهره‌تان زرد شده است؟...«

روز گشت و آمدند آن كودكان
بر همين فِكرت ز خانه تا دُكان1

جمله اسِتادند بيرون منتظر
تا در آيد اوّل آن يارِ مُصِر2

او در آمد گفت اُستا را: سلام
خير باشد! رنگِ رويت زردفام؟
گفت اُستا: نيست رنجي مر مرا

تو برو بنشين، مگو ياوه3هلا
نفي كرد4، امّا غبارِ وَهْم بَد5

اندكي اندر دلش ناگاه زَد

اندر آمد ديگري گفت اين چنين
اندكي آن وَهْم افزون شد بدين
همچنين تا وَهْم او قوّت گرفت

ماند اندر حالِ خود بس در شگفت
مي‌گويد: ملّي مكتب‌خانه كه بر اثر تلقين 
بچه‌ها سست و بي‌حال شده به منزل، كه 
در جوار مكتب‌خانه بود، برمي‌گردد، در 
حالي‌كه بچّه‌ها به دنبال او بودند. ملّ با 
خشم عيالش را سرزنش مي‌كند و معترض 
است از اينكه چرا رنجوري و زردي چهره‌اش 
را به او اطلاع نداده است! سرانجام بستري 
مي‌شود و بچّه‌ها ناگزير مي‌شوند در غياب 
معلّم همچنان زنداني مكتب‌خانه شوند 
كه طراح نقشه مجدد به كمك مي‌‌‌آيد و 
مي‌گويد بچه‌ها با صداي بلند درس بخوانيد 
تا استاد از سر و صداي شما كلافه شود 
و اجازه تعطيلي دهد. كه همين اتفاق هم 

مي‌افتد!
كودكان آنجا نشستند و نهان 

درس مي‌خواندند با صد اندُهان
كاين همه كرديم و ما زنداني‌ايم

بَدبنِايي7 بود، ما بَد با‌ني‌ايم
گفت آن زيرك كه اي قوم پسند
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درس خوانيد و كنيد آوا بلند
چون همي‌خواندند، گفت اي كودكان

بانگِ‌ ما اُستاد را دارد زيان
گفت اُستا راست مي‌گويد رويد

دردِ سرافزون شدم، بيرون شويد
٭٭٭

سجده كردند و بگفتند اي كريم
دور بادا از تو رنجوري و بيم

پس برون جَستند سوي خانه‌ها
همچو مرغان در هواي دانه‌ها

مادران وقتي مي‌بينند كودكانشان 
درس و مكتب‌خانه را رها كرده و به بازي 
مشغول شده‌اند، نگران مي‌شوند و علتش 
را مي‌پرسند، كه پاسخ مي‌شنوند استادمان 
براثر بيماري مكتب‌خانه را تعطيل كرده 

است مادران براي كسب اطمينان به خانة 
معلم مي‌روند.

بامدادان آمدند آن مادران
خفته اُستا همچو بيمارگران

هم عرق كرده ز بسياري لحاف 
سر ببسته رو كشيده در سِجاف8

آه آهي مي‌كند آهسته او
جملگان گشتند هم لاحَوْل گو10

و هنگامي كه از معلّم فرزندشان عيادت 
مي‌كنند و مي‌گويند ما از اين بيماري استاد 
خبر نداشتيم مي‌گويد من هم خبر نداشتم 
و اين كودكان شما بودند كه مرا مطلع 

ساختند)!(
من بُدم غافل به شغل قال و قيل

بود در باطن چِنين رنجي ثقيل11...

پي‌نوشت‌ها
1. دكان: منظور مكتب‌خانه است.

2. يار مُصر: منظور رهبر و زيرك بچه‌هاست.
3. ياوه: بيهوده

4. نفي كرد: انكار كرد.
5. وهمِ بد: بدگماني: خيال بد 
6. با صداندُهان: با اندوه بسيار.

7. بد بَنا: اقدام بد: بدباني: اقدام‌كنندة بد.
8. سجاف: در اينجا به معني پوشش است 

9. جُملگان: عيادت‌كنندگان.
10. لاحَوْل‌گو: گويندة »لاحولَ و لاقوئ الا بالله: هيچ 

نيرو و قوتي جز خدانيست«.
براي راندن ديو )شيطان( يا بر اثر ترس و تعجب 

گفته مي‌شود. 
11. رنج ثقيل: بيماري حادّ و سنگين.
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دانش‌آموزان داوری میک‌نند

مشاوره

سنجش کیفیت خدمات مشاوره‌ای مدارس دوره دوم متوسطه 
منطقه مشکین شهر

چکیده
این تحقیق با هدف سنجش کیفیت 
خدمات مشاوره‌ای در مدارس و نیز ارزیابی 
کیفیت خدمات راهنمایی و مشاوره 
دبیرستان‌های مدارس متوسطه دوره دوم 
اجرا گردید. روش به‌کار رفته در تحقیق 
از نوع توصیفی بود. نمونه آماری به تعداد 
340 نفر از بین جامعه دانش‌آموزان مدارس 
متوسطه منطقه مشکین‌شهر با استفاده از 
روش نمونه‌گیری خوشه‌ای دو مرحله‌ای 
و روش طبقه‌ای و با ملاحظه جدول 
نمونه‌گیری کوکران انتخاب گردید. جهت 
گردآوری داده‌ها از پرسش‌نامه 31 سؤالی 
سنجش کیفیت خدمات مشاوره‌ای که ابزار 
پژوهشگر ساخته می‌باشد استفاده شد. 
داده‌های به‌دست آمده با توجه به بسته 
آماری SPSS18 تحلیل و با توجه به روش 
t تست تک نمونه‌ای تحلیل شد. نتایج 
به‌دست آمده نشان داد که نظر دانش‌آموزان 
نسبت به کیفیت خدمات مشاوره‌ای 

مدارس به‌طور معناداری بالاتر از میانگین 
می باشد. علاوه بر این در تمامی ابعاد 
پنج‌گانه مدل سرووکوال، شامل امکانات،‌ 
تضمین، پاسخ‌گویی، همدلی و اعتبار، نظر 
دانش‌آموزان به کیفیت خدمات مشاوره‌ای 
به‌طور معناداری مثبت می‌باشد. نتیجه‌گیری 
می‌شود که برنامه‌های مشاوره‌ای مدارس 
از کیفیت مناسب برخوردار است و 
تداوم آن در مدارس مفید می‌باشد.

کلیدواژه‌ها: کیفیت خدمات، سنجش، 
سرووکوال، مشاوره

راهنمایی و مشاوره به معنای عام و 
کلّی آن سابقه‌ای بسیار طولانی دارد و با 
خلقت انسان همراه می‌باشد )گیبسون 
و میشل1 1990؛ صافی، 1383(؛ با این 
حال مطالعات و بررسی‌های اولیه نشان 
می‌دهد که راهنمایی و مشاوره2 در 
مدارس و آموزش‌وپرورش ما سابقه چندان 

زیادی ندارد و تقریباً به اواخر دهه 1330 
برمی‌گردد. در ایران بعد از سال 1343 
با تدوین نظام آموزشی نو در مدارس آن 
زمان، اقداماتی در زمینه تمهید مقدمات 
لازم برای تربیت نیروی انسانی و تهیه 
اجرای  جهت  روان‌شناختی3  آزمون‌های 
طرح راهنمایی و مشاوره شروع شد و در 
سال 1350 اولین مشاوران4 در مدارس 
شروع به کار کردند. فعالیت‌های مشاوران 
بنا به دلایلی در سال تحصیلی 59- 1358 
تعطیل گردید )دفتر مشاوره تربیتی، 
1389؛ صافی، 1383، 1381(. مجدداً بعد 
از پنج سال با توجه به نیاز شدید به وجود 
مشاوران در مدارس، برنامه‌های مشاوره از 
سر گرفته شد. این برنامه‌ها از همان زمان 
تا امروز ادامه داشته و مشاوران در مدارس 
متوسطه حضور یافته‌اند و خدمات مختلفی 
را در زمینه مسائل تحصیلی5، شغلی6، 
خانوادگی7، شخصی و یا بهداشت جسم 
و روان ارائه می‌دهند. ضرورت تأمین و 

سیامک خدائی خیاوی
کارشناس ارشد مشاوره، سرگروه مشاوران استان اردبیل، مشاور مدرسه
سیاوش قائمی
کارشناس ارشد تحقیقات آموزشی، مشاور مدرسه
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ارتقای بهداشت روانی8 دانش‌آموزان، لزوم 
توجه به شناخت تفاوت‌های فردی آن‌ها، 
شناخت استعدادهای عمومی و اختصاصی 
در  دانش‌آموزان  راهنمایی  دانش‌آموزان، 
زمینه ویژگی‌های دوره‌های سنی مختلف، 
لزوم آموزش مهارت‌های زندگی به 
دانش‌آموزان و محافظت از آنان در مقابل 
آسیب‌های اجتماعی از مهم‌ترین هدف‌های 
اجرای برنامه‌‌های مشاوره در مدارس 
می‌باشد )دفتر مشاوره تربیتی، 1389؛ 

حسینی بیرجندی، 1384(. 
بررسی تاریخچه خدمات مشاوره‌ای نشان 
می‌دهد که خدمات مشاوره‌ای ارائه شده 
در مدارس و سایر مؤسسات خدماتی و 
حمایتی به یک اندازه مفید نبوده و گاهی 
با توصیفات نگران‌کننده‌ای نیز همراه 

بوده است. بررسی تعدادی از تحقیقات 
انجام شده در مورد کیفیت کار خدمات 
مشاوره‌ای‌ در مدارس نشان می‌دهد که 
نتایج این کار چندان سندیت نداشته و 
ترکیبی از نتایج مثبت و منفی را شامل 
می‌شود. در حالی‌که تعدادی از تحقیقات از 
موفقیت مشاوران سخن می‌گویند )پاکدل، 
1375؛ راضی، 1375؛ ناظمی‌اردکانی، 
1375 و عباسی، 1373(. تعدادی هم دید 
منفی داشته )کریمی‌دهکردی، 1373( و 
نتایج رضایت‌بخشی را گزارش نکرده‌اند. 
مرکوریس و همکاران9 )2013( در یک کار 
مطالعاتی با نام »ارزیابی رضایت« مستند 
کردند که مراجعان از نظر فنی رضایت 
بالایی داشته و در مورد نحوه پذیرش و 
ارائه آگاهی رضایت کمتری داشتند. در این 

مطالعه، بین سن، جنس و سطح تحصیلات 
و رضایت مشتری رابطه‌ای به‌دست نیامد. 
امباچو و انکادو10 )2006( در یک کار 
مطالعاتی با نام چارچوب مفهومی برای 
ارزیابی نیازها و رضایت مراجعان در فرایند 
توسعه، گزارش کردند که مراجعان سطح 
متوسطی از رضایت را نشان دادند، و نهایتاً 
در این تحقیق پیشنهاد شده است که جهت 
توسعه فعالیت‌های سازمان نیاز به تحلیل 
شغل و سایر فعالیت‌های مرتبط وجود دارد. 
لارسن و همکاران11 )1979( در مطالعه‌ای 
با نام ارزیابی رضایت مراجعان/ بیماران، 
مدلّل ساختند که 8 تا 20 درصد رضایت 
کم، 21 تا 26 درصد رضایت متوسط و 27 
تا 32 درصد رضایت بیشتری داشتند. در 
این تحقیق بین میزان رضایت با متغیرهای 



مهمی چون سطح تحصیات، درآمد، 
وضعیت تأهل، تعداد خدمات دریافتی، 
طبقه اجتماعی و نوع مراکزی که خدمات را 
دریافت کردند همبستگی و رابطة معناداری 
به‌دست نیامد. بررسی کیفیت خدمات 
مشاوره‌ای یکی از موضوعات اصلی مراکز و 
ارائه‌دهندگان سرویس‌های خدماتی است که 
متأسفانه به‌نظر می‌رسد چندان مورد توجه 
نبوده است )چینگانگ و لوکونگ12، 2010؛ 
شاهین، 2010(. با توجه به این شواهد 
مطالعه حاضر در جهت بررسی کیفیت 
خدمات مشاوره‌ای مدارس اجرایی شد. 

سؤال تحقیق حاضر این است که:
1. آیا خدمات مشاوره‌ای ارائه شده به 
از کیفیت لازم برخوردار  دانش‌آموزان 

می‌باشد؟ 
2. آیا این کیفیت به اندازه‌ای هست که 
از این خدمات بهره‌برداری  دانش‌آموزان 

لازم را بنمایند؟
3. آیا خدمات ارائه شده مشاوره‌ای در 
مدارس آموزش‌وپرورش به‌ اندازه کافی 
از کیفیت لازم برخوردار است تا بتواند 

جوابگوی نیازهای دانش‌‌آموزان باشد؟
4. آیا مشاوران در انجام کارهای خود 
آن اندازه از تبحر و مهارت برخوردارند که 
بتوانند تغییرات لازم را در دانش‌آموزان یا 

اولیای آنان ایجاد نمایند؟
5. آیا خدمات مشاوره‌ای در مدارس منجر 
به ایجاد رضایت در استفاده‌کنندگان از این 

خدمات شده است؟
در این تحقیق سؤالات فوق که برگرفته 
از ابزار سنجش سرووکوال13 می‌باشد 
پی‌گیری و پاسخ آن‌ در قالب نتایج تحقیق 
و پیشنهادات علمی و عملی ارائه می‌گردد. 
سروکووال یک برنامه و شیوه ارزیابی 
کیفیت خدمات است که تقریباً در 15 
سال آخر قرن گذشته بیشتر مورد توجه 
بوده و کیفیت خدمات سازمان‌ها و مراکز 
خدماتی را از دید رضایت و انتظارات، مورد 
سنجش قرار می‌دهد. این ابزار سنجشی 
در ابعادی چندگانه شکاف موجود بین 

انتظارات کارفرمایان و استفاده‌کنندگان از 
خدمات را مورد توجه قرار داده و می‌تواند 
به‌عنوان ابزاری در دست مدیران و رؤسای 
سازمان‌ها و ادارات در جهت کنترل کیفیت 
و ارتقای بهره‌وری مورد استفاده قرار گیرد 
و یکی از پرکاربردترین ابزارهایی است 
که در دهه 1980 توسط پاراسورامان14 
لئونارد بری15 ووالری زیتام16 ارائه گردید. 
سرووکوال یک ابزار چندگزینه‌ای17 است 
که برای ارزیابی ادراک مراجعین از کیفیت 
خدمات در مشاغل خدماتی و خرده‌فروشی 
قرار می‌گیرد. پرسش‌نامه  استفاده  مورد 
شامل سؤالاتی است که فعالیت‌های 
مرتبط با شغل را در پنج مقوله مورد 
ارزیابی قرار می‌دهد )شاهین، 2010؛ 
گیبسون، 2009(. نتایج تحقیق حاضر و 
پیشنهادهایی که با توجه به نتایج تحقیق 
ارائه می‌گردد مستقیماً می‌تواند توسط 
نظام آموزش‌وپرورش و دست‌اندرکاران 
نظام تربیتی مورد توجه قرار گرفته و 
عملیاتی گردد. با توجه به اینکه شناسایی 
میزان موفقیت‌کاری این نهاد حمایتی در 
درون آموزش‌وپرورش مفروض می‌باشد، 
طبیعتاً نتایج نیز در این سازمان مورد توجه 
قرار گرفته و در ارتقای بهره‌وری سازمانی 
مورد استفاده قرار می‌گیرد. علاوه بر این، 
نتایج می‌تواند مورد استفاده در هر سازمانی 
قرار گیرد که با برنامه‌های حمایتی، 
خدمات مشاوره‌ای ارائه می‌دهد. هم‌چنین 
نتایج این تحقیق می‌تواند در سازمان نظام 
روان‌شناسی و مشاوره و نیز توسط مشاوران 
آن و در بهبود شرایط کاری خودشان مورد 

بهره‌برداری قرار گیرد. 
در تبیین ضرورت و اهمیت این مطالعه 
می‌توان گفت که بهره‌گیری دانش‌آموزان 
مدارس از خدمات راهنمایی و مشاوره در 
راستای تسهیل یادگیری آنان، علاوه بر 
اینکه در جلوگیری از هدررفت سرمایه‌های 
مادی و معنوی تأثیرگذار است در توسعه 
دانش و اندیشه جوامع بشری و ارتقای 
اندیشه ملی نیز نقش خود را نشان 

می‌دهد. در متون تخصصی آمده است 
که برای بیشتر مشکلات روان‌شناختی 
رایج، دو سوم تا سه چهارم درمان‌جویان 
با پیگیری درمان‌های روان‌شناختی بهبود 
میی‌ابند )کار، 2004 ترجمه نجفی‌زند و 
شریفی، 1385(؛ و هرچند تفاوت‌هایی در 
نوع روش درمانی و یا نحوة ارائه خدمات 
وجود دارد اخیراً‌ امیدواری‌هایی در مورد 
ثمربخشی روش‌های درمانی دیده می‌شود 
و نتایج نشان می‌دهد که بعد از چند جلسه 
مشاوره، می‌توان در درمان افراد گام‌هایی 
برداشت. با توجه به اینکه قشر دانش‌آموزی 
به‌خاطر شرایط سنی و بروز مشکلات 
متعدد در محیط اجتماعی و مدرسه، با 
انواعی از مسایل  روبه‌رو می‌باشند لازم 
است تا خدمات مشاوره‌ای ارائه شده به 
آن‌ها از کیفیت لازم برخوردار باشد. در 
این زمینه بهترین راه ارزیابی و سنجش 
این خدمات، دیدگاه و نظرات دانش‌آموزان 
و سایر نیروهای انسانی درگیر با مشاوره 
است. انجام تحقیقاتی از این دست می‌تواند 
علاوه بر بررسی میزان موفقیت روش‌های 
کیفیت خدمات مشاوره‌ای مدارس، در 
بهبود و ارتقای روش‌های اعِمال خدمات 
مشاوره‌ای هم مؤثرتر باشد. این تحقیق از 
نوع تحقیقاتی است که مستقیماً کاربرد 
داشته و به شکل عملیاتی کاربست پیدا 
می‌کند. در صورت عدم انجام تحقیقاتی 
از این دست مشکلاتی که ناشی از عدم 
ارائه روش صحیح و مناسب خدمات 
مشاوره‌ای است افزایش یافته و موجب 
ضایعات جبران‌ناپذیری می‌شود. نتایج 
تحقیق در راستای شناسایی موارد منفی 
و نقطه‌ضعف روش‌های ارائه خدمات 
مشاوره‌ای در مدارس می‌تواند نقطه اتکایی 
باشد تا براساس آن، برنامه‌ریزان کشوری و 
مسئولین تربیتی نظام، آگاهانه، در جهت 
تحقق اهداف تربیتی خود باشند و به روش 
آزمایش و خطا عمل نکنند. به‌طور خلاصه 
می‌توان گفت اهمیت این تحقیق در این 
است که اولاً‌ نقاط قوت و ضعف برنامه‌های 
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راهنمایی و مشاوره شناخته می‌شود و 
ثانیاً با رفع موارد منفی، ضمن جلوگیری 
از ایجاد آزار و صدمات جبران‌ناپذیر به 
استعدادها و نیروهای جسمی و ذهنی 
دانش‌آموزی، از هدررفت سرمایه‌های مادی 

و انسانی جلوگیری می‌شود.

روش و ابزار
تحقیق حاضر با توجه به اینکه 
شاخص‌های مورد توجه در آن از آزمودنی‌ها 
و محیط پژوهشی جمع‌آوری گردیده 
است، میدانی می‌باشد و از نظر نوع هدف، 
کاربردی است، بنابراین نتایج آن می‌تواند 
مستقیماً توسط مسئولین و دست‌اندرکاران 
مشاوره آموزش‌وپرورش و سایر مراکز 
مشاوره، ‌مورد استناد و بهره‌برداری قرار 
بگیرد. در این تحقیق اطلاعات به‌دست 
از آزمودنی‌های تحقیق، بدون  آمده 
دستکاری و مداخله، تحلیل و گزارش شد. 
بر این اساس، تحقیق از نوع توصیفی ـ 
پس رویدادی است. جامعه آماری تحقیق 
حاضر کلیه دانش‌آموزان مدارس متوسطه 
نظری دوره دوم شهرستان مشکین‌شهر 
بودند که در سال تحصیلی 95-94 در 
مدارس عادی مشغول به تحصیل بودند. 
تعداد دانش‌آموزان مشغول به تحصیل در 
دبیرستان‌های منطقه 3211 نفر )1360 

نفر پسر و 1851 نفر دختر( بود که از بین 
این دانش‌آموزان تعداد 341 نفر با توجه 
به جدول کوکران و به شیوه خوشه‌ای دو 
مرحله‌ای انتخاب شدند. در این مطالعه، 
پرسش‌نامة  از  داده‌‌ها  گردآوری  جهت 
کیفیت خدمات مشاوره18 استفاده شد. 
این پرسش‌نامه یک ابزار 31 سؤالی محقق 
ساخته است که با توجه به ابعاد پنجگانه 
سرووکوال در 5 بعد امکانات، اعتبار، 
پاسخگویی، تضمین و همدلی، کیفیت 
خدمات را ارزیابی می‌کند. در این آزمون 
از مقیاس لیکرت استفاده شده و روایی 
محتوایی آن توسط تعدادی از متخصصان 
مشاوره مورد تأیید قرار گرفته و اعتبار یا 
پایایی آن قبل از اجرای پژوهش، بر روی 
70 نفر اجرا و ضریب آلفای کرونباخ 0/94 
به‌دست آمده است. جهت تجزیه و تحلیل 
داده‌ها در بخش آمار توصیفی از میانگین و 
انحراف استاندارد، ‌نمودار و توزیع فراوانی 
استفاده گردید. هم‌چنین در بخش آمار 
استنباطی از روش t تست تک نمونه‌ای 
استفاده شده است. نتایج به‌دست آمده در 

زیر درج می‌گردد.

نتایج
در این مطالعه تعداد کل شرکت‌کنندگان 
341 نفر بود که از این میان 124 نفر 

پسر و 216 نفر دختر بودند. در جدول 1 
تعدادی از شاخصه‌های توصیفی در کیفیت 
خدمات و مؤلفه‌های پنج‌گانه و با تفکیک 

جنسیتی نشان داده شده است.

سؤال 1: وضعیت کیفیت کلی خدمات 
است؟ چگونه  مدارس  در  مشاوره‌ای 

در این سؤال نمرات به‌دست آمده از 
آزمودنی‌های تحقیق با توجه به نمرة جامعة 
مفروض )میانگین آزمون استفاده شده( 
مورد مقایسه قرار گرفت. با توجه به اینکه 
آزمون سنجش‌کیفیت خدمات دارای 31 
سؤال با 5 گزینه می‌باشد، میانگین آزمون 
با استفاده از فرمول محاسبه میانگین 
مقیاس لیکرت 93 بود. داده‌ها به روش 

آزمون t تست تک‌نمونه‌‌ای تحلیل شد.

 t همچنان‌که از جدول 2 مشخص است
مشاهده شده به میزان 13/532 با 339 
درجه آزادی و سطح معناداری صفر 
)0/000( نشان داد که میانگین حاصله از 
معناداری  تفاوت  مفروض  میانگین جامعه 
داشته و این نتیجه به‌دست آمد که تفاوت‌ 
میانگین‌ها تحت‌تأثیر اتّفاق و تصادف نبوده 
و معنادار می‌باشد. به‌عبارت دیگر کیفیت 
خدمات مشاوره‌ای به‌گونه معناداری بالاتر 

از متوسط است.

جدول 1: مقایسه میانگین و انحراف استاندارد کیفیت خدمات دانش‌آموزان دختر و پسر

نمره کیفیت کلیهمدلیتضمینپاسخگوییاعتبارامکاناتمؤلفه‌ها

17/2318/8714/5521/7920/16110/09میانگین

4/014/23/535/215/7223/28انحراف استاندارد

پسردخترپسردخترپسردخترپسردخترپسردخترپسردخترجنسیت

16/917/718/918/714/913/921/721/820/120/2109/7110/7میانگین

3/64/63/74/93/14/15/05/55/65/822/125/2انحراف استاندارد

جدول 2. تحلیل آماری تک‌نمونه‌ای سنجش کیفیت خدمات مشاوره‌ای

تفاوت میانگینTDfSigخطای استانداردانحراف استانداردمیانگینتعداد

340110/0923/2891/26313/5323390/00017/091
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سؤال 2: وضعیت کیفیت مؤلفه‌های 
در  مشاوره‌ای  خدمات  امکانات 

مدارس چگونه است؟
در این سؤال وضعیت خدمات از ابعاد 
پنج‌گانه کیفیت خدمات مورد مقایسه قرار 
گرفت. در این آزمون نیز داده‌های به‌دست 
آمده با توجه به روش t تست تک‌نمونه‌ای 
با میانگین آزمون مقایسه شد. نتایج در 

جدول 3 نشان داده شده است.
در بعد امکانات t مشاهده شده به میزان 
10/245 با 339 درجه آزادی و سطح 
معناداری 0/000 نشان داد که میانگین 
حاصله از میانگین جامعه مفروض تفاوت 
معناداری داشته و این نتیجه به‌دست 
می‌آید که تفاوت میانگین‌ها تحت‌تأثیر 
اتفاق و تصادف نبوده و معنادار می‌باشد. 
به‌عبارت دیگر کیفیت امکانات خدمات 
مشاوره‌ای به‌گونه معناداری بالاتر از 

متوسط می‌باشد.
در بعد اعتبار t مشاهده شده به میزان 
17/023 با 339 درجه آزادی و سطح 
معناداری 0/000 نشان داد که میانگین 
حاصله از میانگین جامعه مفروض تفاوت 
معناداری داشته و این نتیجه به‌دست 
آمد که تفاوت میانگین تحت‌تأثیر اتفاق و 
تصادف نبوده و معنادار می‌باشد. به عبارت 
دیگر خدمات مشاوره‌ای مدارس از اعتبار 

لازم برخوردار می‌باشد.
در بعد پاسخگویی t مشاهده شده به 
میزان 13/32 با 339 درجة آزادی و سطح 

معناداری 0/000 نشان داد که میانگین 
حاصله از میانگین جامعه مفروض تفاوت 
معناداری داشته و این نتیجه به‌دست آمد 
که تفاوت میانگین‌ها تحت‌تأثیر اتفاق و 
تصادف نبوده و معنادار می‌باشد. به عبارت 
دیگر خدمات مشاوره‌ای مدارس از بعد 
پاسخگویی به مراجعان از کیفیت لازم 

برخوردار می‌باشد. 
در بعد تضمین خدمات، t مشاهده شده به 
میزان 13/42 با 339 درجه آزادی و سطح 
معنا داری 0/000 نشان داد که میانگین 
حاصله از میانگین جامعه مفروض تفاوت 
معناداری داشته و این نتیجه به‌دست آمد 
که تفاوت میانگین‌ها تحت‌تأثیر اتفاق و 

تصادف نبوده و معنادار می‌باشد.
در بعد همدلی t مشاهده شده به میزان 
6/981 با 339 درجه آزادی و سطح 
معناداری 0/000 نشان داد که میانگین 
حاصله از میانگین جامعه مفروض تفاوت 
معناداری داشته و این نتیجه به‌دست آمد 
که تفاوت میانگین‌ها تحت‌تأثیر اتفاق و 
تصادف نبوده و معنادار می‌باشد. به‌عبارت 
مؤلفه‌ همدلی خدمات مشاوره‌ای  دیگر، 
به‌گونه معناداری بالاتر از متوسط می‌باشد.

بحث و نتیجه‌گیری
نتایج مطالعه نشان داد که دانش‌آموزان، 
)آزمودنی‌های موردمطالعه(، نسبت به 
کیفیت خدمات مشاوره‌ای در مدارس 
دید مثبتی داشته و آن‌ را مناسب ارزیابی 

به‌طور معناداری  ارزیابی  این  کرده‌اند. 
کیفیت خدمات مشاوره‌ای را تأیید 
می‌نماید. تأیید معناداری با توجه به 
تفاضل نمرات انتظارات و ادراکات واقعی 
حاصل گردیده و نشان می‌دهد که در ابعاد 
پنج‌گانه سرووکوال با توجه به اصطلاح 
پاراسورامان شکافی وجود نداشته و کیفیت 
خدمات به‌گونه‌ای است که باعث ایجاد 
رضایت شده است. به عبارت دیگر نمرات 
به‌دست آمده نشان داد که بین انتظارات 
دانش‌آموزان از مشاورة مدارس و ادراکات 
آن‌ها از واقعیت موجود مشاوره مدارس 
هماهنگی وجود داشته و ضعف و ایرادی در 
این زمینه وجود ندارد. این نتیجه نشان از 
این دارد که دانش‌آموزان مدارس متوسطه 
دوره دوم منطقه مشکین‌شهر از کیفیت 
خدمات مشاوره‌ای مدارس رضایت دارند 
و این رضایت نه‌تنها در اثر عامل شانس و 
تصادف ایجاد نشده است بلکه نشان از این 
دارد که مسئولان مشاورة آموزش‌وپرورش 
متناسب با برنامه‌ها و بخشنامه‌های ارائه 
شده،‌ خدمات با کیفیتی ارائه داده‌اند. نتایج 
به‌دست آمده در مطالعة حاضر با تحقیق 
و گزارش‌های مطالعاتی ناظمی اردکانی 
)1375(، راضی )1375(، پاکدل )1375(، 
زیویار و همکاران )1391(، عباسی )1373( 
همسو بوده ولی با مطالعه کریمی دهکردی 

)1374( همسو و هم‌جهت نمی‌باشد.
بررسی ابعاد و مؤلفه‌های پنجگانه کیفیت 
خدمات نشان داد که دانش‌آموزان در 

جدول 3. تحلیل آماری تک‌نمونه‌ای ابعاد کیفیت خدمات مشاوره‌ای

تعداد سؤالمؤلفه
میانگین 
مؤلفه

میانگین 
حاصله

تفاوت 
میانگین

خطای 
استاندارد

TDfSig

51517/232/230/21810/243390/000امکانات

51518/873/870/22817/023390/000اعتبار

41214/552/550/1913/323390/000پاسخگویی

61821/793/790/2813/423390/000تضمین

61820/162/160/316/980/3390/000همدلی
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زمینه‌های امکانات و لوازم ملموس )داشتن 
امکانات مشاوره‌ای در مدارس(، اعتبار 
)ادراک مبنی بر اعتبار خدمات در طول 
زمان( پاسخگویی )حضور در مواقع لازم 
و بسنده بودن مشاوره مدرسه(، تضمین 
)تضمین موفقیت برنامه‌های مختلف 
مشاوره( و همدلی )یعنی احساس نزدیکی 
مشاوران و مجریان برنامه‌های مشاوره‌ای با 
دانش‌آموزان( به‌طور معناداری، کیفیت قابل 
قبول خدمات مشاوره‌ای را تأیید کرده‌اند. بر 
این اساس عدم وجود شکاف بین انتظارات 
و واقعیات موجود مشاوره‌ای در تمامی ابعاد 
پنج‌گانه قابل قبول است و نشان می‌دهد 
که خدمات مشاوره‌‌ای از دید دانش‌آموزان 
از کیفیت لازم برخوردار است. در مورد ابعاد 
و مؤلفه‌های مورد مطالعه، نتایج به‌دست 
آمده با تحقیق و گزارش‌های مطالعاتی 
اردکانی )1375(، راضی )1375(،  ناظمی 
پاکدل )1375(، زیویار و همکاران )1391( 
و عباسی )1373( همخوان و همسو بوده و 
با مطالعه کریمی‌دهکردی )1374( همسو 
و هم‌جهت نمی‌باشد. هم‌چنین در مورد 
ابعاد فیزیکی با تحقیق زیویار و همکاران 
)1391( هم‌خوان نیست. نتیجه دیگری که 
در مطالعه حاضر به شکل جانبی حاصل شد 
این بود که بین میزان رضایت از خدمات 
مشاوره‌ای در بین دانش‌آموزان دختر و پسر 
تفاوت معناداری وجود ندارد و نظر مثبت 
به کیفیت خدمات در دانش‌آموزان دختر و 

پسر تقریباً هم‌اندازه است.
با توجه به نتیجه به‌دست آمده می‌توان 
گفت که برنامه‌های مشاوره‌ای در مدارس 
دوره دوم از جهت بعدهای پنجگانه بهتر 
بوده و به اندازه‌ای حضور خود را نشان 
داده که باعث ایجاد رضایت شده است. 
لذا می‌توان خوش‌بین بود که خدمات ارائه 
شده کافی بوده و سرمایه‌های هزینه شده 
در سازمان آموز‌ش‌وپرورش به‌طور مناسب 
و معقول مورد استفاده قرار گرفته است. 
بر این مبنا توصیه می‌شود که برنامه‌‌های 
مشاوره بیش از پیش مورد توجه قرار 

‌گیرد و در جهت استحکام و علمی کردن 
برنامه‌های اجرایی خدمات مشاوره‌ای در 
مدارس، برنامه‌ریزی دقیق و پشتیبانی 
لازم و جدی تدارک دیده شود تا این 
رضایت و ارتقای کیفیت مورد بی‌مهری 
قرار نگیرد. نتیجه به‌دست آمده در این 
مطالعه و رضایت دانش‌آموزان از این 
برنامه‌ها پاسخی است علمی و مطالعاتی 
برای افرادی که با دید منفی و انتقادی 
به مشاورة مدارس و کیفیت آن می‌نگرند. 
چرا که نتیجه نشان می‌دهد که برنامه‌های 
مشاوره‌ای در مدارس از لوازم و ابزارهای 
لازم برخوردار بوده و نتایج ملموس آن به 
اندازه‌‌ای هست که بتواند در ایجاد کیفیت 
تأثیرگذار باشد. نتیجة مطالعه نشان 
برنامه‌های مشاوره‌ای تضمین  می‌دهد که 
لازم را در جهت موفقیت برنامه درمانی و 
موفقیت برنامه‌های اجرایی به‌ همراه دارد 
و می‌تواند در کمک به دانش‌آموزان و 
خانواده‌های آنان از تضمین لازم برخوردار 
باشد. نتیجة مطالعه حاضر همچنین نشان 
می‌دهد که مشاوران در ارائه برنامه‌های 
اجرایی و کارهای خدماتی و یاورانه خود 
همدلی لازم را با مراجعان داشته‌اند و 
مراجعان این همدلی را از مشاوران دریافت 
تحقیق حکایت  نتیجة  کرده‌‌اند. هم‌چنین 
از آن دارد که مشاوران در ارائه خدمات 
خود و در عملیاتی کردن کارهای یاورانه، 
پاسخگوی کارهای خود بوده و در زمان 
لازم و مناسب در ارائه خدمات مشاوره‌ای 
حاضر بوده و نیازهای دانش‌آموزان را در 
نظر داشته‌اند. نهایت اینکه نتیجه تحقیق 
نشان می‌دهد که خدمات مشاوره‌ای از 
اعتبار لازم برخوردار بوده و این اعتبار با 
توجه به نظر مصرف‌کنندگان این خدمات، 
یعنی دانش‌آموزان، مورد استناد قرار گرفته‌ 
است. اعتبار خوب خدمات مشاوره‌ای نشان 
می‌دهد که برنامه‌ها در زمان‌های مختلف و 
مناسب اجرایی شده و در مواقع موردنیاز 
و ضروری به نحو احسنت استمرار یافته 
و دانش‌آموزان از این خدمات بهره‌برداری 

لازم را به‌عمل آورده‌اند. در مجموع می‌توان 
گفت که برنامه‌ راهنمایی و مشاوره در 
مدارس که از حدود نیمه‌های دهه 1960 
در مدارس جهان به شکل عملیاتی آغاز 
گردید، در طول دوران اجرایی خود با 
فراز و نشیب‌هایی همراه بوده و امروزه 
تقریباً در اکثر مدارس کشور گستردگی 
لازم را دارا می‌باشد و در مسیر تحقق 
اهداف خود، با توجه به نتایج این تحقیق 
موفق بوده و می‌تواند به‌عنوان یک برنامه 
حمایتی و یاورانه مورد توجه قرار گیرد و 
در خدمت رشد، توسعه و ارتقای روانی و 
فرهنگی جامعه عمل نماید. هرچند که در 
تعدادی از تحقیقات گذشته عدم‌ رضایت 
از برنامه نیز مستند شده است ولی با توجه 
به مأموریت متعالی این برنامه و سختی 
و پیچیدگی سنجش و ارزیابی مشاوره، 
احتمال بروز محدودیت‌ها و کاستی‌هایی 
هم در خود برنامه و هم در ارزیابی آن 
وجود دارد؛ امید است این تحقیق و 
مطالعات دیگری در این راستا در شناسایی 
موانع و مشکلات موجود چاره‌ساز بوده 
کاهش  در جهت  دستورالعمل‌هایی  و 
مشکلات و افزودن بر کیفیت برنامه‌ها به 
همراه داشته باشد. از آنجا که راهنمایی و 
مشاوره ریشة اسامی و قرآنی دارد و در 
قرآن کریم و متون اسلامی، منشأ خدمات 
راهنمایی و مشاوره به صورت »تعاونوا« 
و یاری‌گری مورد تأکید قرار گرفته است 
لازم است بیش از پیش مورد توجه قرار 
گرفته و در توسعه آن سرمایه‌گذاری‌های 
لازم و برنامه‌‌های کاربردی و پژوهش‌های 

علمی مدنظر قرار بگیرد.
در تحقیقات حوزه علوم انسانی به خاطر 
تأثیر عامل‌های انسانی و احتمال بالای 
بروز اشتباه در نتایج، محقق ناگزیر است 
در مورد اعتبار و روایی پرسش‌نامه احتیاط 
لازم را رعایت نماید. در گردآوری داده‌‌های 
لازم و اجرای پرسش‌نامه با توجه به اینکه 
به شکل گروهی صورت گرفت به احتمال 
عوامل و مؤلفه‌هایی چون دقت، نوع 
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شخصیت، فرهنگ آزمودنی‌ها و ... در پاسخگویی تأثیرگذار بوده 
و به احتمال می‌تواند در نتیجه تأثیرگذار باشد. با توجه به اینکه 
این عوامل جزء مؤلفه‌های خارج از اختیار پژوهشگر می‌باشد، بر 
رعایت احتیاط در تعمیم نتایج تأکید می‌شود. یافته‌های به‌دست 
آمده در تحقیق حاضر مستقیماً قابلیت کاربردی و استنادی داشته 
و مسئولین سازمان‌ها و مراکز حمایتی و خدماتی و سازمان‌های 
روان‌شناسی و مشاوره می‌توانند از آن‌ها استفاده نمایند. 
هم‌چنین آگاهی مسئولان و دست‌اندکاران آموزش‌وپرورش از 
نتایج تحقیق می‌تواند در استحکام و تداوم برنامه‌های کاری و 
مأموریت‌های خدماتی و یاورانه سازمان آموزش‌وپرورش به‌صورت 
مثبت تأثیرگذار باشد و در مسیر توسعه برنامه‌های تربیتی این 
نهاد در نقش اسنادی مورد استفاده قرار گیرد. توصیه و پیشنهاد 
می‌گردد که نتایج این تحقیق و تحقیقاتی که مورد استناد قرار 
گرفته توسط سازمان‌های مختلف درمانی، حمایتی و آموزشی از 
قبیل بهزیستی، بنیاد شهید و امور ایثارگران،‌ کمیته امداد امام 
خمینی»ره«، مؤسسات اصلاح و تربیت، سازمان زندان‌‌ها، مراکز 
مشاوره و درمان انجمن اولیا و مربیان و سازمان نظام مشاوره‌ و 
روان‌شناسی و ... به کار گرفته شود و در قالب ارائة خدمات یاورانه 
و بهبود کیفیت این خدمات مورد بهره‌برداری قرار گیرد. پیشنهاد 
می‌گردد کیفیت خدمات از دید سایر استفاده‌کنندگان همچون 
مدیران، معلمان، والدین دانش‌آموزان و... نیز مورد بررسی قرار 
گیرد. هم‌چنین با اینکه اعتبار و سندیت لازم ابزار مورد استفاده 
استخراج و گزارش گردید با این حال توصیه می‌شود که در 
یک کار تحقیقاتی دیگر در قالب تحلیل عامل و سایر روش‌های 
آماری، روایی محتوایی، ‌سازه و نیز اعتبار همگرا و.... نیز استخراج 

و گزارش گردد. 
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روان‌شناسی تربیتی

مصطفی علیخانی
کارشناس ارشد سنجش و اندازه‌گیری، مشاور مدرسه منطقه صیدون، خوزستان
مجتبی رحیمی
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اکبر اکبری‌راد
کارشناس روان‌شناسی عمومی، مشاور مدرسه منطقه صیدون، خوزستان

چکیده
داشتن روابط اجتماعی از نیازهای اساسی دانش‌آموزان 
است. هدف از این پژوهش مقایسه هوش عاطفی در دو دسته 
دانش‌آموزان محبوب و دانش‌آموزان منزوی دبیرستانی بوده 
است. این تحقیق با روش علّی مقایسه‌ای انجام شده و جامعة 
آماری شامل کلیه‌ دانش‌آموزان دبیرستانی شهرستان بهبهان 
است. روش نمونه‌گیری، خوشه‌ای تصادفی دو مرحله‌ای می‌باشد. 
در کل 1226 نفر در پژوهش شرکت کردند که از میان آن‌ها به 
روش جامعه‌سنجی جمعاً 100 نفر در گروه‌های محبوب و منزوی 
قرار گرفتند. برای سنجش هوش هیجانی از پرسش‌نامه هوش 
هیجانی شات 33 سؤالی، و برای انتخاب افراد محبوب و منزوی 
از پرسش‌نامه جامعه‌سنجی و به منظور تجزیه و تحلیل آماری از 
آزمون t مستقل استفاده شد. نتایج حاصل از تحقیق نشان داد که 
میانگین هوش هیجانی و مؤلفه‌های آن در گروه محبوب بیشتر از 
گروه منزوی است. از یافته‌های تحقیق می‌توان نتیجه گرفت که 

هوش هیجانی افراد بر محبوبیت یا انزوای آن‌ها تأثیرگزار است.

کلیدواژه‌ها: هوش هیجانی، نوجوان محبوب، نوجوان منزوی، 
جامعه‌سنجی، دانش‌آموز دبیرستانی

  مقدمه 
در کلاس درس و محیط مدرسه همة دانش‌آموزان به یک اندازه 
از طرف همسالان خود مورد پذیرش واقع نمی‌شوند. برخی از آنان 
بیشتر از دیگران برای انجام کارهای گروهی و جمعی و فعالیت‌های 
مشترک مورد انتخاب واقع می‌شوند و برخی منزوی1 هستند و 
گروه همسالان تمایلی برای اشتراک عقیده و عمل با آنان ندارند. 
تنهایی عاطفی2 نتیجه دوری و طرد شدگی از سوی دیگران است 
)محمدخانی، 1389(. از طرفی بیشتر مردم تنهایی را تجربه‌ای 
ناخوشایند تلقی می‌کنند. طرد از طرف همسالان ممکن است 
منجر به اختلال )نورث‌وی و ویگدور3، 1947(، بزهکاری )کرافت 
و گریگایر4، 1956(، افسردگی )کوپراسمیت و پاترسن5، 1991(، 
عملکرد تحصیلی پایین و اجتناب از مدرسه )لد6، 1990(، 
مشکلات تحصیلی )دایشین7، 1990 به نقل از چن و رابین8، 
 1997( و حتی ترک از مدرسه )کولن و کولیستر 9، 1952( شود 

)نقل از سلیمی، 1388(.
خطر مشخص بر سر راه کودکانی که از نظر اجتماعی طرد 
شده‌‌اند رها کردن مدرسه است. میزان ترک تحصیل در 
دانش‌آموزانی که توسط همسالان خود طرد شده‌اند از دو تا 
هشت برابر بیشتر از کسانی است که دوستانی دارند. برای مثال 
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در یک تحقیق مشخص شده است که حدود 25 درصد کودکانی 
که در مدارس ابتدایی محبوب10 نیستند قبل از پایان دوره 
دبیرستان ترک‌تحصیل کرده‌اند، در حالی‌که میزان ترک‌تحصیل 
عادی 8 درصد است )گلمن11، 1383(. ترک تحصیل از دبیرستان 
به‌صورت جدی فرصت‌های بعدی را محدود می‌سازد و با رفتارهای 
مخرب اجتماعی و خودتخریبی، ارتباط دارد. این رفتارها شامل 
سوءمصرف مواد، بیکاری، درآمد کم، وابستگی رفاهی، بزهکاری 
و جنایت است )هاومان12 و ولفه13، 1984؛ هاوکینز14 و لیشنر15، 
1987؛ هاوکینز، لیشنر، کاتالانو16 و هوارد17، 1986؛ هنشاو18، 
1992؛ لوبر19 و استوتامر20 ـ لوبر، 1987؛ رتر21 و گیلر22، 1983؛ 

استرنبرگ، بلایند23 و چن24، 1984(.
این حقیقت کاملًا مشهود است که دانش‌آموزان بسیاری هرساله 
با آسیب ناشی از شکست مواجه می‌شوند که تأثیر نامطلوبی بر 
سازگاری فردی آنان دارد و افزایش ناکامی و از دست‌دادن علاقه 

کاری نشان‌دهنده چنین آسیبی است )گوپتا25، 1993(.
این کودکان در کلاس درس ناسازگاری‌هایی را نشان می‌دهند و 
ممکن است در گروه‌های دیگر نیز ناسازگار باشند )سلیمی، 1388(. 
این پیامدهای منفی و گسترده موجب شده است که برخی از 
پژوهشگران بر پذیرش اجتماعی افراد متمرکز شوند و در مورد آن 
به تحقیق بپردازند. تصور تنهایی یک دانش‌آموز، آن هم به مدت 
30 ساعت در هفته در مکانی به نام مدرسه، همراه با طردشدگی، 
بسیار دردناک است. افراد طرد شده چنین می‌گویند که به اضطراب 
شدید و نگرانی‌های زیاد و نیز افسردگی و احساس تنهایی دچارند 
)گلمن، 1393(. یکی از نشانه‌های پرت بودن این کودکان، در علایم 
عاطفی‌ای نهفته است که ارسال می‌کنند. وقتی از دانش‌آموزانی 
که دوستانی اندك داشتند خواسته شد تا هیجان‌هایی همچون 
نفرت یا خشم را با صورت‌هایی مطابقت دهند که هیجان‌های 
مختلفی را نشان می‌دادند، آن‌ها نسبت به کودکانی که محبوب 
بودند اشتباه‌های بیشتری را مرتکب شدند )همان منبع(. کمبودی 
که ایشان در حیطه عواطف کلیدی دارند، شانس آنان را از نظر 
محبوب واقع شدن کاهش می‌دهد. بودن با آنان خوشایند به‌نظر 
نمی‌رسد و نمی‌دانند برای  ایجاد احساسی خوشایند در کودکان 
دیگر چه باید بکنند. از طرفی کودکانی که به‌طور مداوم مستثنی 
و طرد می‌شوند، در بقیه سال‌های مدرسه نیز با همین موقعیت 
دردناک مواجه خواهند شد )همان منبع(. دانش‌آموزان منزوی 
مشکلات زیادی را تجربه می‌کنند. مشکلات روانی، اجتماعی، 

تحصیلی و رفتاری از جمله 
انزوای  نامطلوب  پیامدهای 

دانش‌آموزان است )سلیمی، 1388(.
بسیاری از تحقیقاتی که در این زمینه 

صورت گرفته شامل مهارت‌های اجتماعی، 
پیشرفت تحصیلی و ویژگی‌های شخصیتی است و 

بحث تفاوت‌های هیجانی کمتر مورد توجه بوده است. سؤالی که 
در این خصوص مطرح است این است که آیا دانش‌آموزانی که 
به لحاظ هوش هیجانی26 در حد بالایی هستند به لحاظ میزان 
محبوبیت در بین همسالان خود نیز در حد بالایی قرار دارند؟ 
به‌عبارت دیگر آیا هوش هیجانی بالا، میزان پذیرش اجتماعی آنان 
را افزایش می‌دهد یا اینکه موجب کاهش میزان محبوبیت و طرد 
آنان از طرف گروه همسالان می‌شود؟ پژوهش عمده‌ای در این 
خصوص صورت نگرفته است و تنها در مورد اندکی آن‌هم به‌صورت 

جزئی در برخی منابع به چنین سؤالی اشاره‌ای کلی شده است. 
هوش هیجانی موضوعی است که سعی در تشریح و تفسیر 
جایگاه هیجان‌ها و احساسات در توانمندی‌های انسانی دارد 
)قراملکی، 1391(. هوش هیجانی عمدتاً به‌عنوان توانایی فرد در 
بازنگری احساسات و هیجان‌های خود و دیگران، تمیز قایل شدن 
میان انواع هیجان‌ها و استفاده از اطلاعات هیجانی در حل مسئله27 
و نظم‌بخشی رفتار تعریف می‌شود )سالوی28 و مایر29، 1990(. 
هوش عاطفی آخرین تحول و ابداع مهم، در درک رابطه بین 
تفکر و عاطفه است )امام‌زاده‌ای و نصیری، 1383(. مایر )به نقل 
از شریفی‌درآمدی، 1385( هوش هیجانی را چنین تعریف کرده 
است: هوش هیجانی یک نوع توانایی شناختی است که در زمان 
بروز رفتارهای هیجانی به ما کمک می‌کند تا بتوانیم آن‌ رفتارها 
را کنترل یا مهار کنیم. افراد تنها چه تنهایی‌شان از نوع اجتماعی 
باشد و یا عاطفی، از عزت نفس پایین رنج می‌برند و اغلب ناخشنود 
و افسرده‌اند )پیپلو30 و همکاران، 1979؛ پرلمن31 و پیپلو، 1981؛ 
راسل32 و همکاران، 1984؛ ویکس33، میشل34، پیپلو و براگ35، 
1980(. برای موفقیت در شکل‌دهی در دستیابی به روابط خوب با 

کودکان طردشده اغلب گوشه‌گیرند و بیان‌های 
هیجانی دیگران را اشتباه تفسیر می‌کنند، 

مشکل ارتباطی دارند، در کلاس درس 
اغتشاش‌گرند و به ندرت از همکلاسی‌های خود 

تمجید  می‌کنند
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کودکان دیگر این نیاز وجود دارد 
که کودک رفتار دیگری را بفهمد، موقعیت 
را ارزیابی کند، تصمیماتی را بر اساس ارزیابی‌ها 
اتخاذ کند و پاسخ‌های مناسبی را ارائه دهد. گرفتن 
تصمیمات مناسب توسط کودک در موفقیت او برای 
ایجاد ارتباط با همگنان مؤثر است )هترینگتن36 و 

پارک37، 1999(.
کودکان طردشده38 اغلب گوشه‌گیرند و بیان‌های هیجانی دیگران 
را اشتباه تفسیر می‌کنند، مشکل ارتباطی دارند، در کلاس درس 
اغتشاش‌گرند و به ندرت از همکلاسی‌های خود تمجید می‌کنند 
)برنز39، 2001(. پارکر40 و آشر41 )1987، به نقل از امیری، 
1384( شواهدی قوی ارائه نمودند که رابطه مثبتی بین اخراج 
شدن از مدرسه و روابط با همگنان وجود دارد. کوپر اسمیت42 و 
کوی43 )1990( نشان دادند که کودکانی که توسط همگنان طرد 
شده‌‌اند بعداً نتایج تحصیلی منفی، مثل عدم حضور در کلاس، 
توقف تحصیلی و ترک تحصیل زودهنگام را تجربه کرده‌اند. چن 
و همکاران )1997، به نقل از امیری، 1384( نشان داده‌اند که 
کودکان پذیرفته شده و محبوب44، نسبت به کودکان طرد شده 
عملکرد بهتری داشته و نمرات بالاتری در آزمون‌های هوشی کسب 
نموده‌اند. در مطالعه‌‌ای که توسط بگ ول45 )2001( انجام گرفت 
کودکان طرد شده با احتمال بیشتری رفتار منفی با همگنان، 
کاهش شرکت در کلاس درس، تنهایی‌گرایی، تمایل به اجتناب از 
مدرسه را تجربه نموده و در اندازه‌گیری‌های پیشرفت تحصیلی در 

سطح پایین‌تری قرار دارند.
تحقیقات انجام شده در مورد ارتباط هوش هیجانی و مسائل 
درون‌مدرسه‌ای به‌طور کلی بیانگر نقش معنادار هوش هیجانی 
در مدرسه است. رومیانی )1389( نشان داد که آموزش هوش 
هیجانی بر کنترل پرخاشگری، پرخاشگری کلامی، پرخاشگری 

فیزیکی، خشم و خصومت مؤثر بوده است.
دهشیری )1385( در مطالعه‌ای با هدف بررسی رابطه هوش‌ 
هیجانی و پیشرفت تحصیلی به این نتیجه دست یافت که 

همبستگی معناداری بین هوش هیجانی و پیشرفت تحصیلی 
وجود دارد. همچنین تحلیل رگرسیون گام به گام نشان داد که 
مؤلفه‌های انعطاف‌پذیری، استقلال و همدلی 19درصد واریانس 

پیشرفت تحصیلی را تبیین می‌کنند.
نتایج پژوهش رمضانی و عبداللهی )1385( نشان داد که هوش 
هیجانی با خشم و ابراز درونی و بیرونی خشم رابطه عکس و با 

کنترل درونی و بیرونی خشم رابطه مستقیم دارد.
اسمعیلی )1383( در تحقیقی به بررسی تأثیر ارتقای هوش 
هیجانی بر میزان سلامت روان پرداخته است و به این نتیجه رسید 

که آزمون هوش هیجانی سلامت روان را افزایش می‌دهد.
فرقدانی )1383( در تحقیقی با عنوان بررسی رابطه بین هوش 
هیجانی و سازگاری اجتماعی به این نتیجه رسید که بین هوش 
هیجانی و سازگاری اجتماعی رابطه وجود دارد. همچنین مشخص 
نمود که بین مؤلفه‌های هوش هیجانی شامل خودانگیزی، 
خودآگاهی،‌ خودکنترلی، هوشیاری اجتماعی و مهارت‌های 

اجتماعی با سازگاری اجتماعی رابطه وجود دارد. 
میری و اکبری بورنگ )1386( در پژوهشی با هدف بررسی 
رابطه بین هوش هیجانی و اضطراب آموزشگاهی به این نتیجه 
رسیدند که بین هوش هیجانی و اضطراب آموزشگاهی رابطة 
معناداری وجود دارد. همچنین تمامی مؤلفه‌های هوش هیجانی در 

پیش‌بینی متغیر ملاک تأثیر معناداری داشتند.
براساس تحقیقات انجام شده افرادی که مهارت‌های هیجانی 
دارند، یعنی کسانی که احساساتشان را به خوبی می‌شناسند و 
هدایت می‌کنند، احساسات دیگران را نیز درک و به طرز اثربخشی 
با آن برخورد می‌کنند )قراملکی، 1391(. مطالعات انجام شده 
نشان می‌دهد که بین هوش هیجانی با موفقیت سازمان‌ها و افراد 
)مثل همگنان و...( و روابط اجتماعی مثل رابطه با والدین، دوستان 
و شریک جنسی اثربخشی روابط درون‌فردی و پیشرفت تحصیلی 
رابطه معنادار و مثبتی وجود دارد )آگویر46، 2008(. از آنجا که 
پژوهش در زمینه هوش هیجانی به نوجوانان در انتخاب‌های 
اجتماعی و موفق بودن در زندگی کمک می‌کند )مایر، 2001(، 
انجام این تحقیق می‌تواند بر نحوة بهبود روابط دانش‌آموزان 
و پویایی مدارس مؤثر باشد. این پژوهش نیز کوششی است 
برای پاسخ به سؤالاتی که در زمینه تفاوت‌های فردی و روانی 
دانش‌آموزان محبوب و غیرمحبوب مطرح می‌باشد. بدیهی است 
که پاسخ به این سؤالات کاربردهای عملی و تربیتی فراوانی دارد. 
اگر به پیامدهای منفی طرد همسالان و همچنین اهمیت روابط 
اجتماعی در رشد دانش‌آموزان توجه داشته باشیم اهمیت چنین 
پژوهش‌هایی روشن خواهد شد. با توجه به اینکه پذیرش اجتماعی 
خصوصیتی مهم و مطلوب تلقی می‌شود، معلمان و والدین باید 
بدانند که چه عواملی بعضی کودکان را نسبت به بعضی دیگر قابل 
پذیرش‌تر می‌سازد. تنها زمانی می‌توان به دانش‌آموزان طرد شده 
کمک مؤثرتری کرد که علل انزوای آن‌ها و عوامل مرتبط با آن به 
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خوبی فهمیده شود. از این طریق می‌توان بینش بهتری نیز راجع 
به چگونگی آموزش‌های لازم به کودکان کسب کرد.

  مدارس و هوش هیجانی 
دانیل گلمن )1383( پنج بعد را برای هوش هیجانی در نظر می‌گیرد:

é آگاهی نسبت به عواطف خود، 
é مدیریت عواطف، 
é برانگیختن خود، 

é تشخیص و شناسایی عواطف دیگران،
é توانایی کنترل و هدایت روابط با دیگران. 

بر این اساس هوش هیجانی نقشی اساسی و مرکزی در تعامل 
انسان‌ها با یکدیگر دارد و در فعالیت‌های مرتبط با خانه، مدرسه، 
شغل و دیگر موقعیت‌ها تأثیرگذار است. با توجه به گسترده بودن 
دامنه شمول هوش هیجانی، باید به روش‌های پردازش و افزایش 
آن توجه زیادی مبذول داشت )امام‌زاده‌ای و نصیری، 1383(. و 
باید اذعان داشت که مدارس اولین مکان‌های اجتماعی می‌باشند 
که می‌توانند نقص‌ها و کمبودهای کودکان را در زمینه عواطف و 
هیجان‌ها ترمیم نمایند. در این میان نقش مدیران و مشاوران مدارس 
بسیار پراهمیت و جالب توجه است. مدیران و مشاوران مدارس با 
توجه به تعاملات خود و تأثیر خاصی که بر دانش‌آموزان و معلمان 
دارند می‌توانند در زمینه احساسات دانش‌آموزان نقش‌آفرینی 
کنند و به توسعه سواد هیجانی آنان کمک شایانی نمایند.

بسیاری از مشکلاتی که از طرف دانش‌آموزان در دفاتر مشاوره 
مدارس مطرح می‌شود به‌گونه‌ای با احساسات و هیجانات و 
همچنین سختی در ایجاد تعامل با سایر افراد ارتباط دارد. مشاوران 
مدارس می‌توانند با افزایش سطح سواد هیجانی دانش‌آموزان آنان 
را برای رویارویی با مسائلی مانند انزواطلبی، پرخاشگری، شکست و 

دیگر مشکلات تحصیلی و تربیتی آماده نمایند. 
نکته‌ای را که نمی‌توان نادیده گرفت این است که آموزش 
مهارت‌های هیجانی نیاز به هماهنگی بین فعالیت‌های خانه و 
مدرسه دارد و اعتقاد به اینکه هوش هیجانی و پیشرفت تحصیلی 
هر دو در یک مسیر و نیل به یک هدف قرار دارند. به عبارت 

دیگر این دو در عرض یکدیگر قرار دارند و به موازات هم پیش 
می‌روند و یک نوع همگرایی بین تلاش‌های مربوط به پرورش 
هوش هیجانی و فعالیت‌های تحصیلی وجود دارد )همان منبع(. 
البته نباید از نظر دور داشت که سیستم آموزشی مدارس بر 
یادگیری و افزایش مهارت پاسخ‌دهی به آزمون‌های استاندارد 
آموزشی و طیف محدودی از موضوع‌های درسی تأکید می‌ورزند 
بنابراین ممکن است آموزش هوش هیجانی با فرایند کنونی آنان 
متفاوت باشد و مسئولین و مشاوران مدارس در این زمینه نیاز به 
راهنمایی داشته باشند. بنابراین متخصصان باید مدیران و مشاوران 
مدارس را به اهمیت هوش هیجانی آشنا سازند و به آنان بگویند 
که چگونه کارکنان مدارس می‌توانند به‌عنوان مدلی برای انجام 
اعمال هوشمندانه هیجانی ایفای نقش نمایند و چگونه می‌توانند 
مهارت‌های هوش هیجانی را در برنامه‌‌های درسی و آموزشی 

مدارس بگنجانند و به دانش‌آموزان یاد دهند.

  روش   
برای انجام این تحقیق از روش علّی ـ مقایسه‌ای استفاده شده 
است. جامعة تحقیق، شامل کلیه دانش‌آموزان دوره متوسطه 
شهرستان بهبهان بوده است. حجم نمونه با توجه به پژوهش‌های 
مشابه قبلی تعیین شده بود. از بین مدارس متوسطة پسرانه و 
دخترانة شهرستان بهبهان تعداد 50 کلاس درس به‌صورت 
نمونه‌گیری خوشه‌ای تصادفی دو مرحله‌ای به‌صورت جداگانه 
)پسرانه 25 کلاس و دخترانه 25 کلاس( انتخاب و دانش‌آموزان 
کلاس‌های اول تا چهارم متوسطه این مدارس 1226 نفر( به‌عنوان 
نمونه برگزیده شدند. دانش‌آموزان مشارکت‌کننده به یک آزمون 
جامعه‌سنجی47 سه سؤالی پاسخ دادند. ملاک انتخاب دانش‌آموزان 
منزوی این بود که آن‌ها را هیچ‌کدام از همکلاسی‌ها انتخاب نکرده 
و یا حداقل انتخاب را از جانب همکلاسی‌ها داشته‌اند. بر این اساس 
تعداد 50 نفر انتخاب شدند و به منظور داشتن تعداد مساوی 
جهت مقایسه، 50 نفر نیز از دانش‌آموزانی که دارای بیشترین 
پایگاه جامعه‌سنجی بودند و از طرف همکلاسی‌های بیشتری 
انتخاب شده بودند به‌عنوان گروه محبوب تعیین شدند. دامنه سنی 
مشارکت‌کنندگان 14 تا 19 سال بود. برای شناسایی دانش‌آموزان 
محبوب و منزوی )مطرود( از روش جامعه‌سنجی استفاده شد. از 

کلیه مشارکت‌کنندگان سه سؤال کتبی زیر پرسیده شد:
1. می‌خواهیم هر سه نفر از شما یک روزنامه دیواری تهیه کنید. 
برای تهیه این روزنامه کدام دو نفر از بچه‌های کلاس را به‌عنوان 

همکار انتخاب می‌کنید؟
2. می‌خواهیم بین کلاس شما و کلاس‌های دیگر یک مسابقه 
علمی ترتیب دهیم. کدام دو نفر از بچه‌های این کلاس را برای 

همکاری انتخاب می‌کنید؟
3. می‌خواهیم جای شما را عوض کنیم. ترجیح می‌دهید با کدام 

دو نفر پهلوی یکدیگر بنشینید؟

مدیران و مشاوران مدارس بایستی تحت آموزش 
مفهوم هوش هیجانی قرار گیرند چرا که آنان نه‌تنها 
باید به مهارت‌های هوش هیجانی دانش‌آموزان توجه 
نمایند بلکه باید به مهارت‌های هوش هیجانی خود 
نیز واقف باشند. متخصصان آموزش‌وپرورش، بایستی 
مشاوران و مدیران مدارس را در این زمینه که چگونه 
می‌توانند به‌عنوان مدلی برای انجام اعمال هوشمندانه 
هیجانی عمل نمایند، آموزش دهند
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آزمون جامعه‌سنجی در سال 1943 توسط مورنو48، پزشک و 
فیلسوف رومانیایی ابداع شد. این آزمون وسیله‌ای است برای تعیین 
درجه پذیرش افراد در یک گروه، کشف روابط این افراد و آشکار 
کردن ساخت خود گروه )گنجی، 1382(. این آزمون تکنیکی 
است که در پویایی گروه به‌کار می‌رود و به مطالعه روابط متقابل 
افراد در داخل گروه یا به‌عبارت بهتر مطالعه توافق‌ها و تفاهم‌ها 
و همدردی‌ها و همکاری‌های بین اعضای گروه و نیز رقابت‌ها و 
ستیزها و تنش‌های موجود آن می‌پردازد تا به تحلیل وقایع و 
حوادثی که در تعیین پایگاه اجتماعی افراد گروه مؤثر است موفق 
گردد )گلشن‌فومن، 1381(. آزمون جامعه‌سنجی به ما مدد می‌کند 
تا مناسباتی را که اعضای گروه را با یکدیگر پیوند می‌دهد بشناسیم 
و زمینه‌های بافت و ساخت و پویایی گروه و نیروی به پیش برنده 
گروه و قوانین حاکم بر آن را کشف کنیم )همان منبع(. تکنیک 
گروه‌سنجی در گروه‌های کوچک و محدود، همچون گروه‌های 
عاطفی، کلاس درس، گروه‌های کار در کارخانه، هیئت مدیره 
یک شرکت، واحدهای حزبی، کمیته‌ها، کودکستان، واحدهای 
اداری و.... به‌کار گرفته می‌شود )همان منبع(. این تکنیک در 
حال حاضر تحت‌تأثیر ژاکوب مورنو در مطالعه گروه‌های محدود 
و روابط اجتماعی درون‌گروهی کاربرد دارد )پائول49، 1974(. این 
وسیله برای اندازه‌گیری ارتباطات گروهی و اجتماعی به‌کار می‌رود 
و از این وسیله برای سنجش تعیین رهبران، گوشه‌گیران یا افراد 

منزوی و مطرود استفاده می‌شود )اردبیلی، 1376(.
پایایی50 روش‌های جامعه‌سنجی در پژوهش‌های ونزلست51 
)1952( در گروه‌های تولیدی کارگری، اسپریگر52 )1953( در 
فعالیت‌های شغلی و راک53 و هی54 )1953( در انتخاب رهبر نشان 
داده شده است. همچنین روایی55 قابل قبول این روش‌ها را ورتیمر56 
)1957(، وو57، هارت58، دراپر59، و اولسن60 )2001( و جیانگ61 
و کیله‌سن62 )2005( تأیید کرده‌اند )نقل از سلیمی، 1388(. 
در این مرحله به دانش‌آموزان در مورد سؤالات کتبی توضیحات 
لازم ارائه شد سپس پرسش‌نامه‌ها در کلاس توزیع گردید و از 
آن‌ها خواسته شد تا پاسخ‌های خود را که قرار است به‌صورت 

محرمانه نزد پژوهشگر نگهداری شود در پاسخ‌نامه بنویسند. سپس 
جواب‌های هر کلاس به‌صورت جداگانه بررسی و افراد دو گروه 
محبوب و منزوی به روشی که گفته شد،‌ مشخص گردید. در نهایت 
پرسش‌نامه‌های هوش هیجانی شات63 بر روی هر یک از نفرات 
اجرا گردید. این پرسش‌نامه در سال 1998 توسط شات و همکاران 
و براساس مدل نظری سالوی و مایر )1990( از هوش هیجانی 
ساخته شد )عسگری، 1388(. این پرسش‌نامه دارای 33 ماده است 
که هر سه مؤلفه‌ هوش هیجانی را که عبارت‌اند از: 1. ارزیابی و ابراز 
بهره‌برداری از هیجان را ارزیابی  هیجان، 2. تنظیم هیجانی و 3.
می‌کند و دارای یک مقیاس پنج درجه‌ای لیکرت64 است. ضرایب 
پایایی این پرسش‌نامه و خرده مقیاس‌های آن به ترتیب بالا در 
تحقیق بفخم )1387(، 0/60، 0/42، 0/67 و 0/44 به‌دست آمده 
است. سپس پرسش‌نامه‌های هوش هیجانی نمره‌گذاری و به‌وسیلة 

نرم‌افزار 65SPSS نسخه شانزدهم تجزیه و تحلیل گردید. 

  نتایج  
نتایج مربوط به میانگین و انحراف معیار نمرات آزمودنی‌ها در 

جدول شماره یک ارائه شده است.

همان‌طور که در جدول 1 مشاهده می‌شود، بین دو گروه 
دانش‌آموزان محبوب و منزوی در هوش هیجانی تفاوت بارزی 

وجود دارد.
نتایج حاصل از اجرای آزمون t برای مقایسه دو گروه در متغیر 
کلی هوش هیجانی و مؤلفه‌های آن در جدول 2 منعکس شده است. 

جدول 1. میانگین و انحراف معیار دو گروه دانش‌آموزان محبوب و 
منزوی در متغیرهای سن و هوش هیجانی

گروه
هوش هیجانیسن

MSDMSD

16/342/6117/7810/394محبوب

16/462/18106/4210/372منزوی

جدول 2. نتایج آزمون t برای مقایسه دو گروه دانش‌آموزان محبوب و منزوی در متغیر هوش هیجانی و مؤلفه‌های آن

dftpخطای معیار تفاوتتفاوت میانگینMSDتعدادگروهمتغیرها

هوش هیجانی
50117/7810/394محبوب

11/362/076985/4700/000
50106/4210/372منزوی

ارزیابی و ابراز هیجان
5042/186/284محبوب

5/0201/296983/8720/000
5037/166/674منزوی

تنظیم هیجان
5039/903/813محبوب

3/8200/834984/5750/000
5036/084/507منزوی

بهره‌برداری از هیجان
5035/703/665محبوب

2/5200/846982/9770/004
5033/184/732منزوی
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همان‌طور که جدول 2 نشان می‌دهد، نسبت t حاصل از این 
آزمون برای متغیر کلی هوش هیجانی معنادار و بیانگر تفاوت 
 هوش هیجانی در دو گروه دانش‌آموزان محبوب و منزوی است 
)p<‌0/000 وt=‌5/470( یعنی میانگین نمرات دانش‌آموزان 
محبوب در متغیر هوش هیجانی بالاتر از دانش‌آموزان منزوی است.

نتایج آزمون t برای مقایسه دو گروه دانش‌آموزان محبوب و 
منزوی در خرده عامل‌های پرسش‌نامه‌ هوش هیجانی نیز نشان 
می‌دهد که نسبت t حاصل از اجرای هر سه خرده آزمون ارزیابی 
و ابراز هیجان، تنظیم هیجان و بهره‌برداری از هیجان معنادار 
است )عامل ارزیابی ابراز هیجان: p<‌0/000 و t=‌3/872، تنظیم 
 p<‌0/004 :و بهره‌برداری از هیجان t=‌4/575 و p<‌0/000 :هیجان
و t=‌2/977(. یعنی میانگین نمرات دانش‌آموزان محبوب در همه 

مؤلفه‌های هوش هیجانی بالاتر از دانش‌آموزان منزوی است.

  بحث و نتیجه‌گیری  
هدف پژوهش حاضر، مطالعه دو گروه دانش‌آموزان محبوب و 
منزوی در متغیر هوش هیجانی بود تا از این رهگذر بتوان به این 
پرسش پاسخ داد که آیا بین هوش هیجانی این دو گروه تفاوت 
معناداری وجود دارد و اینکه آیا هوش هیجانی می‌تواند عاملی برای 

تفکیک دانش‌آموزان محبوب و منزوی باشد.
نتایج این پژوهش آشکار ساخت که دانش‌آموزان محبوب در 

متغیر هوش هیجانی و مؤلفه‌های آن به صورت معناداری با 
دانش‌آموزان منزوی تفاوت دارند. هرچند که پژوهش گسترده‌ای از 
جانب دیگران در این زمینه به صورت دقیق صورت نگرفته است ولی 
این نتیجه با نظریات گلمن )2003، ترجمه نسرین پارسا، 1383( 
همخوانی و مطابقت دارد. البته این موضوع در حالیست که مقایسة 
هوش هیجانی بین دو گروه دانش‌آموزان محبوب و منزوی تا جایی 
که پژوهشگر اطلاع دارد، در هیچ پژوهشی صورت نگرفته است.

می‌توان نتیجه گرفت که بالا یا پایین بودن هوش هیجانی 
می‌تواند باعث محبوبیت یا منزوی بودن دانش‌آموزان شده و آن 
را تحت‌تأثیر قرار دهد. به‌علاوه مقایسه این دو گروه در مؤلفه‌های 
هوش هیجانی نیز گواه بر این نتیجه است. با توجه به این مطلب 
می‌توان گفت که دانش‌آموزان دارای هوش هیجانی بالا به علت 
شناخت هیجان‌های خود و دیگران، همدلی درست و به‌جا، درک 
صحیح نشانه‌های بین‌فردی، خوش‌بینی و توانایی حل‌مسئله، 
توانایی ایجاد ارتباط بهتر با دیگران و در نتیجه پیوند محکم‌تر 
با گروه می‌شوند از این‌رو در بین سایر دانش‌آموزان از محبوبیت 
بیشتری برخوردارند. به بیان دیگر احتمالًا هوش هیجانی بالا به 

محبوبیت بیشتر افراد منجر می‌شود.
دانش‌آموزان محبوب هیجان‌های خود و دیگران را به‌خوبی 
ارزیابی کرده به موقع واکنش نشان می‌دهند و در تنظیم 
هیجانات خود بهتر از دانش‌آموزان منزوی عمل می‌کنند. آن‌ها 
در زمینه بهره‌برداری از هیجانات مثبت و منفی خود دقیق‌تر 
عمل کرده به‌ موقع می‌خندند، گریه می‌کنند، شاد می‌شوند و 
در نهایت رفتاری متناسب با موقعیت از خود نشان می‌دهند. 
انجام تحقیق بر روی دیگر گروه‌های کاری و درنظر گرفتن سایر 
متغیرهایی که احتمالًا می‌توانند بر محبوبیت افراد تأثیرگذار 
باشند، ضمن افزایش میزان تعمیم‌پذیری نتایج به فهم موضوع 

کمک بهتری می‌کند.

  پیشنهادها 
1. مفهوم هوش هیجانی در برنامه آموزشی مدارس و دبیرستان‌ها 
گنجانده شود؛ چرا که با گنجاندن این مفهوم در محیط‌های 
آموزشی می‌توان به دانش‌آموزان کمک کرد تا بهتر با فشارهای 
تحصیلی مقابله کنند و کمتر دچار مشکلات هیجانی و ترک 
تحصیل شوند. افزایش این برنامه از طریق آموزش‌های کوتاه مدت 

امکان‌پذیر است.
2. مدیران و مشاوران مدارس بایستی تحت آموزش هوش 
هیجانی قرار گیرند چرا که آنان نه تنها باید به مهارت‌های هوش 
هیجانی دانش‌آموزان توجه نمایند بلکه باید به مهارت‌های هوش 
هیجانی خود نیز واقف باشند. بنابراین متخصصان آموزش‌وپرورش 
بایستی مشاوران و مدیران مدارس را در این زمینه که چگونه 
می‌توانند به‌عنوان مدلی برای انجام اعمال هوشمندانه هیجانی 

عمل نمایند، آموزش دهند.
3. فرصت‌های لازم در اختیار مدیران و مشاوران قرار داده شود 
تا آنان بتوانند با تشریک مساعی والدین، راه‌حل‌هایی را برای 

تصميم گيري

تغيير ناپذيري

خدمات مشتري

انعطاف‌پذيري

مسئوليت

ابراز وجود

اعتماد

مديريت زمان

تنش پذيري

مهارت ارائه

مديريت خشم

مهارت‌هاي اجتماعي

كار گروهي
ارتباط

يكدلي

معلمان و والدین باید بدانند که چه عواملی بعضی 
کودکان را نسبت به بعضی دیگر قابل پذیرش‌تر 

می‌سازد. تنها زمانی می‌توان به دانش‌آموزان طرد 
شده کمک مؤثرتری کرد که علل انزوای آن‌ها و 

عوامل مرتبط با آن به خوبی فهمیده شود
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 با مجله‌های رشد آشنا شوید
مجله های دانش آموزی 

به صورت ماه‌نامه و نه شماره در سال تحصیلی منتشر می شود:

مجله های رشد عمومی و تخصصی، برای معلمان، مدیران، مربیان، 
مشاوران و كاركنان اجرایی مدارس، دانش جویان دانشگاه فرهنگيان 
می‌شود.  منتشر  و  تهیه  و...،  آموزشي  گروه‌هاي  كارشناسان  و 

 نشانی: تهران، خیابان ایرانشهر شمالی، ساختمان شمارة 4 
                آموزش وپرورش، پلاك 266. 

 تلفن و نمابر:  88301478 ـ 021
www.roshdmag.ir  :وبگاه 

وزش ابتدایی   رشد تكنولوژی آموزشی   رشد آمـ
 رشد مدرسه فردا   رشد معلم 

مجله‌هاي بزرگسال تخصصي:

برای دانش آموزان پيش‌دبستاني و پایة اول دورة آموزش ابتدایی

برای دانش آموزان پایه های دوم و سوم دورة آموزش ابتدایی

برای دانش آموزان پایه های چهارم، پنجم و ششم دورة آموزش ابتدایي

 رشد آموزش قرآن و معارف اسامي  رشد آموزش زبان و ادب فارسی 
 رشد آموزش هنر  رشد آموزش مشاور مدرسه  رشد آموزش تربیت بدنی 
 رشد آموزش علوم اجتماعی  رشد آموزش تاریخ   رشد آموزش جغرافیا 
 رشد آموزش زبان‌هاي خارجي  رشد آموزش ریاضی   رشد آموزش فیزیك 
 رشد آموزش شیمی  رشد آموزش زیست شناسی  رشد مديريت مدرسه

 رشد آموزش فنی و حرفه ای و کار دانش  رشد آموزش پیش دبستانی 

برای دانش آموزان دورة آموزش متوسطه اول

برای دانش آموزان دورة آموزش متوسطه اول

برای دانش آموزان دورة آموزش متوسطه دوم

برای دانش آموزان دورة آموزش متوسطه دوم

مجله های دانش آموزی 
به‌صورت ماه‌نامه و هشت شماره در سال تحصیلی منتشر می شود:

ریاضی
متوسطه دوم

مجله های بزرگسال عمومی 
 )به صورت ماه‌نامه و هشت شماره در هر سال تحصیلی منتشر می شود(:

به صورت فصل‌نامه و سه شماره   در سال تحصیلی منتشر می شود:

پی‌نوشت‌ها
1. Solitary
2. Emotional Loneliness
3. Northway & Wigdor
4. Croft & Grygier
5. Kupersmidt & Patterson
6. Ladd
7. Dishion
8. Chen & Rubin
9. Kuhlen & Collister
10. Dear
11. Goleman
12. Haveman
13. Wolfe
14. Hawkins
15. Lishner
16. Catalano
17. Howard
18. Hinshaw
19. Loeber
20. Stouthamer
21. Rutter
22. Giller
23. Blinde
24. Chen
25. Gupta
26. Emotional Intelligence
27. Problem Solving
28. Salovey
29. Mayer
30. Peplau
31. Perlman
32. Russel
33. Weeks

34. Michela
35. Bragg
36. Hetrington
37. Park
38. Rejected
39. Berns
40. Parker
41. Asher
42. Kupersmidt
43. Coie
44. Accepted
45. Bagwell
46. Aguirre
47. Sociometry
48. Moreno
49. Paul
50. Reliability
51. Venzelest
52. Spriger
53. Rock
54. Hay
55. Validity
56. Wertheimer
57. Wu
58. Hart
59. Draper
60. Olsen
61. Jiang
62. Cillessen
63. Shat
64. Likert
65. Statistical package for 
social science

حل مشکلات و از بین بردن موانع رشد هیجانی دانش‌آموزان 
بیابند. بنابراین آموزش هوش هیجانی نیز می‌تواند در برنامه‌های 

آموزش‌وپرورش قرار گیرد.
4. مشاوران مدارس با شناسایی دانش‌آموزان دارای رفتارهای 
ناسازگار، مثل انزواطلبی، برای آن‌ها کارگاه آموزش هوش 

هیجانی برگزار نمایند.
5. پیشنهاد می‌شود به دلیل محدودیت‌های این 
پژوهش و اهمیت موضوع، دیگر پژوهشگران با انجام 
پژوهش‌های مشابه در جمعیت‌های غیردانش‌آموزی و 
دیگر گروه‌های دانش‌آموزی )مدارس دخترانه و مقاطع 
مختلف( جهت رسیدن به نتایج گسترده‌تر پیرامون هوش 
هیجانی و میزان محبوبیت و انزوا این پژوهش را دنبال 
نمایند و همچنین اثربخشی هوش هیجانی را بر میزان 
محبوبیت و انزوای دانش‌آموزان مورد مطالعه قرار دهند.

6. اثر تعاملی هوش عاطفی و سایر متغیرها بر روی میزان 
محبوبیت و انزوای دانش‌آموزان مورد پژوهش قرار گیرد.

٭ فهرست منابع انگليسي در دفتر مجله موجود است.
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اقتصاد مقاومتي؛ تولید و اشتغال

 هزینة اشتراك سالانه مجلات عمومی رشد )هشت شماره(: 350/000 ریال
 هزینة اشتراك سالانه مجلات تخصصی رشد )سه شماره(: 200/000 ریال

 عنوان مجلات  در خواستی:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . نام خانوادگی:. و  نام   

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  میزان تحصلایت: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  تاریخ تولد:.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  تلفن:.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  نشانی كامل پستی:  
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ن: شهرستا . . . . . . . . . . . . . . . . : ن ستا ا
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . خیابان: 
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